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Cet ouvrage a pour objectif de mettre a la disposition des candidats au
baccalauréat série D et des enseignants des sujets corrigés des sessions

normales de baccalauréats antérieurs. Il propose des corrigés détaillés en
mettant un accent particulier sur la rédaction.

Les candidats et les n y trouveront les habiletés testés, des conseils et des
démarches structurées de raisonnement ainsi que des modéles de rédaction.
Les enseignants doivent s'en servir pour une formation rigoureuse de leurs
éléves.

Ces annales sont constituées de trois parties :

Les sujets, les habiletés et les conseils aux utilisateurs et des corrigés
Inteégraux

* Les sujets : ils couvrent les Bac de 2006 a 2016.

» Les habiletés testées et les conseils : avant le corrigé de chaque exercice,

ces annales présentent les habiletés/contenus testés ainsi que des conseils
pour orienter le lecteur dans sa recherche de solution.

« Les corriges © un corrige detaille par sujet est propose.
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Exercice 1_

Le plan est muni d’un repére orthonormé (O, I, J). L'unit¢ est le
centimetre. Soit A, B ct C trois points d alTixcs respectives Za, Zn ¢l Ze
tellesque: Z,=2+6i;Zp=4+2i et Zc=6i.

1- Place les points A, B et C dans le plan.

2- @) Détermine la forme algébrique de Z telle que Z %., ou Zp est
AL
I"affixe de I"origine du repére.
b) Ecris Z sous forme trigonométrique.

¢) Détermine une mesure de 'angle onenté (ﬁ,ﬁ}.

3- Soit r la rotation de centre B et d’angle - g

a) Détermine I'écriture complexe de 7.
b) Délermine I'image de O par r.
¢) Déduis-en que le triangle OAB est rectangle et isocéle en B.

4- @) Détermine le centre et le rayon du cercle (C) circonscrit au triangle
OAB. Construis (C).
h) Démontre que les points O, A, B, et C appartiennent 8 un méme
cercle.

Excrelee 2

Une banque dispose de guichets automatiques ou certains clients
peuvent faire des retraits d’argent a 'aide d’une carte magnétique.
Chaque carte magnétique a un code secret connu seulement du titulaire
dc la carte. Ce code secret cst une suite de quatre chiffres du systéme
décimal.

Exemples de codes : 0375 ; 9918 ; 2400.

Les deux partics A) ¢t B) de 'excercice sont indépendanices.

MATHEMATIQUE BAC SERIE D




2o 200 200 | 2o [ 2o | 20 | 20 | 204 | 20 | 20

Partie A
1- Combien de cartes magnétiques la banque peut-clle distribuer a ses
clients 7

2- Démontre que la probabilité que le code d’une carte magnétique

. .
commence par 0 est égale 4 .

3- Calculc la probabilité pour que Ic code d’unc carlc magncétique soil
compose des chiffres 2 ;4 ;5:7.

Partie B

Monsieur Koné, un client de la banque, timlaire d une carte magnétique
a oubli¢ son code.

Son épousc lui rappelle que celui-ci comporte les chilfres 2 :4 ;5 7. 11
décide alors de tenter sa chance au guichet automatique.

Les guichets automatiques sont équipés de mémoires leur permettant de
conflisquer unc carlc aprés (rois cssais infruclucux successils.
Monsicur Kon¢ jouc la prudence ¢t s'imposc dcux cssais au maximum.

|- Calcule la probabilite de chacun des evenements suivants :
a) E : « Monsicur Kon¢ rcussit a rctirer de I'argent au premicr cssal »
by F: « Monsieur Koné échoue au premier essai et réussit au
deuxiéme essai ».

2- Soit G I'événement « Monsieur Koné retire de I'argent ».
’ _— . . 1
Démonire que la probabilité de G esi égale a =

3- De retour a la maison, Monsicur Koné annonce fiérement a son
¢pouse qu’il a pu retirer de 'argent au guichet automatique.
Calcule la probabilité qu’il ait effectué le retrait au premier essai.

4- La banque preleve une taxe pour chaque essai de retrait au guichet
automatique. Cette taxe s’éléve a 30 francs par essai fructueux et a 60
[rancs par essai infruclucux. X désigne la variable aléaltoire qui
détermine la taxe totale a payer sur l’ensemble des essais faits par
Monsicur Koné.

a) Détermine la loi de probabilité de X.

by Démontre que I'espérance mathématique de X cst égale a 115 francs.
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Partie A :
Soit la fonction g définie sur J0 ; +oo[ par : g(x) =x—1 —Inx,

1- Calcule les limites de g en 0 et en + oo,

2- On suppose que g est dérivable sur JO ; +oo|.
2x?-1

Démontre que pour tout nombre réel strictement positif x, g'(x) =
3- Etudie les variations de g et dresse son tableau de varnation.

4- g) Démontre que 1'équation g(x) = 0 admet deux solutions sur [0; +22[.

On désigne par o la plus petite des solutions.

b) Démontre que : 0.4 < <0.5.

¢) Calcule g(1).

d) Déduis-en que, pour tout nombre réel strictement positif x :
sixe |0 afu]l ; +eof, alors g(x) > 0.

sixe Jo; 1], alors g(x) < 0.

Partie B :
Soit f la fonction définie sur |0 ; +eo] par: fix) = A+ + “‘_"'

On note (C) sa courbe représentative dans le plan mum d’ un repére
orthogonal (O, L, J). L'unité est 4 em sur (OI) et 2 cm sur (OJ).

1- @) Détermine la limite de f en 0.
b) Donne une interprétation graphique du résultat.
¢) Détermine la limite de f en +oo.

2- On suppose que fest dérivable sur ]0 ; +oaf,
Démontre que, pour tout nombre réel strictement positif x, f7(x) = 2
3- a) Démontre que flo) = E[H(_II )

b) Etudie les variations de f et dresse son tableau de variation.
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4- g) Démontre que la droite (D) d’équation y = x est asymptote  (C)
en +oa,

b) Etudie la position de (D) par rapport 4 (C).

¢) Trace (D) et (C).
On prendra a= 0,45 et f(a) = 3,1.

5- Soit A I'aire en em’ de la partie du plan limitée par (C), (D) et les
droites d’équations respectives x = e “et x =1.
Calcule A.
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On considere les suites (i,)nen €1 (Vi)pep définie par up =4 et vy=9et
21, vy,
i, T W

L] H

1- Démontre par récurrence que pour tout nombre entier naturel »,
u, > 0 et v,> 0.

pour tout nombre entier naturel n : u,., =

1 .
el Vo1 = E {Hn+vn}-

“ . , _ (pn_un]z
2- @) Démontre que : YreN, v,.- ., = T
5 1
b) Déduis-en que : VuelN, u, < v,etque v,., - i.',,.ﬁ—z{v,, - 1t,).
- 5
¢) Déduis-en par récurrence que : VnelN, v, - i, < =
3- @) Démonire que la suite (u,),.y €st croissante et que la suite (v, ),y €st
décroissante.
by Déduis-en que les suites (1,).en €1 (V,)ey CONVErgent.
¢) Démontre que les suites (u,),ep €t (v,),=p 00t la méme limnite [

4- @) Démontre que pour tout entier naturel 1, f,-) XV~ = WXV,
i) Déduis-en la valeur exacte de [

Une population d’éléves comportant 40 % de bacheliers a subi un test de
recrutement en prenueére année d une grande école.
Ce test a donné les résultats suivanis :

e 75% des bacheliers sont admis ;

¢ 52 % des non bacheliers sont admis.

Partie A

On choisit au hasard un éléve de la population. On note :

B I'événement : « L éléve choisi est bachelier » ;

T I’'événement ; « L' ¢léve choist est admis au test » ;

A I'événement : « L éléve choisi est bachelier et est admis au Lest ».

|- Précise chacune des probabilités suivantes :
@) La probabilité P(B) de I'événement B.
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by La probabilité Pe(T) de T sachant que B est réalisé,
¢) La probabilité P5(T) de T sachant que B n’est pas réalisé.

2- Démontre que la probabilité de 1’événement A est égale 4 0,3.

3- Calcule la probabilité de I'événement T.

4- Déduis des questions précédentes que les événements B et T ne sont
pas indépendants.

5- Démontre que la probabilité pour qu’un éléve admis au test soit

bachelier est égal a % .

Partie B

On choisit au hasard 5 éléves de la population étudiée.

On note X la variable aléatoire égale au nombre d’éléves bacheliers et

admis au test parmi les 5 choisis.

1- Démontre que la probabilité pour que 3 seulement des 5 éléves
choisis soient bacheliers et admis au test est égale a 0,1323.

2- Calcule I'espérance mathématique de X.

MATHEMATIQUE BAC SERIE D
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L’objet de ce probléme est I étude de chacune des fonctions f, geth
ci-dessous.

e fest 1a fonction définie sur R\{-1} par : Ax) =

|

xX—
1"- +

e g est 1a fonction définie sur Dg par :
2(0) =1 et V10 < [k : ool g(x) = Alm),
S De = 10 L r1L - oo -
uuDg—[[J,e[u]e.ﬁD[,
» /i est la fonction définie sur R par : A(x) = fie').

Partie A
1- Démontre que :

4 .
Inx+1

a)Vxe D,etx=0, 2(x)=1-

4 .
E.'i' + I

2- @) Détermine lim fix)et lim fx).
X—3-co x—tee

b) Détermine lim fix) et lim flx).

x=3-1 f . |

hVxeR, hx)=1-

= =
3- On suppose que fest dérivable sur R-{1}.
Etudie les variations de fpuis dresse son tableau de variation,

Partie B

On note (C,) la représentation graphique de g dans le plan muni du
repére orthogonal R, tel que R, = (O, L, I).

L unité sur (OI) est 1 cm et sur (OJ) est 4 cm.

1- @) Démontre que g est continue en 0.
b) Démontre que (C,) admet une demi-tangente verticale au point
d’abscisse 0.
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2- g@) Détermine lim g(x) puis donne une interprétation graphique du

X—ptoo
résultat.
b) Détermine lin? gix) et Iin? g(x) puis donne une interprétation
.l'—}; .'l‘-—.i:
< >

graphique du résultat.

3- On suppose que g est dérivable sur Dg.
- . oL ey = —3
a) Démontre que : Vxe 10 ; SV el gl = 1)

b) Démontre que g est strictement croissante puis dresse son tableau
de variation.

4- Trace (C,) et ses asympiotes dans le repére R,

Partie C
On note (Cy) la représentation graphique de A dans le plan muni du
repére orthonormé R tel que R; = (O, L, J). L unité graphique est 1 cm.

|- Détermine lim A(x) et lim h(x) puis interpréte graphiguement les
X—p-oo x—3too

résultats. On pourra utiliser la question A-1-b)

2- On suppose que h est dérivable sur [R.
4e*
(1+e¥)%"

3- Déduis-en les variations de s puis dresse son tableau de variation.

Démontre que, pour tout nombre réel x, #”(x) =

4- On note A et B les ponts d’1ntersection respectifs de (C,) avec les
droites (OI) et (OI).
a) Détermine les coordonnées de chacun des points A et B,
b) Démontre qu’une équation de la tangente (T) 4 (Cy)en B esty = x -1.
¢) Démontre que B est un centre de symétrie de (Cy).

5- @) Démontre que / réalise une bijection de R sur un intervalle que
['on précisera.
b) Détermine I’expression explicite de la bijection réciproque i de h.

6- a) Trace (T), (Cx) et ses asymptotes dans le repére Ra.
b) Déduis-cn la représentation graphique (T7) de la fonction
réciproque /i’ dans le repére R..
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e

Le plan complexe est muni du repére orthonormé (U_?f;__ e ).
On considere I'équation (E) : z € €, 2" + (6 - 5)z+ (1-20i)z -14 -5i = 0.
1- @) Vérifie que i est une solution de 1'équation (E).

b) Résous dans C, I'équation (F) : 2+ (6-4i)z+5-14i=0.

¢) Résous a I'aide des questions qui précédent I’ équation (E).

2- On considére les points A, B et D d affixes respectives u, v et  telles
que:u=i;v=-2+3ietr=-4+1
a) Place les points A, B et D dans le repére.

b) Ecris sous forme trigonométrique, le nombre complexe Z tel que :
u—w

L=—!,

t—v
¢) Déduis-en que le triangle ABD est rectangle et isocéle en B,

3- Soit § la similitude directe de centre A qui transforme D en B. B” est
I"'image de B par S
a) Justifie que le triangle ABB” est rectangle et isocéle en B'.
) Déduis-en la construction du point B”.

4- a) Détermine I’ €criture complexe de S.
b) Calcule I'affixe de B'.

Exercice 2

Le tableau ci-dessous donne les notes sur 20 obtenues en mathématiques
et en Physique-Chimie par huit candidats de la série D au baccalauréat
2005. X est la note en mathématiques et Y la note en Physique-Chimie.

X; |4|6[7[9]11]12[14]17
Y;[3|[4/6[8/10]|9 [12] 14

|- Représente graphiquement le nuage de points associ€ a cette série
statistique dans le plan muni d un repére orthonormé (O, 1. J).
L unit€ graphique est 1 cm.
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2- Calcule les coordonnées du point moyen G du nuage puis place-le
dans le repére.

3- a) Véritie que la covariance cov(X, Y) de la série statistique est
égale a 37
2 4"

b) Calcule la variance de X et celle de Y. On donnera les résultats
arrondis & 1’ordre 2

¢) Calcule le coefficient de corrélation linéaire entre X et Y. On
donnera le résultat arrondi a I'ordre 2.

4- Démonire qu’une équation de la droite (D) de régression de Y en

5- Sur la base de I’ajustement linéaire ainsi réalisé, donne une
estimation de la note en mathématiques d’un candidat qui a obtenu

15 sur 20 en Physique-Chimie. On donnera "arrondi d’ordre zéro du
résultat.

L’ objet de ce probléme est 1'étude de la fonction £ définie sur 10 ; +oof, par :
fi =203+ 105

On note (C) la courbe représentative de fdans le plan muni du repére
orthonorme (O, L, J). L’unité graphique est 2 cm.

Partie A.
Soit g la fonction définie sur | 0 ; +oo| par : g(x) = 2¢" +1 — Inx.
1- On suppose que g est dérivable sur J0 ; +es[.
Etudie les variations de g puis dresse son tableau de variation.
On ne demande pas de calculer les limites.

2- Justifie que : Vxe ] 0 ; +oof |, g(x) > 0.

Partic B
1- ) Calcule la limite de fen +ee.

) Détermine lim f{x) puis interpréte graphiquement le résuliat.
x=0
=
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2- a) Démontre que la droite (D) d’équation y = 2x -3 est une asymptote
a(Chen + oo,
b) Précise la position de (C) par rapport a (D).

3- On suppose que fest dérivable sur I'intervalle ]0 ; +eof.
«) Démontre que pour tout nombre réel strictement positif x,

f(x]-‘gi—l.

b) Etudie les variations de fpuis dresse son tableau de variation.
¢) Démontre qu'une équation de la tangente (T) & (C) au point
d’abscisse 1 est 1 yv=3x- 4.

4-a) Démontre que 1'équation fix) = 0 admet une solution unique c.
b) Justifieque : 1.3 << 1.4,

Partie C
Pour tout nombre réel x sirictement positif, on pose :
PX)=fix)-Bx—-4ethx)=-—x2+1-Inx.
1- On suppose que /1 est dérivable sur I’intervalle |0 ; +oof.
a) Détermine le sens de variation de A sur ]0 ; +oo[.
b) Calcule /(1) puis justifie que :
Wxel0: 1], h(x) >0
Wxe |1 ; +eel, ix) < 0.

2- On suppose que @ est dérivable sur I'intervalle ]0 ; +eof.
a) Démontre que : Vxe |0 ; +oof, @'(x) = i—

b) Etudie les variations de ¢.
¢) Déduis-en le signe de @(x) suivant les valeurs de .x.
d) Détermine la position de (C) par rapport a la tangente (T).

Partie D
1- Trace la droite (D), la tangente (T) et la courbe (C).

On prendra o= 1,35.

2- Calcule en cni’, Iaire A de la partie du plan limitée par la courbe (C),
la droite (D) et les droites d’équations x= 1 et x =e.
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Evercice 1

L'entreprise Ivoirbois, spécialisée dans I'industrie du bois, envisage de
faire des prévisions pour 1’année 2007 du coiit de production de feuilles
de contre-plaquées en fonction du chiffre d’affaires. Elle dispose a cet
effet des statistiques résumées dans le tableau ci-dessous.

Années 2000 | 2001 | 2002 | 2003 | 2004 | 2005 | 20006
Chiffres d"affaires X | 350 | 380 | 500 | 450 | 580 |650 | 700

{en millions de francs)
Coiits de production Y | 40 45 50 55 60 65 70

{en millions de francs)

1- Représente graphiquement le nuage de points associé a la série
statistique double (X ; Y) dans le plan rapporté a un repére orthogonal
(O.L 1)

On prendra 1 em pour 50 millions de francs en abscisses er 1 em pour 5
millions de francs en ordonnées.

2- @) Calcule le chiffre d’affaires moyen X.

b) Calcule le colit moyen de production Y .

3-a) Vérifie que 1'arrondi a "entier de la covariance Cov (X, Y) de la série
statistique est égale a 1193,
b) Justifie I'existence d"un ajustement linéaire entre X et Y par la
méthode des moindres carrés.

4-aq) Détermine une équation de la droite (D) d’ajustement de Y en
fonction de X par la méthode des moindres carrés.
b) Construis (D) dans le repére (O, I, J).

5- Utilise I'ajustement précédent pour prévoir le cofit de production de
I’entreprise Ivoirbois de I"année 2007 si le chiffre d”affaires de
1"année 2007 est de 800 millions de {rancs.
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Soit la suite (U,,),.x définie par : { U, = % U+1°

1- Dans le plan rapporté a un repére orthonormé (O, I, J), représente sur
I"axe des abscisses les termes Uy, Uy, Us et Us de la suite (U),) e
L uniré graphique est 2 cm.

2- @) Démontre par récurrence que la suite (U,),<y est majorée par g
b) Démontre que la suite (U,),=x converge.

3- Soit la suite (V,),« x définie par : Vne N, V, = U, - g

a) Démontre que la suite (V) x €St une suite géoméirique dont on
précisera la raison et le premier terme.

b) Pour tout entier naturel n, exprime V, puis U, en fonction de n.

¢) Détermine la limite de (U,),cn.

Partie A
On considére la fonction définie sur R par : g(x) = (1 - x)e’
1- @) Justifie que la limite de g en + oo est-1.

b) Détermine la limite de g en - eo.

_x_ l

2- On suppose que g est dérivable sur [R.
a) Démontre que pour tout x €lément de R, g"(x) = (x - 2)et
b) Etudie les variations de g et dresse son tableau de variation,

3- a) Démontre que 1'équation xR, g(x) = 0 admet une solution
unique o
b) Justifie que : 04 < <0.5.
¢) Déduis-en que :
Vxel-oo 0], gx)>0;
Vae o : +oof, glx) < 0.
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Partie B

On considére la fonction fdéfinie sur R par : fix) = xe!™ —x + 2.
On note (C) sa courbe représentative dans le plan muni d’un repére
orthonormé (O, 1. J). L'unité graphigue est 2 cm.

1- Détermine les limites de fen + = et en — oo,

2- On admet que fest dérivable sur R.
a) Démontre que fest une primitive de g sur R,
b) Etudie les variations def puis dresse son tableau de variation.

3- a) Démontre que la droite (D) d’équation y = - x +2 est une
asymptote oblique a (C) en + eo.
b) Etudie la position relative de (D) et (C).

4- Démontre que (C) admet en - == une branche parabolique de
direction (OJ).

5- Détermine une équation de la tangente (T) & (C) au point d’abscisse 1.

6- Démontre que : f(o)=1-o+ -

7- Justifie que pour tout nombre réel x, - x+2)=e ™" "),

8- On suppose que I’équation f{x) = 0 admet exactement deux solutions.
On appelle £ 'une de ces solutions.
Démontre que - § + 2 est I"autre solution.

9- Trace (D), (T) et (C). On prendra : o = 0,4 et §=2,5.

Partie C

Soit A un nombre réel strictement positif et A(X) I’aire en cm’ de la
partie du plan limitée par (C), la droite (D) d'équation y = - x + 2 et les
droites d’équations respectives x =0 etx = A,

|- Calcule A(A) & I'aide d’une intégration par parties.

2- Détermine la limite de A(A) lorsque A tend vers +o=,
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Exercice 1)

Partie A
On considére dans € 1’équation (E) :

47" —6i\[3722- 33 + i3 )z-4=0.
1- Détermine les racines carrées de 6 + 6i/3.
2- Résous dans C I'équation : 222 — (1 + 3iA[3)z—-4=0.

3- a) Développe, réduis et ordonne (2z + 1)(222 — (1 + 3i/3 )z - 4).
b) Déduis-en les solutions de (E).

4—50&1;2‘:@—l : z.=—l +£:’ et zz=1+3 1.

2 2 2
Exprime chacun des nombres complexes zg, 2, et z2 sous forme
(rigonomeELTique.
Partie B

¥ *

Dans le plan complexe rapporté au repére orthonormé (O, u , v )
ou 1'unité est le centimétre, on considére les points Mgy, M, et M,
d"affixes respectives z,, z, et z,.

S est la similitude directe de centre O, d’angle —3£ et de rapport 2.

1-a) Détermine 1I'écriture complexe de S.
b) Justifie que S(My) = M, et S(M,) = M.,

2- Soit M,, un point du plan d’affixe z,, ol n est un entier naturel.
On pose pour tout nombre entier naturel n, M, . , = S(M,,).

Justifie que z,+1 = (1 =\[3 i)z, 0l z,+, est 'affixe de M,.. 1.

3- On considére la suite (u,) définie pour tout entier naturel n par u, = |z,|.
a) Démontre que (u,) est une suite géométrique dont on
déterminera la raison et le premier lerme.
b) Justifie que la distance OM,;» = 2048,
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Exercice 2

On teste un médicament sur un ensemble d’individus ayant un taux
de glycémie anormalement éleveé.

Pour cela, 60% des individus prennent le médicament, les autres
recoivent une substance neutre. On étudie 4 Maide d’un test la baisse
du taux de glycémie chez tous les individus.

Chez tout individu ayant pris le médicament, on constate une baisse
de ce taux avec une probabilité de 0,8. On ne constate aucune baisse
de ce taux pour 90% des personnes ayant recu la substance neutre.
On désigne par M I'événement « I’individu prend le médicament » et
par B I'événement « I'individu a une baisse du taux de glycémie »
On donnera les résultats arrondis a lUordre 2.

2011 | 2012 | 2013 | 2014 | 2015 | 2016

1- Détermine la probabilité d’avoir une baisse du taux de glycémie
chez un individu sachant qu'il a pris le médicament.

2- Démontre que la probabilité d’avoir une baisse du taux de
glycémie chez un individu est 0,52.

3- On soumet au test un individu pris au hasard dans 'ensemble des
individus ayant un taux de glycémie anormalement €levé.
Quelle est la probabilité qu’il ait pris le médicament sachant que
’on constate une baisse de son taux de glycémie ?

4- On contrdle 5 individus pris au hasard dans 1'ensemble des
individus avant un taux de glycémie anormalement élevé.
a) Quelle est la probabilité d’avoir exactement deux individus
dont le taux de glycémie a baissé 7
b} Quelle est la probabilité d”avoir au moins un individu dont le
taux de glycémie a baissé 7

5- On controle n individus pris au hasard dans I'ensemble des
individus ayant un taux de glycémie anormalement élevé, n éltant un
entier naturel non nul.

Détermine n pour que la probabilité d’avoir au moins un individu
dont le taux de glycémie a baissé soit supérieure a 0,98,
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Partie A
Soit la fonction g définie sur |0 : + eo| par: g(x) = 1 + xlnx.
1- On suppose que g est dérivable sur JO ; + o9
a)lustiieque : Vxe |0:+eof,2'(x) =1+ Inx.
b) Etudie les variations de g puis dresse son tableau de variation.
On ne calculera pas les limires de g.

2- Déduis-en que : V x € J0 ; + e[, g(x) > 0.

Partie B
Soit fla fonction définie sur ]0 ; +e<[ par :
{ A0Y=0

flx ]_—l P six=0

On note (C) la courbe représentative de fdans le plan muni d’'un
repére orthonormé (O, L J). L unité graphique est 4 cm.
1- @) Etudie la continuité de fen 0.
b) Etudie la dérivabilité de fen 0.
¢) Démontre qu’une équation de la tangente (T) a la courbe (C) au
point QO est : vy = .
d) Démontre que :
(C) est au-dessus de (T) sur 10; 1.
(C) est au-dessous de (T) sur |1; +e|.

2- Démontre que la droite (OT) est une asymptote a (C) en + oo,

3- On suppose que f est dérivable sur J0 ; +ee[.
1 — x
(1 + xInx)?
b) Déduis-en les variations de fet dresse son tableau de variation.
4- Construis la droite (T) et la courbe (C) dans le repére (O, I, T).

a) Démontre que : Vx e |0; +eof, fT(x)=

Partie C

I-a) Justifieque : Vxe J0; +eof, fix) < 1.
by Démontre que : ¥V xe [l :e], L —ﬁ < fix).

2- Soit A I'aire en cm? de la partie du plan limitée par (C), (OI) et les
droites d’équations x= 1l et x = ¢.

ze )< A<16(e 1),

Démontre que : 16(e — 1) + 16/n( 1
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On considére la suite numérique (v,) définie sur N* par : v, = T
1-a) Démontre que la suite (v,) est convergente aprés avoir déterminé sa limite.
h) Démontre que la suite (v,) est croissante.

3
14g""€|*

¢) Démontre que : ¥V ne N*
2- On pose pour tout entier naturel non nul i, a, = vixnx.. Xy,

n+2
2in+ 1)

«) Démontre par récurrence que : ¥V n € IN*, a, =

b) Déduis-en la limite de la suite (a,,).

3- Pour tout entier naturel n, on pose : b, = In(v;) + In(12)+ ...+ In(y,).
a) Démontre que (b,,) est une suite & termes négatifs.
b) Calcule la limite de la suite (b,,).

Exercice 2

La société « Gnamienlait » de Gnamien produit des sachets de lait caillé.
Soil X la variable aléatoire qui associe a chaque sachet de lait caillé
produit, sa masse en gramme (g). La loi de probabilité de X est délinie par
le tableau ci-dessous.

x(g) | 220 | 230 | 240 | 250 | 260 | 270 | 280
P(x) | 0,08 | 0,10 | a b 0.16 | 0,15 | 0,04
a et b sont deux nombres réels.

x représente la masse du sachet de lait caillé ;

P(x) la probabilité qu’un sachet de lait ait la masse x.

I-a) Calcule E(X) I'espérance mathématique de X en fonction de a et b.
b) Sachant que E(X) = 250, justifie que a = 0,14 et b = 0,33.
Dans la suite de I’exercice, on conservera les valeurs de a et b données
ci-dessus.

2- @) Gnamien prend au hasard un sachet de lait caillé de sa société.
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Calcule la probabilité pour que la masse de ce sachet de lait caillé soit
au moins de 250 g.

b) Tiéplé, la fille de Gnamien, prend au hasard de facon indépendante
cing sachets de lait caillé.
Calcule la probabilité qu’elle ait choisi exactement trois sachets de lait
caillé de 220 g.
On donnera le résultat arrondi a l'ordre 3.

3- Les sachets de lait caillé sont contrdlés par une machine.
Cette machine est réglée pour éliminer en principe les sachets de lait
de masse inférieure a 250 g.
* Si un sachet de lait caillé a 240 g, la probabilité qu’il soit éliminé
est de 0.7.
¢ Si un sachet de lait caillé a 230 g, la probabilité qu’il soit éliminé
est de (0.8.
 Si un sachet de lait caillé a 220 g, il est systématiquement éliminé.
¢ Si un sachet de lait caillé a une masse supéricure ou égale a 250 g,
il est systématiquement accepté.

On désignera par :

* G I'évenement : « le sachet de lait contrdl€ est de 240 g »
* F I'événement : « le sachet de lait contrdlé est de 230 g »
* H I'évenement : « le sachet de lait controle est de 220 g »
* E I’événement : « le sachet de lait contrdlé est éliminé ».,

a). Justifie que la probabilité qu’un sachet de lait caillé de 240 g soit
&liminé est de 0,098.

bh). Calcule la probabilité pour qu’un sachet de lait caillé de cette société
soit éliminé.
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Parie A
Soit la fonction numérique g définie sur ]0; +==] par : g(x) =- 1: L + Inx.
I-a) Calcule lim g(x).
f) Calcule lim g(x).
=l
-

2- On suppose que £ est dérivable sur J0 ; + == .
. s X+2x+2
a) Démontre que : Vae 0 ; + ==[, g'(x) = —5=.
b) Déduis-en le sens de variation de g.
) Dresse le tableau de variation de g.

3-a) Démontre que I"équation xe |0 : + o=, g{x) = 0 admet une solution
unigue oL
b) Justifie que : 2,55 < a0 < 2.56.
¥V xe 10, al, gx)<0
o) Démontre que : { V xe Jo. +oof, 2(x) >0
Partie B

On considére la fonction fdéfinie sur ]0 ; +e=[ par : fix) = [% — Inx)e™ ™.

On note (C) la courbe représentative de fdans le plan muni d'un repére
orthogonal (O, I, T).
On prendra pour unités graphigues : O = 2 em et OJ = 1) em.

1-a) Calcule lim fix). puis donne une interprétation graphique du résultat.

x—
-
by Calcule lim fix). puis donne une interprétation graphigue du résultat.
X=—ptoz
1+
2- Démontre que : flo) = — o P

3- On suppose que fest dérivable sur |0 ; + ==,
a) Démontre que : Vxe 10 ; +==[, f'(x) = ¢ "g(x).
£) En utilisant la partie A. détermine les variations de J-
¢) Dresse le tableau de variation de f.

4- Démontre gu’une équation de la tangente (T) 4 la courbe (C) au point

d’abscisse | est y = - %.r + ;—l‘
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5- Construis la droite (T) et la courbe (C) dans le repére (O, 1, I).
On prendra o = 2,6.

Partie C

1- Soit A 1a fonction définie sur 10 ; +eof par : h(x) =¢ " Inx.
On suppose que h est dérivable sur O ; +eof.
Démontre que A est une primitive de fsur JO ; +oo[.

2- Soit A un nombre réel tel que A > 3.
a) Calcule, en cm? et en fonction de A, Iaire A(A) de la partie du plan
comprise entre (C), (OI) et les droites d'équation : x=3 et x=A.
b) Calcule lim A(A).

A —r4om
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Madame Kouamé, statisticienne a la retraite, a créé une petite entreprise
de fabrication de colliers traditionnels. Dans " intention de faire des

prévisions pour la production de colliers de 1'année 2011, elle a fait
1”état des ventes des huit types de colliers fabriqués en 2010.

Types de colliers 1| 2] 3[ 4] 5| 6| 7 3

Prix x; de vente en centaines de ,

francs CFA du collier de type i | > | 90 [ 06 72849096 102
Nombre y; en dizaines de
colliers vendus au prix .x;

1I8(16 151310 9| 8 7

On désigne par :
X le caractére « prix de vente du collier » ;
Y le caractére « nombre de colliers vendus au prix X ».

1- Représente graphiquement le nuage de points associé a la série
statistique double de caractére (X ; Y) dans le plan muni d’un repére
orthogonal (O, 1, J). On prendra 2 cm pour 10 centaines de francs sur
(Ol) et 2 cm pour 2 dizaines de colliers sur (OJ).

2- Calcule les coordonnées du point moyen G du nuage.

3-a) Calcule la variance V(X) de X.
b) Calcule la covariance Cov(X ; Y) de la série statistique double de
caractere (X : Y).
¢) On admet que V(Y) = 14,50. Démontre que I"arrondi d’ordre 2 du
coefficient de corrélation linéaire est égal a - 0,99.

4- Soit (D) la droite de régression de Y en X par la méthode des
moindres carrés.
a) Démontre que I'arrondi d’ordre 2 du coefficient directeur de (D) est
égal a - 0,23.
[) Démontre qu’une éguation de la droite (D) est :
=-0,23x + 29,94
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5- Pour I"année 2011, Madame Kouamé souhaite fabriquer un nouveau
type de colliers qu'elle vendrait & 11 500 francs CFA I'unité.
Combien de colliers de ce type pourrait-elle vendre selon
I"ajustement linéaire réalisé 7

Exercice 2

On considére la suite numérique u définie sur IN* par

H1=3
Uy 2[::,, 4)

'I rr
1- On considére la fonction f définie sur JO ; + oo par : flx) = % (x +ﬂr ).

On note (C) la courbe représentative de fdans le plan muni d’un repére
orthogonal (O, 1. I) ou les unités respectives sur (OI) et (OJ) sont 4 cm
et 2 cm.

La courbe (C) et 1a droite (D) d’équation y = x sont tracées sur une
feuille annexe a rendre avec la copie.

a) Représente sur I'axe des abscisses (OI) les termes iy, u- et us de la
suite i en utilisant la courbe (C) et la droite (D).
) Quelle conjecture peut-on faire quant a la convergence de la suite u 7

2- On admet que fest continue et striciement croissante sur [2 ; 3].
a) Démontre que fi[2 :3]) < [2: 3].
b) En utilisant un raisonnement par récurrence, démontre que pour
tout entiern = 1,2 < u, < 3.

3- a) Démontre que la suite u est décroissante.
b) Déduis-en que la suite « est convergente.
4- On considére la suite v définie sur N* par : v, = T:f‘;—i
a) Démontre que pour tout entier n = 1, v,. ;= (v,)%
b) Démontre par récurrence que pour tout entier i1 = 1, V.=V, z

¢) Calcule v; puis exprime v, en fonction de n.
d) Exprime u, en fonction de n.

e) Démontre que  lim v, = 0. En déduire la limite de u.
n—s+ ==
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Partie A
On considére la fonction g définie sur ]0 ; + o par : g(x) = &' + 2lnx.
1- @) Détermine lim g(x) et lim g(x).

x—l) X—¥+oa
b) On suppose que g est dérivable sur JO ; + oo[. Calcule g’(x).
¢) Etudie le sens de variation de g puis dresse son tableau de
variation.

2- @) Démontre que I"équation g(x) = 0 admet une solution unique ¢ sur
|05 +eal.
b} Vérifie que 0.4 < o< (0.5.
¢) Démontre que :
Ve ]Oo;olegx)<0;
Vxe |o;+e], g(x) >0,

Partie B
On considére la fonction fdéfinie sur [0 ; +ee| par :
{ﬂx} =e'+ 2dnx - 2x six>0
fih =1 '
On note (C) sa courbe représentative dans le plan muni d’un repére
orthonormeé (O, 1, I).
L unité graphique est 4 cm.

) : . . X
1-a) Détermine lim flx) et lim ﬂ—l
X—ptoe X—ytos X

b) Interpréte graphiquement les résultats,

2-a) Démontre que fest continue en 0.

i) Démontre que : lim -&?@ -

r—l)

¢) La fonction fest-elle dérivable en 0 7 Justifie la réponse.
) Interpréte graphiquement le résultat de la question 2.b).

3- On admet que fest dérivable sur JO ; +ee[.
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a) Démontre que : Vxe ]0 : +oo, f7(x) = g(x).
b) Etudie les variations de f puis dresse son tableau de variation,

4- Trace la courbe (C) sur I'intervalle [0 ; 2]. On prendra & = 0,45 et on
admetira que la courbe (C) coupe la droite (OI) en dewx points
d’abscisses respectives 0,3 et 0,6.

2
5-a) On pose : K = J xlnxdx. A I"aide d’une intégration par parties,
1

5 3

démontre que : K = 2In2 - 1

f7) Soit A 1"aire en cm? de la partie du plan limitée par la courbe (C), la
droite (O1) et les droites d’équations respectives x = 1 et x = 2.
Calcule A puis donne "arrondi d’ordre 2 du résultat.
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Dans le plan muni d’un repére orthonormé direct (O, 1. J), on désigne
par K, A et B les points d’afTixes respectives z,, z el 2z telles que z,= 2,
Z:=4+ 2iet z: =2 + 4i. L'unité graphigue est 2 cm.

1-a) Place les points K, A et B dans ce repére.

£y — )

Fa— 7 )

2- On note S la similitude directe de centre K qui transforme A en B.
a) Démontre que 1"écriture complexe de Sest : 2" = (1 + )z — 2i.
1) Détermine les aflixes respectives des points I' el I”, images

respectives des points 1 et J par S puis place I et J'.

b) Détermine la forme algébrique du nombre complexe

3- Détermine le rapport et une mesure de I’angle orienté de la similitude
directe S.

4- Soit (C) le cercle de centre (1 ; 1) et de rayon 2,
a) Trace (C).
) Détermine le cenire et le rayon de (C), image de (C) par S.
¢) Construis (C”).

5-a) Détermine puis construis I'image par S de la droite (LI).
b) On désigne par E le point d’intersection de (C) et de la droite (1J)
d’abscisse négative. Place E.
¢) Soit E* I'image de E par S.
Justifie la position du point E” puis place E°.

Exercice 2 ]

On considére la suite numérique («) définie par :
. I
Uy =42 et pour tout entier naturel 2, u,., =2 + 3 He

Le plan est muni d’un repére orthonormé (O, 1, J).
L'unité graphigue est 2 cm.

1- Détermine les valeurs exactes de u, et i.
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2- Soit f'la fonction définie par : fix) =5 x + 2 et de représentation

graphique (D).
@) Trace (D) et la droite (A) d’équation y = x.
b) Place uy sur I"axe (OI).
¢) A I'aide de (D) et (A), place les termes u;, u- et u; de la suite (1) sur
I"axe (OI).

3-a) Démontre par récurrence que pour tout entier naturel n, u, < 4.
i) Démontre que la suite (&) est croissante.
¢) Déduis-en que la suile () est convergente.

4- On considére la suite (v) définie pour tout entier naturel n par v, = u, — 4.
Démontre que la suite (v) est une suite géométrique dont on précisera
le premier terme et la raison.

5- Pour tout nombre entier naturel #, on pose :

T, =vo + v + ...+ v, la somme des n +1 premiers termes de la suite (v) ;

S, =ug+ w+ ...+ u, la somme des n +1 premiers termes de la suite (u).
a) Détermine une expression de T, en fonction de n.

b) Justifie que : V ne N, S"=2(\E!—4]{I -,’%.)+4[n+ 1.

¢) Détermine la limite de la suite (S,,).

Le plan est muni d’un repére orthonormé (O, I ; J).

L'unité graphigue est 2 cm.

On considére 1a fonction fdéfinie sur J-e= ; 1[, par : fix) = x2 —1+In(1- x).
On note (C) la courbe représentative de fdans le repére (O, 1, J).

1-a) Calcule lim fix).

R

b) Calcule hm £ puis donne une interprétation graphique du

ypema X

résultat.
¢) Calcule la lhmite de fa gauche en 1 puis donne une interprétation
graphique du résultat.
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2-a) On suppose que fest dérivable sur J-==: 1[.
Pour tout nombre réel x de 'intervalle ]-==; 1[, calcule £ (x).
b) Démontre que fest strictement décroissante sur | -es ; 1[.
¢) Dresse le tableau de variation de f.

3-a) Démontre que fest une bijection dej-==; 1] sur un intervalle K que
I'on précisera.
£) Déduis-en que I'éguation (E) : xg |-co ; 1[. flx) = 0 admet une
solution unique .
) Justifie que : 0.7 = a < - 0.6.

4-g) Démontre qu’une éguation de la tangente (T) & (C) au point
d’abscisse Oest:y= -x- |
5 On donne le tableau de valeurs suivant :

X -2 -1,5 | -1 075 | <05 | <025 | 0,25 | 0,5 0,75
Arrondi dordre 1 de fivy | 4.1 | 2.2 | 0,7 | 0,1 -0,3 | 07 -1,2 | -1,4 | -1.8
Trace (T) et (C).
On pourra faire la figure dans la partie du plan caractérisée par
$3£x£5
4<y<6”

5- On désigne par A I"aire de la partie du plan limitée par (C). la droite
(O1) et les droites d’équations respectives x = o et x = ().

a) Calcule JU (1 —x)dx 4 1"aide d’une intégration par parties.
03

b) Démontre que la valeur de A en unités d’ aire est :
3

=520 (1 - (] - ).
) Détermine en cm? 1"arrondi d”ordre 2 de 1a valeur de A pour
o = - 0,65.

O- Soi f Ma bijection réciproque de fet (C7) la courbe représentative de
f“ dans le plan muni du repére (O, T, I).

a) Calcule fi-1).

b) Démontre que le nombre dérivé de f~' en In2 existe puis calcule-le.

¢) Construis la courbe (C”) et sa tangente (A) au point d’abscisse In2
sur la figure de la question 4-b).
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Le plan complexe est muni d’un repére orthonormeé direct (O, LI}, vh]
On note B et C les points du plan d"affixes respectives 3 - 2iet 5 + (.
On désigne par S la similitude directe de centre O qui transforme C en B.

1-a) Démontre que 1"écriture complexe de S est: ' = %{l—i]z.

b) Détermine les éléments caractéristiques de S.

¢) Détermine I'affixe du point D gui a pour image le point C par S,
2-a1) Justifie que I'affixe z, du point B,, image de B par S, est %(l - 50).

B) Justifie que le rangle OBB, est rectangle et isocéle en B,.

3- On définit les points suivants : B, =B et VrelN, B,., = S(B,).
On note : 7, I'affixe de B,.
a) Démontre par récurrence que :

WnelN, z,=( % )" (1-i)"z.

b) Calcule la distance OB, en fonction de n.
¢) Calcule lim OB,.

n—+ oo

Pour étudier 1’évolution du nombre de bacheliers accédant aux études
supérieures, le Ministére du Plan d un pays a diligenté une enquéte
depuis I’an 2003. Les résultats de cetle enquéte sont consignés dans le
tableau ci-dessous.

Années 2003 | 2004 | 2005 | 2006 | 2007 | 2008 | 2009 | 2010 | 2011
Rang X de | 2 3 4 5 6 7 8 9

I'année

MNombre Y de

diplomés (en 23 27 30 33 34 35 38 41 43
millicrs)

1- Représente le nuage de points associé a la série statistique double
(X ; Y) dans le plan muni d’un repére orthonormé.
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L unité graphique est le centimétre,
On prendra pour origine du graphique le point £2(0;24).

2- Détermine les coordonnées du point moyen G de la série statistique
(X:Y).

3- Justifie que :

a) La variance de X est ? "

. 44
by La covariance de X et Y est 3 -

4-g) Sachant que la variance de Y est égale a % . détermine la valeur du

coefficient de corrélation linéaire. On donnera 'arrondi d’ordre 2
du résultat.

b) Justifie que le résultat précédent permet d’envisager un ajustement
linéaire par la méthode des moindres carrés.

5- Soit (D) la droite d’ajustement de Y en X obtenu par la méthode des
moindres carrés.
«) Détermine une équation de (D).
b} Trace (D).

6- On suppose que 1"évolution se poursuit de la méme maniére au cours
des années suivantes. Donne une estimation du nombre de bacheliers
qui accéderont aux études supérieures en 2020,

Le plan est muni d’un repere orthonormé (O, L ).
L'unité graphique est le ceniimétre.

Partie A

Soit g la fonction définie sur R par : g(x) = x + (axtb)e " ou a et b sont
des nombres réels. Dans le plan muni du repére (O, 1, J), on désigne par
(C) la courbe représentative de g et par (D) la droite d’équation y = x.
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l-a) On donne : g(0) = 1. Détermine la valeur de b.
b) On suppose que g(0) = 1, g est dérivable sur R et on admet que la
tangente (T) & (C) au point d”abscisse 0 est paralléle & la droite (D).

Détermine la valeur de a.

2- Soit & la fonction définie sur R par : i(x ) =e* — x.
a) On suppose que h est dérivable sur R. Calcule h'(x) pour tout x
élément de [R.
bh) Dresse le tableau de variation de h.
On ne calculera pas les limites de h en -co et en +oo,
¢) Déduis-en que : VxeR . i(x) > 0.

Partie B
Soit f 1a fonction définie sur R par : fix) = x + (x+1)e™*.
1-a) Calcule la limite de fen - e,

b) Justitie que : lim % = +oo,

X=)-o0

¢) Donne une interprétation graphique de ces résultats.

2-g) Calcule la limite de fen + e,
b) Démontre que (D) est asymptote & (C) en + o=,
¢) Etudie les positions relatives de (C) et (D).

3-a) On suppose que fest dérivable sur [R.
Démontre que : VxR, f(x) =e *h(x).
) Détermine le sens de variation de f.
¢) Dresse le tableau de vanation de f.

4- Construis dans le méme repére (T), (D) et (C).

5-@) Démontre quef est une bijection de R sur [R,
b) On note f ' 1a bijection réciproque de f.
Calcule (f ") (1).
¢) Construis (I'), la courbe représentative de f ' dans le méme repére
que la courbe (C).
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Partie C
On pose : Ve, 1, = I” (r+1)e”t dr.
-1
I1- A I"aide d’une intégration par parties, démontre que :
VnelN, I, = (-2-n)e " + e.

2- Calcule, en cm” et en fonction de n, Iaire A, de la partie du plan

limitée par la courbe (C), la droite (D) et les droites d’équation x = -1
etx=n.

3- Calcule lim A,.

H—¥t=a

MATHEMATIQUE BAC SERIE D




Lwnns | 2007 | 2008 | 2009 ] @f"‘@“ﬁ‘@J “TE’ \@JW

Partie I
On considére la fonction p définie sur C par :
pz)=7 -(3+202+(1 +5)z+2-2i.

L-a) Calcule p(i).
) Détermine deux nombres complexes a et b tels que :
p(z)=(z-iM22+az+Dh).

2- Résous dans C, I'équation : 72- (3+ )z+ 2+ 2i =0.
3- Déduis-en les solutions dans C, de I’équation p{z) = 0.

Partie 11
Le plan complexe est muni d’un repére orthonormé direct

(O, u , v ), dunité 5 cm.
Onpose:zy=2et VnelN, z,, =%zw
On note A, le point d’affixe z,.
1-a) Calcule z, et z,.
D) Place les point Ay, A, et A, dans le plan complexe.
2- On considére la suite U définie sur N par : U, = |z,., — 2 .

a) Justifie que : VielN, U, = 32@ |2,]-
b) Démontre que U est une suite géométrique de raison -5 et de

2

premier terme /2 .
¢) Exprime U, en foncuon de n.

3- On déiigne par ApA; + AjAx+ ... + A,_ A, la longueur de la ligne brisée
,ﬁ,“f\ i""h A, ]Am (ne [N!a‘}
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On pose : VaeN¥, [, = AjA; + AjAot ...+ A, A,
a) Justifie que : VaeN*, [, = Uy + U, + ...+ U,.,.
b) Calcule {,.
¢) Déduis-en lim [,

N—+toco

Mariam, une jeune dipldmée sans emploi, a regu un fonds et décide

d’ouvrir un restaurant. Aprés un mois d’activité elle constate que :

* pour un jour donng, la probabilité qu’il y ait une atfluence de clients
est 0.6

e lorsqu’il y a une affluence de clients, la probabilité quelle réalise un
bénéfice est 0.7 ;

# lorsqu’il n"v a pas d affluence de clients, 1a probabilité gqu’elle réalise
un bénéfice est 0.4.

On désigne par A I'événement « Il y a une affluence de clients » et par

B I'événement « Mariam réalise un bénéfice »

1- On choisit un jour au hasard.
a) Calcule la probabilité de I’événement E suivant ; « Tl y & une
affluence de clients et Mariam réalise un bénéfice ».

b) Démontre que la probabilité p(B) de I'événement B est égale a 0,58.

¢) Mariam a réalisé un bénéfice.
Calcule la probabilité qu’il y ait eu une affluence de clients ce jour-
la.
On donnera arrondi d’ordre 2 du résultat.

2- Mariam veut faire des prévisions pour trois jours successifs donnés.
La réalisation de bénéfice se fait de facon indépendante.
On désigne par X la variable aléatoire égale au nombre de jours o elle
réalise un bénéfice sur les trois jours successifs.

i) Détermine les valeurs prises par X.

k) Détermine la loi de probabilité de X. On donnera ["arrondi d’ordre 2

de chaque probabilité.
¢) Calcule I'espérance mathématigque E(X) de X.

3- Soit n un nombre entier naturel supérieur ou égal 4 2. On note p, la
probabilité que Mariam réalise au moins une fois un bénéfice pendant n
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Jours successifs sur une période de n jours. La réalisation de bénéfice se
fait de facon indépendante.
) Justifie que pour tout nombre entier naturel n supérieur ou égal a 2 :
Pe=1-1(042)".
b) Déiermine la valeur minimale de » pour qu’on ait p, = 0,9999.

Partie A
Soit 7 la fonction définie sur R par : r{x) =xe .
On considére 1" équation différentielle (E) : ¥ +v=r.

X

Soit g la fonction définie sur R par : g(x) = % e

I- On suppose que g est dérivable sur [R. Démontre que g est une
solution de I'équation (E).

2- Soit I'équation différentielle (F) - v* + y = 0.
@) Démonire qu’une fonction @- g est solution de (F) si et seulement
s1 gest une solution de (E).
b) Résous I'équation différentielle (F).

MI'-F-"

¢) Déduis-en la solution ¢de (E) qui vérifie ¢ (0) = -

Partie B
On Lunsidért: la fonction f définie sur [R par :

fix) = ; o

On note (C ) la courbe représentative de fdans le plan muni d’un repére
orthogonal (O, 1, 1), d’unités graphiques : OT=2cm; OJ =4 cm.

1-ag) Calcule lim fix).
X—3-00

) Démonire que la courbe (C) admet en - = une branche parabolique

de direction celle de (O)).
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2- Calcule la limite de fen +ee et interpréte graphiquement ce résultat.
3- On admet que fest dérivable sur R,

a) Démontre que : VxelR, f'(x)= % e .
b) Etudie les variations de f
¢) Dresse le tableau de vanations de f.

4- Démontre gqu’une équation de la tangente (T) a la courbe (C) au point

d'abscisse Oest 1y = % X —% .

5- Frudie la position de (C) par rapport 2 1'axe des abscisses.

6- Représente graphiquement (T) et (C).

Partie C

1- A I’aide d’une intégration par parties, calcule - J-l xe dx.

2- Justifie que : VxeR, fix)=-f"(x) + xe ™" ’

3- En utilisant la question précédente, calcule en cm? I'aire A de la partie

du plan limitée par la courbe (C), la droite (OI) et les droites
déquations : x=0etx=1.
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Exercice 1_

1- On considére la fonction h définie sur 'intervalle [0 ; 1] par :
h(x) = 2x— x*. On suppose que h est dérivable sur [0 ; 1].
a) Démonire que / est strictement croissante sur I'intervalle [0; 1].
b) Déduis-en que 1'image de 'intervalle [0; 1] par /& est I"intervalle
[0; 1].

2- Soit u la suite définie par : uy= % et Vnel. u,., = hw,).

a) Démontre par récurrence que :
VneM.0<u, < 1.

b) Démontre que la suite i est croissante,

¢) Justifie que la suite i est convergente.

3- On considére la suite v définie par : v, = In(1-1,), (ne N).
@) Démontre que v est une suite géométrique de raison 2.
b) Exprime v, en fonction de n.
) Calcule la limite de 1a suite v.
) Déduis-en la limite de la suite 1.

Exercice 2_

—_—

Le plan complexe est muni d’un repére orthonormé (O, u . v ). (unité
graphique : 2 cm).
On considére la transformation ¢ du plan qui, a tout point M d’affixe z,
associe le point M™ d’allixe 2’ telle que :
2’ = (1-:‘? )z +2f"—f
I- @) Soit Q le point d"affixe 2. Vérifie que : @(€2) = Q

b) Justifie que @ est une similitude directe dont on précisera les

éléments caractéristiques.

z'-z _ fﬁ

2-a) Démontre que 1 V z #2, —— 3 -
b) Déduis-en que le triangle M{.M est rectangle en M.
¢) Donne un programme de construction de I'image M’ par ¢ d'un
point M donné, puis justifie ce programme.
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3-a) Place les points A et B d’affixes respectives -1 +iet5-1
dans le plan muni du repére (O, v ,v ) .
b) Construis les images respectives A" et B' de Aet B par ¢ .
¢) On note 74, 7a, 74 €t 7y les affixes respectives des points
A B.AetB’.
Démontre que : Z,- - Z, -2 - Zy:
d) Déduis-en la nature du quadrilatére AA’B’B.

Partie A
Soit g la fonction définie sur R par: g(x)= — 1 +(2-2x)e

—2x+3

1- Calcule les limites de gen — oo eten + oo

2- @) On suppose que g est dérivable sur R
Justifieque : Vx € R, g'(x) = (4x —6)e2¥*+3
b) Etudie le signe de g’(x) suivant les valeurs de x.
¢) Justifie que g’ (3) =-2.
d) Dresse le tableau de variation de g.

3- @) Démontre que 1’équation : g(x) = 0 admet dans R une solution
unique notée a.

b) Vérifie que : 0,86 < o < 0,87.

¢) Justifie que : Vxe]- oo ; af. glx) > 0 et Ve o : +oof, g(x)= 0

Partie B

Le plan est muni d’un repere orthonormé (O, L, J),

(Unité graphique : 2 cm).

On considére la fonction fdéfinie sur R par : fix) = -x +(x- %}e‘z" 3
On note (C) la courbe représentative de f.

1- @) Calcule lim fix) et lim ‘@
X—)-o0 X—)-o0

b) Déduis-en que (C) admet une branche parabolique de direction
celle de (OJ) en - o,
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2- a) Calcule lim fix).
X—>+oo

h) Démontre que la droite (D) d’équation y = -x est asymptote a (C)
en +co,
c) Etudie la position de (C) par rapport a (D)

3- a) On suppose que fest dérivable sur [R.
Démontre que : Vxe R, f'(x) = g(x).
b) Déduis-en les variations de f.
¢) Dresse le tableau de vaniation de. On ne calculera pas f{ o).

4- Construis (D) et (C) sur le méme graphique.
On précisera les points de (C) d’abscisses 0 ;% : % i 4
On prendra : a = 0,865 et fla) = 0,4.

5- Soit ¢ un nombre réel strictement supérieur A g . On désigne par A(t)
I’aire en cm” de la partie du plan limitée par la courbe (C), la droite
(D) et les droites d’équation x = z etx=1.

Onpose:L =[5 (x - i) e 23 dx.
2

a) A I"aide d’une intégration par parties, justifie que :
= 3 EE_2r+3.
4 2
b) Déduis-en A(t).
¢) Calcule Lm  A(r).
f—>+oo
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Habitotis et conserle pour ta re cotution de £ exercice 7

HABILETES CONSEILS

Représenter un nombre Tu placeras le point en prenant pour abscisse
complexe par un point la partie réelle et pour ordonnée la partie
imaginaire du nombre complexe donné.

R ]

——— en utilisant sa forme algébrique

. Ecrire un nombre complexe Tu détermineras le module et un argument de

a
JA sous forme trigonométrique ZA7B
)

Déterminer I'écriture complexe  Tu utiliseras I'écriture complexe d'une rotation
ERJ ) associée a une rotation d'angle 8 qui est de la forme  =(cos® + 7 sinf)z + b.
Tu détermineras b en utilisant le point invariant B.

1

b

9
)

Démontrer qu'un triangle est Tu utiliseras le résultat précédent rg(0) = Aetla
rectangle et isocéle définition d'une rotation

Démontrer que quatre points Tu remarqueras que :
Il sont cocycliques
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Corrigé Exercice 1

1- Plagons les points A, B et C dans le plan.
'y

Gl
<
0

2- a) Déterminons la forme algébrigue de Z.

A

_ZaxZs
‘=77
2+6i-4-2i
- 246i-0
e
T1430
(142001 =3
T(L+301-3D)

La forme algébrique de Z est :

[ ] L

| =

b) Ecrivons Z sous forme trigonométrigue.
1+ i

D aprés la question précédente, Z =——.
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Soit 6 un argument de Z.

9
1{31*;:;&:;:3,}L el SinB=

NE

Donc : 9 =§ +2kn, ke Z

£

¢) Déterminons une mesure de Uangle orienté {A_E]', AB ).

Mes (A0, AB ) = Arg ZZ{“ZZ 2
-

=Arg Z

. T
Par conséquent : Z = {Lns —+i blTl— 2

y
= Arg{% ) d’apreés 2-a).

NP

Une mesure de I'angle (A0, 4B ) est g

3-a) Déterminons I’écriture complexe de r.

- M n —_—
r est la rotation de centre B et d’angle - 5. L'éeriture complexe de »

est par conséquent de la forme z° = (cns[% ) + isin( % Nz+h.

Ona:z=-iz+bh
B est invariant par 7 dong : Zy = -iZg + b.
En remplagant Zg parsa valeurona:4+2i=-{4+2i)+ b
b=4+2i+4i-2
=2+ 6i
D’ou I'écriture complexe de rest: 2" = -iz + 2 +6i.

b) Déterminons Uimage de O par r.
Soit O 'image de O parr.Ona:
Zoy= =iz +2 +6i
Zo= 2 +6i

=z,

Donc : 1{0) = A. c'est-a-dirc I'image dc O par rest A
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c) Déduisons que le triangle OAB est rectangle et isocéle en B.

) . T .
rest la rotation de centre B, d’angle - 5 qui transforme O en A,

Par conséqguent : Mas(ﬁi BA )=- %et BO =BA

Donc le triangle OAB est rectangle et isocele en B.

4- a) Déterminons le centre et le rayon du cercle (C) circonscrit
au triangle OAB puis construisons (C).
e Déterminons le centre et le ravon du cercle (C) circonscrit
au triangle OAB.
Le triangle OAB élant rectangle en B, son hypoténuse [OA] est le
diamétre du cercle (C) circonscrit au triangle.
Le centre du cercle (C) est done le milieu de [OA].
Soit € le centre du cercle (C) et Zy, son affixe. On a :

_ Z.;+Z,\
?-.f_l - o)

2460
-2
= 1+3i.

Soit R le rayon de (C). R= % ,car |[OA] est le diamétre de (C).

| L.rii-i}|
R = 5

_ | 2 +6i

2
=10
Donc le cercle (C) a pour centre le point £ daffixe 1+ 3i el pour rayon \]ﬁ .
o Construisons (C)
Voir la figure de la question 1-).
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by Démontrons que les points O, A, B et C appartiennent a un méme
un cercle.

Cela revient 4 démontrer que arg G . "“_l = arg i“_i“ +kn. ke Z
O mE

. . ) \ —=F —= T
D’apres la question 2-¢), une mesure de I'angle (A0, AB ) estz .

‘ER—f{'_'ﬂ-‘l‘lf‘—ﬁ‘l‘
“totc  0-6i
44y

2 i
—E{] + 1)

n=7¢ ).
o

De plus. les points O, A et B ne sont alignés, d’aprés la question 3-c).

Par conséquent les points O, A, B et C apparticnnent @ un méme cercle.

s NI v are (7B
et : Arg(1 + i) 4.dﬂm.mgf?{}h} arg (

Autre méthode
On démontre que le point C appartient ¢galement au cercle (C)
circonscril au triangle OAB.
Veérifions pour cela que la distance QC est égale a «,r'ﬁ .
QC=|z -2z

=60 - (1435 |

= '\Jﬁl )
Le point C appartient au cercle (C) circonscrit au triangle OAB.
Donc les points O, A, B et C appartiennent a un méme cercle.
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Lol g o i Y 7/ '
ié":?d&rfﬁ-ﬁfaf el conserts pour la resotution de ¥ exercice 2

HABILETES CONSEILS

Tu utiliseras la propriété P(E ) 20,
P(E NR) = Pg(R)<P(E )

O R est I"événement « Monsieur
Koné réussit au deuxidgme essai »

Tu utiliseras la [!ﬂp'lét&

E(X) = xip1 + XaPr+...+XPo.
oil p;=P(X =x)
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Corrigé Exercice 2

Partie A

1- Déterminons le nombre de cartes magnétigues que la banque peut
distribuer a ses clients.
Les quatre chillres d’un code peuvent ére distincts ou non. Chaque
code est donc une 4-liste d’éléments d’un ensemble 4 10 éléments.
Ainsi le nombre de cartes est : 107,
La banque peut distribuer 10 000 cartes magnétiques.

2- Démontrons que la probabilité pour que le code d’une carte

y 1
magnétique commence par () est 70"

Soit A I'événement « le code commence par 0 »
Card(A) = 10",

Card(A)
Donc : PIA)= —————
one - PIAY= Card)
_ 1
10
¥ oil la probabilité de A est : =

10-
Autre méthode
Un code peut commencer par un des 10 chiffres du systéme décimal.
Le tirage étant équiprobable, il y’a une chance sur 10 que le code
commence par ().
D’on la probabilité est : % .
3. Calculons la probabilité pour que le code d’une carte magnétique
soit composée des chiffres 2 ; 4;:5; 7.
Soit B I'événement « Le code est composé des chiffres 2, 4, 5 et 7 ».
Un tel code secret est une permutation des chiffres 2, 4, 5et 7.
D'oi Card(B) = 4!
Par conséquent la probabilité est :
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Card(B)
Card(£2)
4!
10"
3

- 1250°

PB) =

. 3
La probabilité de B est donc : 1230
Partie B
1-a)} Calculons la probabilité de I'évenement E.
Les 4 chiffres sont connus, le nombre de codes possibles est Card(B).
CardiB) = 4! =24 et Card(E) = 1.
La probabilité de retirer de I"argent au premier essai est done :
.. _ Card (E)
P(E) Card (B)
1
s 24

N
Par conséquent, la probabilité de 1'événement E est : 51
b) Calculons la probabilité de I’évenement F .
Monsieur Koné échoue au premier essai avec une probabilité P(E ).

PE)y=1-PE)

3

24
Soit R I'événement « Monsieur Koné réussit au deuxiéme essai »
Au second essai, il réussit avec une probabilité Pg (R).

P (R) = 3
Ona:
PiF)=PFE nR)

= Pg (R) ¥P(E )
_23 1
24 723
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Donce la probabilité de I'événement F est : 2 e

2- Démontrons que la probabilité de G est égale a ;;,

Monsieur Koné réussit a retirer de ’argent s’il réussit a le retirer au
premier essai ou au deuxiéme essal.

On en déduit que : G=EUF et ENF =&

Par :-;uilc :P(G)=P(E) + P(F).

P(G) =j— 14 d’aprés les questions B-1-a) et B-1-h).

I

[ o

e 1
Donc la probabilité de I'événement G est : ‘12

3- Calculons la probabilité pour que Monsieur Koné ait effectué le retrait
au premier essai.

La probabilité pour que Monsieur Koné ait retiré 1’argent au premier
essai sachant qu’il a retiré de I'argent est P(E).
- _ P(ENG)
PéB="pG)
_P(E)
- P(G)

.carEc Q.

4-a) Déterminons la loi de probabilité de X.
Etant donné que Monsieur Koné n’effectue que 2 opérations, on a :

X (€)= {30:90; 120).

P (X=30) = P(E)
|

:2—4;

P (X =90)=P(F)
23

PE) = 24
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La probabilité qu’il échoue au premier essai el au deuxiéme essai esl
2
2?‘ . ou
n 23 22
P(X=120) = 2433
1

C12°

Loi de probabiliteé de X

X 30 |90 | 120
P(X=x) L l u
24 124 | 12

by Démontrons que 'espérance mathématique est 115 F
| | 11
E(X)= BUXE + Qﬂxi + I'E{:-xﬁ
~ 2760)
T4
= 115.
En movenne, Monsieur Koné paye une taxe de 115 F.

MATHEMATIQUE BAC SERIE D




2009 | 2010

//aéréfé-z%@ et consedls poar b resolution du /’:“"r:?tgﬁ;-;’ﬁﬂ-

HABILETES CONSEILS

Déterminer les limites en un + Tu détermineras la limite de chagque terme
1 point et 4 I'infini d'une fonction pour la limite en 0.
faisant intervenir la fonction »Tu mettras ¥ en facteur pour la limite en +oo

Etudier les variations dune x étant positif ; tu feras I'étude du signe de la
3 fonction et dresser son tableau  dérivé de g sur |0 ; +09]
de variation.

Encadrer une solution = de Pour justifier que
b) I'équation fix) = @, f étant une 0,4 < = = 0,5 tu vérifieras que g{0,4)x g(0,5) < 0.
. fonction continue et strictement
monotone sur un intervalle L.

B i e e e el

d) Déterminer le signe d'une Tu utiliseras le sens de variation et les zéros de
: fonction sur un intervalle la fonction g

HABILETES CONSEILS

. . B I.
Déterminer la limite dune . oo 00 e cteur dans

fonction en un point mx X ;

T+ 5 -Tu utiliseras les résultats de cours sur

les asymptotes.

_
Déterminer la limite d'une Tu calculeras la limite de chaque terme en +co.

fonction en + oo ou -oa,
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/f&é’:’ﬁ-&ﬂf‘ el consele pour la résotution du pﬁﬁé}%‘m

HABILETES CONSEILS

Calculer l'image d'un nombre Turemargueras que :

réel par une fonction ged) =0 = Infec) =s¢ 12
Puis tu remplaceras In{=) par o’-1 dans
I'expression de f{=<).

Démontrer quune droite Tu vérifieras que :
d'équation y = ax + b est lim [ffx) - fax + by =0;
asymptote oblique & une courbe. x— + oo

Tracer la courbe représentative  Tu suivras les étapes suivantes :

d'une fonction = Faire une mise en page et tenir compte des
unités ;

= Tracer les asymptotes et les tangentes ;

» Saider d'un tableau de valeurs.

= Vérifier les points d'intersection avec les axes

du repére ;

= Comparer I'allure de la courbe et le tableau de

variation ;

= Faire une figure soignée.
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Partie A
1- Calculons les limites de g en 0 et en +o=
e Calculons les limites de g en ().
e |0 ;+eef, g(x) = (¥ —1) — Inx.
lim (' =) =-1 et lim Iny= -
.1—}}[] .l—:;*f_]

Donc : lim g(x) = +es,
x—l)
=

e Calculons les limites de g en +ea
Ve |0 i+eof, glx) = r—1—Inx

> I Inx
=x(l5-—=
X X
. I . Inx . 1 Inx
lim (I-Z)=1let lim —==0,donc lim (1-—-—>)=1
X—p+oao A X—too A I—too X
De plus  1Iim A= oo, par conséquent : him  g(x) =+
X—r+eoo X—rtee

zﬁ I

2- Démontrons que :Vx eR., g'(x) =——
D apreés I'énoncé, g est dérivable sur IR '.
Ve R, ¢'(x ='11—%

-1

¥

3- Etudions les variations de g et dressons son tableau de variation.
e Etudions les variations de g.

YxelR . g'(x)= % d’aprés la question précédente.

Puisque x > 0, le signe de 2'(x) est celui de 2x—1.
1

27 — | ={J¢rf:§

LL

oux=

MATHEMATIQUE BAC SERIED




200 20 [ 200 J 200 J 2o J 202 203 T 200 J 20 J 20t |

e y . . 2
L équation xe | 0 ; +eo[, 2x" — 1 =0, admet une seule solution qui esl l‘,}L

Tableau de signes

X 0 \'"ITE +a0
22-1 | 0 +
g'(x) -
Vxe]0: 5[, g (x) <0, donc g est strictement décroissante sur ] 0 =~ [.

A2 . : ) 2
Vxe ]% ;+ee[ , g'(x) > 0, donc g est strictement croissante sur ]ZEQ s +osf.

o Dressons le tableau de variation de g.

+an

.D!Jh_l'.l

| +

| gx)
2 (x) \ 2 /

3-In( i)

5

4- a) Démontrons que Uéquation g(x) = 0 admet deux solutions
surji ; +eoof.
. . L 2
e 2 est continue et strictement décroissante sur | 0 ; N,,r_— L

elg{]ﬂ;lgl} ]lhlnl‘ Ll + oof.

2 2

Orie ]-— - In {£ } 2+ =o] done I'équation g(x) = () admet une

7
solution unique ¢ sur | 0 :31:; l.

3
s o ¢sl continue et sinctement croissante sur I% , +oo|

g
Elgﬂlzg:w{}:l- -lﬂ{%lﬂrmf-

1
2
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Or {}E]-%- In {}‘EL

); + o[ dong¢ I'équation g(x) = 0 admet une

2
solution unique 3 sur ]3‘:;; +oqf .
Conclusion : I"éqguation g(x) = 0 admet deux solutions o et 3 sur
10 5 +eof et o < 3.

by Démontrons que 0,4 <a <0.,5.
2(0.4y=0,0762
2(0.5) = -0.0568
g(0.4) xg(0,5y <, donc 04 <a<0.5

¢) Calculons g(1).
o(l)=1"-1—1In1
=1L
d) Déduisons-en le Signe de g(x).

e o est décroissante sur | lL[ s |0 3@[. et a(oe)=0).

Ona:0<x<ao.done: gly) > glo).par suite : g(x) > 0.
On en déduit que : sixe |0 ; af, alors g(x) > 0.

o Demémesic<y< 1‘,]@ alors g(o) > g(x).

’)
On en déduit que : si xe o :3‘,,E [, alors g{x) < 0.
_ : 1{1
e o eslsiriclement crowssante sur | 7 +oo]

Ona: BZE <x< 1, par suite g(x) < g(1).
Org(1)=0

5 |
On en déduit que : s1 €[ E- , 1[, alors gix) < 0.

e Demémesi <y, glx)=>e(l).
Or: g(l)=10.
On en déduit que sixe]l ; +es[, alors gix) > 0.

En conclusion :
Sixe]0:a[U]l ; +eef, alors g(x) > 0.
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Sixe o 1], alors g(x) < 0.

Partie B
1-a) Déterminons la limite de f en ().
Ona:

2 Inx

YreR',. fix) = x+THTE

X

]
=x+ I (2+1nx).

. . AP |
lim = =+eoet lim (2+Inx) = -eed’onn: lim = (2+Inx) = -eo,

. A . - -
X —}}{} ,:,?j{] A—}}{}
Deplus: lim x=0.Donc: lim flx)=-ee

J.'—}}U x—})i]'

b) Donnons une interprétation graphique du résultat.

D aprés la question précédente, lim fly) = - ==,
x?‘:U

Dong la droite d”équation x = () est une asymptote verticale a (C).

¢) Caleulons  lim fix) .

X—too
% 2 Inx
VaelR _. f{U_1+T+T'
. . 2 . Inx
lim x=+4c:; lim ==0et lm — =0.
X—3+oo r—3+oo X—ytoo A
Donc: lim ffx)=+ee
X—>+oo

2 - Démontrons que : V'x EIIE‘,, f(x)= g%j- .

D*aprés I'énoncé, g est dérivable sur R°

s, 2 1 —=Inx
YaelR _, f(x)= ]__T? T
¥ -1-Inx
=
_9®

xz

Done : VxeR', f(u-@
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a) Démonirons que fla) = 2a + 4:_1'

On sait que g(a) = 0 d*aprés A-4-a)
so)=0= o —Ino- 1=0.
Dob:lne=o - 1.

Ona:

. 1
Par conséquent : fle) = 20+ o

b) Etudions les variations de f et dressons son tableau de variation.
o Etudions les variations de f.

On sait que : Ve R, f'(x)= ﬂ;'f)
Puisque x~> 0 alors le signe de f '(x) est celui de g(x).

I>'aprés la question A- 4-d). on en déduit :

Ve ] 0; a[U]l ; +eof |, f'(x) = 0, donc fesl strictement croissante sur
10 af et sur |1 ; +eef.

Vaslo: 1L fixi< 0, donc f eststrictement décroissante sur Jor: 1] .
Deplus, f'(x) =0 x=0oux=1.

ks la question B-2).

» Dressons le tableau de variations de f.

* 0 o 1 +oo
1) * 0 - 0 N
‘Ja-'-—

Ax) / \ /'

4- a) Démontrons que la droite (D) d’équation y = x est asymptote
a(C) en 4=,
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5
TxelR . fix)—x =x +?+I% - X
2 Inx
= —4—
XX
: 2 _ Inx ) .
lim —==0et lm —=0.Parconsequent: lLim (flx)—x) =0.
X—rtoo X X—>Hoo X X—rteo
On en déduit que la droite (D) d’équation y = x est asymptote oblique a
(C) en +es,

b) Etudions la position de (D) par rapport a (C).
vxeR . fix)-x= % + IE
X X

2+Iny

x
Or x > 0 donc le signe de fix) — x est celui de 2 +Inx.
2+ lnr>0< Iny>-2

L= N o] -

Alnston a :
Sixe]0:e [ alors fix) —x < 0.
Par suite, (C) est en dessous de (D) sur [0 ; ¢ [
Sixe]e” ; +eo[ alors fix)—x>0,
Par conséquent. (C) est au-dessus de (D) sur Je % oo
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¢) Représentons graphiguement (C) et (D).
A 4
4 (C)

(D)

5
5- Caleulons Uaire A.
e Calculons A en unites d’aire.

La fonction x = (fix) — x) est continue et positive sur [1, e™].

]
Par suile : A = J- (flx) —x) dx
e’

1 » 1
J- (—+“—u'}d. J- ) (2 x%+|n.r><—}d.1.
e’ e
1 .
=[2Inx + E[Inx]‘];_z
=2,

e Calculons A en cm?,
L’ unité d'aire est 8 cm”, donc
A=2x8enr

=16 ¢,

2015

2016
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Habilotes et consedle pour b résolution de exercice 7

HABILETES CONSEILS

Démontrer une propriété Tu suivras les étapes suivantes :
par récurrence * Justifie que la propriété est vraie
pour le premier terme de la suite ;
* Démontre que la propriété est
vraie au rang n+1 en supposant
gu’elle est vraie aurang n ;
* Conclus que la propriété est
vraie pout tout n.
Démontrer une propriété * Remplace v, ., et u, ., par leurs
de suites expressions ;
* Tu retrouveras une égalité
remarquable en développant le

1-

numérateur.
b) Démontrer une propriété * Tu justifieras que vo.; - Uasr >0,
de suites en utilisant les résultats des
questions 1-) et 2-a).
* Tu justifieras que :

Viit = Unst =5 (Va- ty) SOe€N
utilisant les résultats des questions
1-) et 2-a).
Autre méthode : on pourrait aussi
IMAjOTET V.- U,y €N utilisant la
question 2-g).

Démontrer une propriété Tu suivras les étapes d’ une

des suites par récurrence démonstration par réccurrence

Démontrer qu'une suite  Tu justifieras que . -, > 0

esl monotone €f Vos1 - Vo= 0 en utilisant les
résultats des questions 1-) et 2-b)

Démontrer qu’une suite Tu utiliseras pour la suite (u,) la

esl convergente. propriété « Toule suile croissante
et majorée converge » et pour la
suite (v,) la propriété « Toute
suite décroissante et minorée
converge =

Déterminer la limite Tu utiliseras la question 2-¢)

d’une suite convergente

Démontrer une propriété Tuo remplaceras u,+ et v, par

'
L]

'y
)

IR
gl & 2

de suites leurs expressions puis tu
simplifieras

Déterminer la limite Tu utiliseras la question 4-a) pour

d’une suite justifier que u,v, = upvp=36
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Corrigeé Exercice 1

1- Démontrons par récurrence que : Vnel, u, >0 et v, >0
* ug= 4 et vo= 9 donc la propriété est vraie au rang 0.
“ Supposons la propnété vraie au rang n ¢t démontrons qu’elle
est vraie au rang n +1.
Soit i un entier naturel tel que w,> 0 et v,> 0 par hypothése.
Donc u,v, > 0et u,+ v, > (.

20,V )
Par suite —— > (). Par conséquent i,-; > 0 et v, > 0.

£

[ el B
La propriété est donc vraie au rang i +/
Conclusion : ¥nelN, u, =0 ¢t v,> 0, ,
2- a)Démontrons que : VinelN v,— = Lotty)”

2(u,+v,)

Pour tout entier naturel n, on a ;
20,
Hit

| .
Vsl — Hys) = E ':”;.-"'Vrr] -

— {Hrl+vﬂ}£-4nllvll.
2w+ vy
3 1. .
— Hy + Vy ‘-?-un"':r
2w+ vy

(1t v“f

Vir) — Uys) =
2t vy)

b) Démontrons que : ViteN u,<v, et v, =ty % (v, = M)

* Démontrons que : YnelN u,<v, j
. . . ) ‘ ()
D’ aprés la question précédente : VnelN, v,., — u, = —2 wt )
Or d’aprés la question 1), Ve N, u,>0ct v, > 0.

Par suite u, + v, > 0. De plus, VnelN, (&, — v,)2= 0.

Done : VnelN, v, - u,., = 0.

Par conséquent :¥nelN', v, - 1, = 0.

Et comme v, — 1y = 0 par hypothése, on conclut que :

VnelN. u,<v,.

MATHEMATIQUE BAC SERIE D



i )
* Démontrons que : VnelN v, .= 1, < 3 (V- oy ).

Pour tout entier natarel 2, on a »

— {Hn - l'u}_

. |
Vil = ey =5 (V= 1) = 5 (V- Uy)

i+ v,) 2
Vo — Uy
u, + v,
L, — w,)-2a,)
B 2 t, v,
v i)

T uty,
Or : VnelN, v,-u, = 0 d aprés la démonstration précédente ;
de plus : ¥nelN. u,>0etv,> 0d aprés la question 1.

. . A v
Do : vrelN, - ——Z <.
L+

n

-1

|
= 5 (v, = 1l

"J.'
. |
Par suite : YnelN, v, — . - 3 (v - 1) < 0.
|
Done : VnelN, v,,,— 1, < 5 (V- 11,).

Autre méthode :
Pour tout entier naturel n, on a :
¥

_ !II” -V, E_

Vil = Upeyg =
nil il 2“1”_'_ l';_-}
I V- I,
=={v, -, })( —
2{ T v+
ZnelN, v, - < v, + 1, . d’apres la question 1-).
) Vv, -
Par conséquent : VreN. —2 < |,
FF? +,'rﬂ'

Par suite : YnelN, v, - 1, = % (v, -u,)

I ) 5
¢) Déduisons par récurrence que : vielN v,-u, < >

- 5 .. .
Foyg-uy=9-4=5, donc vy-uy < Eg . D’ou la propriété est

vraie au rang (.
* Supposons la propriété vraie au rang n et démontrons qu'elle
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est vraie au rang n +1.
Par hypothése de récurrence, on a :
5

Pour un entier naturel a1 ; v,- i, S = > -

1 . .
Or: VnelN vy -, <5 (v,- u,). d’aprés la question

précédente.

] 5
2 -J,J:I z.hl'l'l.
Par conséquent la propriete est vraie au rang n+1.

D‘{}I‘:] : 1'“—] - [l-”+] dﬂ"L 1"— ‘I'”d_-j l-;

) 5
Conclusion : VnelN. v, - u, g_}“

3-a) Démontrons que la suite (u,),cp €st croissanie et que la
suite (v,), -n est décroissante.

“Démontrons que la suite (1,), - €5t croissante
Pour tout entier naturel n, on a :
2w,v,)

unl[ '”rj . i +!‘ H;_-.

(] ]

2V,
= uy |:_I -1
b+,

(v, - )
B U+ vy
Or:VnelN, u, >0,v,>0etv,-u, 2 0.
Donc : Ve, i, - u, = 0.
Par conséquent. la suite (4,,),c y €St Croissante.

* Démontrons que la suite (v,),cp est décroissante.
Pour tout entier naturel n. on a :

|
l'lrr +] — 1"1rr = E []'.u+ull} = rn.

) Vy — Uy

2

V-l

Or: VnelN. v,-u, 20, donc : -—57<0.

D‘[]h N VHE N-\- 111-]1-[ - Fi:'i []"
Par conséquent. 1a suite (v,),.y cst décroissante.
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b) Démontrons que les suites (1,),,cp €t (V, ) ep CONVErgent.

On sait d"aprés la question 3-a) que la suite (v,),. y est décroissante
et que la suite (u,),.y est croissante. On en déduit que :

VnelN, o< 1, < v, < vo. Dol

* (1, ) e €81 cTOISSANLE el majorée par vy Donc la suite (i) = py
converge.

(Ve €51 décroissante et minorée par iy Donc la suite (v, ey
converge.

¢) Démontrons que (u,),-y et (v,), -y oitt la méme limite L.

. 5
On sait que VaeN, 0 < v, - v, <355

2
. 5 . . e
Or, lim 77 =0. Donc: lim (v,- u,) = 0, d’aprés la propriété des
N—ptoa = If—3+oo
COmparaisons,

Comme les suites (i,:)u=n et (vidaegconvergent, on a :
lim (v, - u,)= lim v,- lim u,. Parsuite, lim v, = lim u,

fi—rtoo = +oo =¥+ == fl—%oo

Donc la suite (i4,) = €1 (V)= 00t la méme limite L.

4-a) Démontrons que : VielN t,.;v,; = u,v,.

] .
216,V

X (u,+v,)
ly + vy, 2

= UV,

VnelN. u,. v, =

b) Déterminons la valeur exacte de |.
VnelN , vy = u,v,. Done la suile de terme général
1,V est constante. Par conséquent : Vae N | u,v.= wovy.
Par suite : Vel | w,v,= 36 et lim u,v, = 36.

H=—34oo

Les suites (1), €l (v,)enconvergent. Par conséquent :
m pe,v, - m op, > lim v,

[ ] P =iy =t

Ona:lim u,. lim v=1["
Hi—s+o0 ==

=36

Par conséquent : £ = 6, car w,> 0 et v,,> 0.
Finalement, lim #,=6¢t lim v, =06.

f—rtoa =ptoa
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Habitolss et consele pour b résobution de £ exercice 2

HABILETES CONSEILS

Partie A

| Habiletés | Conseils

Déterminer la Tu utiliseras les données de
probabilité d’ un I'énoncé pour trouver ces
événement probabilités
Calculer la Tu remarqueras que A=BNT
probabilit€ d’un et tu utiliseras la formule de la
événement probabilité conditionnelle
Pa(T) = H:%"l ol P(B) # 0.
Calculer la Tu remarqueras que
probabilité d’un
T = (TAB)U(TAB ) et tu
RSN, utiliseras la formule de la
probabilité conditionnelle.
Justifier que deux Tu vérifieras que :
événements ne sont P(BNT) = P(B)=P(T).
pas indépendants
Calculer la Tu utiliseras la formule de la
I .l_'l' s babilité titi 1
conditionnelle d’un
événement
Partie B
| &
Calculer la Tu remarqueras les

probabilité d’obtenir  caractéristiques d’une loi
k succés dans une binomiale de paramétres n et p
suite de n épreuves telsque: n=5etp=0,3.Tu

de Bernoulli appliqueras la formule :
O=k=n) E(K;k)=ﬂu"1!"(1—r)'-0ﬁ
Calculer une Tu utiliseras la loi binomiale
espérance de parameétres n et p tels que
mathématique n=5etp=0,23 et la formule
E(X) = np.
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Corrigé Exercice 2

PARTIE A

|-Précisons chacune des probabilités suivantes :
a) La probabilité P(B) de I'événement B est :

A0
P(B) = | U{]
=04.
b) La probabilité Pg(T) de T sachant que B est réalisé est :
_ 75
Po(D =100
=10,75. -
c}La pmbabi]ité P5(T) de T sachant que B n’esl pas réalisé est :
Pa(D)= mn
=052

2- Démontrons que P(A) = 0,3.
On remarqgue que : A= BNT.
Ona:PslT)= %
P(A)
P(B)
On en déduit que : P(A) = P(B)xPp(T)
P(A) = 0.4x0,75
D'on: P(A) =03,

Pe(T)y=——

3- Calculons la probabilité de I'événement T.
Ona: T=TA(BUB )
T=(TNB)U(TN B ), TNB ¢t TN B sont incompatibles
D'on:P(Ty=P(TNB) +P(TN B )
P(T)=P(A)+P(TNB ),car A=TnB.
=P(A) + P5(T)xP (B ), car P(TN B ) = P5(T)xP (B ).
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= 0,3+ 0,52x0.6.
Donc : T)=0.612.

d4-Démontrons que B et T ne sont pas indépendants
P(B)x P(T) =0,4 x 0,612
=(),2448.
P(BNT) = 0.3 et P(B)x P(T) = 0.2448, d’oi : P(BNT) = P(B)x P(T).
Donc B et T ne sont pas indépendants.

5- Démontrons que la probabilité pour qu’un éléve admis au
. . 2

test soit bachelier est ﬁ .

La probabilit¢ pour qu’un ¢léve admis au test soit bachelier est

ppy, - PBOT)
Pi(B). Ona:PyB) = P(T)
3
Or, P(BNT) = 0.3 ct P(T) = 0,612, donc : Py(B) = U{]ﬁT
_ 25
Par suite : Pi(B) = 51

PARTIE B
I- Démontrons que la probabilité pour que 3 seulement des 5
éléves choisis soient bacheliers et admis au test est (0,1323.

On répéte 5 fois de fagon identique et indépendante le choix au
hasard d*un ¢léve et on s intéresse au nombre de fois on I'¢léve
choisi est un bachelier et admis au test
La variable aléatoire X compte le nombre de succés, c’est-a-dire
le nombre de fois on I'éléve choisi est un bachelier et admis au
Lest.
X suit une loi binomiale de parameétres n et p tels que :
n=5et p=03.
P(X=3) = c2(0.3)'%(0,7)°

=0,1323.

2- Calculons Uespérance mathématigue de X.
X suil la loi binomiale de paramétres # el p, donc E(X) = np.
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ﬁ{ﬁ'ﬁ’éfﬂh’ el conserls pour b resobution du ,e?faﬁé‘me-

HABILETES CONSEILS
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Habitotss et conselle pour la resolution du ﬂrﬂﬁﬁﬂ&

2-a)

- el ¢ g
h

Démontrer qu’une
courbe admet une
demi-tangente verticale
en un point

résultat.

#» Déterminer les
limites d*une
fonction a gauche et
a droite en un point
e Interpréter
graphiquement les
résultats.

Calculer la dérivée
d’une fonction sur un
intervalle

e Démontrer qu’une
fonction est
strictement
monotone sur un
intervalle

» Dresser le tableau
de variation d’une
fonction sur un
intervalle

- Justifier que lim g(x) = g(0)

x—0
=

Tu justifieras que :

lim EL);.ELZ est infinie.
x—}ﬂ

Tu utiliseras la transformation
de g(x) de la question A-1- a)
pour calculer les limites.

Pour I’ interprétation
graphique, tu utiliseras le
résultat de cours sur les
asymptotes.

Tu remarqueras que

PR
Pour I’ interprétation
graphique, tu utiliseras les
résultat de cours sur les
asymptotes.

Tu utiliseras la formule de
dérivation d’un quotient.

Tu détermineras le signe de g’.
Tu résumeras les résultats
trouvé dans un tableau.
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Habiletés Conseils

Tu utiliseras la formule de
dérivation d’un quotient. Tu
pourras utiliser la
transformation de A(x) de la
question A-1-b).

Tu remarqueras que (g ; 0)
c’est-a-dire h(a) =0 et tu
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Habitoles et conselle pour la resobution du ﬂﬁafﬁm

N

g

o
el e S

o
&

points d’intersection
avec les axes de
coordonnées

Déterminer une
équation de la
tangente a une
courbe en un point
donné.

Démontrer qu’un
point est centre de
symétrie d’une
courbe donnée.
Démontrer qu’une
fonction réalise une
bijection d’un
intervalle I sur un
intervalle J.
Déterminer
I’expression explicite
de la bijection
réciproque.

Tracer la courbe
représentative d’une
fonction

Construire la courbe
représentative de la
réciproque d’une
bijection dans le plan
rapport€ a un repere
orthonormé

résoudras alors 1’équation
h(a) = 0 pour trouver a.

Tu remarqueras que B(0 ; b)
c’est-a-dire a(0) =b et
Calculeras h(0) pour trouver b.
Tu utiliseras la formule de
I’équation de la tangente (T)
c’est-a-dire :

y = h*(0)(x-0) + h(0)

Tu vérifieras que : VxeR,
-x€R et h(x)+ h(-x) =-2

Tu utiliseras la propriété : Si h
est continue et strictement
monotone sur un intervalle I,
alors A est une bijection de I
sur A(I).

Tu choisiras y dans
I’intervalle J. Tu résoudras
I’égquation y = A(x) d’inconnue
x (x pris dans I).

Tu suivras les étapes du tracé
d’une courbe représentative
d’une fonction.

(voir conseil B-4)

Tu construiras le symétrique
de la courbe de A par rapport a
la droite d’équation y = x.
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Corrigé du Probléme

Partie A

| — ) Dé L D J =1 - :
@) Démontrons que : VxeD, et x#0, g(x) Inx+1

e Déterminons g(x) en fonction x.

Vae D, et x =0, glx) = filny)
_Inx =3
Clnx 4l

e Justifions que : VxeD, et x 0, g(x)=1 ~ It

Iny —3

Inx +1°
_Inx+1-1-3
a Iny +1

VxeD,etx 0, g(x) =

Do : Vxe Dyet x# 0, g(x) =1 - TR

Autre méthode

4  Inv+1-4
Inx+1  Inv+ 1
_Inx—-3
~Inx +1

= g(x)

Dou: VxeD,etxz0,1 -

Don: VxeD,etx=0, glx)=1- et 1

by Démontrons que : Vi /7. h(x) = I- oy,

Vxe R.ona: hix) =fie")
-3
T e+
e4+1-1-3
- |
¢+l 4
B A
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4
E':'_'_] .

Donc :Vxe R x)=1 -

2-a) Déterminons lim fix) et lim fix).

X—3tea N ==

Ona:
x-3 X
lim — = lim =
C—in "'r+] i "'
. X=3 . X
lim a1 - lim =
.';—:c-—=-=-‘1 X— - A

Donc:lim fix)=1et lim fix)=1.

A=rtoo A== co

b) Déterminons lim f(x) et lim fix).

=] e o |
< >

Ona: Ve R, fix)= (-1'-31'%

lim L =-eo gt lim (x-3) = -4, done lim flx) = +e=.
—s-1 '='+1 x—s -1 — -1
< < <

) 1 ) .
lim ——=+cogl lim x-3=<4, donc lim fix) = - eo

-
x—=-1 xtl -1 — -
= = =

3. Etudions les variations de f et dressons son tableau de
variation.

o Etudions les variations de f

Jest une fonction rationnelle donc dérivable sur son

ensemble de définition, c'est-a-dire [R\{-1] .

_ v o I+ 1) = Ix(x—3)
VrelR\[-1}. f'(0)= G+ 12

VxeR\[-1}. [/ '(x) T
VxeR\[-1} ., (x+1)*> 0. Donc :VxeR\[-1} . '(x)> 0.

MATHEMATIQUE BAC SERIED




W YA 2008 | 2000 | 2010 | 20 | 2012 | 2013 | 2018 | 2015 | 2016

Par suite fest strictement croissante sur J-s= ; -1[ et sur ] -1 ; +ee[.

* Dressons le tableau de variation de f

X ., -1 Hat
S (x)
fo | A7 /'
1 -a0
Partie B

1-a)} Démontrons que g est continue en (.

VyeDe etx#0, gx)= 1- d’aprés la question 4-1-a).

ny+1°

- lim =0,d’oin: lim gx)=1
1—}(} Iny +1 =0
Par EUllE lim g(x)= g0, dcm:. @ est continue en 0.
1—:«—{}
by Démontrons que (Cg) admet une demi-tangente verticale en 0,
Inx-3
. lox+1 "
VxeDg etx#0, g[.ﬂxg{ﬂ}: o .
Inx-3-Inx-1
_ Inx+]
- X
-4
" a(lnx+1)

Or, Iim {(xlnx+ x)=0et Yxe]0 '—[ Xlnxy + x < (),
1—}[}

Dong : ll_";?) Wt )
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Ona him ’f.r}-‘ O _ +=2, Done (C,) admet une demi-tangente
=) '

verticale au point d’abscisse 0 de méme direction que celle (OJ).

2- a) Déterminons lim g(x) et interprétons graphiquement le
x—rkon

résultat.

VieDg etx=0,gx)=1- . d"apres la question 4-1-a).

Iny+1

Or, lim 1+ Iny=+s==d ol lim = (). Par suite :

B s oo I

lim gix) =1, donc la droite d"équation v = 1 est une

K= o

asympiote horizontale 4 (C,).

b} Déterminons lim g(x) et lim g(x) et interprétons
I—.Lé l—}?‘-i'
graphiquement le résultat
® Déterminons Efnjr glx)et Hu} g(x)

x?'l; =
Vxe 10: % [, g(x)=(lnx — 3)x

|
Iny + 1
Or d’une part. linll (1+Inxv)=0et Vxe 10 ; % [, Inx+1< (),

1?:
L 1 . )
d'on : lim ———=-wet d’autre part, im (Inx-3)=-4,
Lny + 1 [}
e 2
Donc : Iin]1 g2(x) = oo,

e

. . Y = (Inx
De méme. Ve I el g(x) = (Inx = 3) x 7

Or, d une part, Iinl'- (1 +Inx)=0et Ve J% e, Ina+1 =0,

e
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= + oo ot d autre part, Iil'll'l (Iny-3) = -4.

=
1 =

. |
d'on lim
1 Inx + 1
p _::’1.'
Donc : lilTll a(x) = oo,
v

e Interprétons graphiguement le résultat
De HﬂI] a(x) = oo et Iin]1 2(x) = +eo_ on déduit que la droite
= e

co I ; -
d’équation x =% est une asymptote verticale a (C,).

o 4
3 —a) Démontrons que : VxeDg, g'(x) = x(lnx+1 i

. ETr » o 1 1
Dapres I'énoncé, g est dérivable sur 0 : =[]~ i +cof, ona:

L %{lru; +l}—%f|m‘—3}
Vae 103 Ul 5 +ool, g'(0) = :

(Inv+1)
B 4
T ox(Inx+1y
b) Démontrons que g est strictement croissante puis
dressons son tableau de variation.
e Démontrons que g est strictement croissante.

L4
Ve 103 VK 5 +eel, 00 = D

4
Vxe10; UL 5 +ool, (Inx +172> 0 et > 0.
D’og - Wae )0 é[u]% ctool, g’ = 0.

. . 1 1
Par conséquent g est strictement croissante sur [0 ;[ et sur ];: +oof.
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o Dressons le tableau de variation de ¢
1

x 0 - +ar
g(x)

@
+ab 1
g(x) 1 / I-f _,/""

4- Tracons (Cg) et ses asymptotes dans le repére R;.

Partie C

1- Déterminons lim hix) et him h(x) puis interprétons
Xy x—tos

graphiguement les résultats.

e Déterminons lim hix) puis interprétons graphiquemert le
X e 3

résultat.

Ona:VxeR ix)=1- ey
lim ¢"=0,d'on lim A(x)=
T S

Par conséquent la droite d’équation y = -3 est une asymptote
horizontale & (Cp).

-3.
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e Déterminons lim hix) puis interprétons graphiquement le résultat.
X —rten

4
Ona:vxelR, hiv=1- oy

. 4 e x

lim —— =0, car lim & = +co.
+l A—tes
Do lim Mx)= 1.

y—Ftoo

Par suite la droite d”équation y = 1 est une asymplole
horizontale 4 (Cy).

Ko

4e
(I1+e)
D’aprés I'énoncé, hest dérivable sur R, On a :
. oo ele™-e'(e’-3)

FrelR, I'ix)= @)
_ et +e'—e™ 43¢’
- (e+1)
_4¢

3-Déduisons-en les variations de h puis dressons son tableau

2- Démontrons que :Vx elR, ’(x) =

de variation.
o . 4e
Ona:VxelR h(x) = Q+e)
4
Or - "G‘“,iem,“_i_—':.r}:} (.

Done h est strictement croissante sur [R.

Dressons le tableau de variation de It

X = +ao0

h”r(x} +

1
h(x‘) /
3
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4- a) Déterminons les coordonnées de A et B, points
d’intersection de (Cy,) avec (OJ) et (OI).
AC 3 ¥) €(ODN(Cy) & M) =0ety=0.

-3
vxelR, hix) = L\H =0

ae-3=0

o e'=3

< x=In3.
done A(In3:0).

Bix:v }E{U]}ﬁ{'C;,] S x=0et M0)=Yy.

'3
o) = u+]
=-1.

Donc : B(O; -1).

b) Démontrons qu'une équation de la tangente (T) @ (C,) en B est :
y=x-1.

A0)=-1 et i/ (0) =1 d’ol une équation de (T) est de la forme :

v =1 (0 + h0)

Par suite : v =.x— 1. est une équation de (T).

c) Démontrons que B est un centre de symétrie de (C,,).
Soil mel]? ona:-aelR.
1-3¢"
[+
. e“-3  1-3¢”
o) + hf-x) = ] + o
et =3+1-3"
- 1+e"”
-2 (1+e%)
T 14"
= 2x(-1).
Donc B({); -1) est un centre de symétrie de (C,).

et hl-or) =

her) = ]
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5- a) Démontrons que h réalise une bijection de R sur un
intervalle a préciser

fr est continue et strictement croissante sur [R. Donc /1 est une

bijection de R sur ARy et A(R) = |-3 : 1].

b) Donnons ’expression explicite de .
Fyel3: 1] :VieR.vy=hix) & v= e-3

g'+1

e ve+l)=¢e"-3
se'(v-1) =-y-3
3+y

el —
1-v

&y = In{% )

Dol : Ve |-3:1] . K = ln{% )

b) Déduis-en la représentation graphigue (T) de la fonction
réciproque b dans le repére Rs.
Voir question précédente.
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Habitolss et conserle pour b résobution do ¢ enercice 7

EH

Vérifier gqu’'un nombre
complexe est solution ou
non d’une équation dans C,
Résoudre une équation du
second degré dans C.

Résoudre une équation de
degré 3 dans C.

Représenter un nombre
complexe par un point

Ecrire un nombre complexe
sous forme trigonométrique

Justifier gu’un triangle est
rectangle et isocele

Déterminer la nature de
I"image d’un triangle par

Elaborer un programme de
construction d’un point

HABILETES CONSEILS

Tu remplaceras z par i dans
I’ équation.

Tu suivras les étapes
suivantes :

- calcule le discriminant A de
1’ éguation ;

- détermine une racine carrée
de A

- écris les solutions de
1"équation.

Tu factoriseras le premier
membre de 1'équation (E) par
z-i et tu remarqueras que le
deuxiéme facteur trouvé est
le premier membre de
1"équation de la question 1-b)
Tu placeras le point en
prenant pour abscisse la
partie réelle et pour ordonnée
la partie imaginaire du
nombre complexe donné.

Tu écriras Z sous forme
algébrique et tu détermineras
le module et un argument de
&

To remarqueras que
Arg(Z) = Mes (BD, BA)
et |[£] = 1.

Tu remarqueras que le
triangle ABB” est I’image du
triangle ABD par la
similitude directe S et tu
utiliseras les propriétés de
conservation d’angles et de
rapports de distance.

Tu utiliseras les propriétés du
triangle rectangle et isocéle
ABB’ et la conservation de
I’angle orienté par S
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o ps il g # i g =:,U' ¥
/ffsz;fe-z%€ el conserts pour la resotation de levercrce 7

Corrigeé Exercice 1

1-a) Vén];iﬂns que i est une solution de I’égquation (E).

P H6-50) + (1-200)i — 14 = 5i=- - 6+5i + 20 + i -14 -5}
=-i+5i+i-5i+20-6-14
=0

Par suite, i est une solution de I'équation (E).

b) Résolvons dans C 'équation : Z* + (6-4i)Z +5 - 14i =0
A est le discriminant de I'équation du second degré. On a :
A = (6-4i) — 4(5-140)

=36 -16 -48i-20+561

= 8.
® Recherchons une racine carrée de A
Soit & = x + yi une racine carrée de A.
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r+7 =8
F=A c:}{f—f=
2xy =8
2v =8
@{2}"—8
xv=4
{.r=20u.r=—2 .
WX =

3 k2
2
=
(i

Sy yv=2ouy=2 &
L¥=
xy >0 '

0=24+2ioud=-2+2i

e Déterminons les solutions de I’équation (F).
_ -6+4i+242i
Z| — #
=-243i
_ -6+41-2-2i
7

=

B

=-4+1.

Donc I'ensemble solution de cette équation est :{-2+3i, -4+i} .

c) Résolvons a Paide des questions qui précédent 'équation (E).
D aprﬂﬂ la question 1-a). pour tout nombre complexe Z, on a :

7* HO6-50)2 + (120002 = 14 = 51 = (Z-) aZ’ + bZ +c)jona, bete
sont des nombres complexes a déterminer.

Pour tout nombre complexe Z, on a:

(Z-i)( aZ” + bZ +¢) = aZ +(b-ia)Z" + (c-ib)Z — ic

Done, pour fout nombre complexe Z, on a

77 H6-50)Z" + (1-200Z — 14 — 5i= aZ +(b-fa)Z" + (c-ib)Z —

Ce qui conduit au systéme suivant :

a=1
b-ia = 6-5i
c-ib = 1-204
—ic==14-5i
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Parsuitc:a=1.b=6-4i.c=5- 14
{Jn en dedult que, pour tout nombre Lumplew Z:
Z* +(6-5)Z" + (1 2[].-}2 14 —5i=(Z-i) Z‘ + (6-41)Z +5-144].
(E) & Z €C, (Z-D)| Z° + (6-4))Z +5-14i] =
>ZeC.Zi=00uZeC.Z"+ [6—41?)2 +5-14i=10
D’ apres les questions précédentes les solutions de (E) sont :
[,-2+3i ct -4+i.

2-a) Plagons les poinis A, B et D d’affixes respectives u, v et
telles que :u=i;v=-2+3iett=-4+1idans le repére.

|
1
|

b) Ecrivons sous forme frigonométrigue le nombre complexe Z tel
=y
I-v

que : Z =
Ona:
7 i — (-2+3i)
-4+ 10— (-2430)
|-
-1-i
_ (=D-1+)
(10 14)
= 1.

Onobtient: Z=i dou|Zl=Tet ArgZ=

T
2
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) T .. T
Par suite : Z = EGSE +1.'«;111'5 )

¢) Déduisons que le triangle ABD est rectangle et isocéle en B.
LA-LR
Zn-Zy
=i
On en déduit que Mes tBD BA)=

On saitque : 2. =

. Par conséquent, le triangle

tul-‘:l

ABD est rectangle en B.

De |Z] = 1, on déduit que BD = BA.

Par conséquent, le triangle ABD est isocéle en B.
Donc le triangle ABD est rectangle et isocele en B.

3- a) Justifions que le triangle ABB’ est rectangle et isocele en B’.
De SIA)=A:S(D)=B :5(B)=B". on déduit :
S(ADB) = ABB".
Or le triangle ADB est rectangle et isoceéle en B.
Donc ABB’ est un triangle rectangle et isocele en B', car la
similitude directe conserve les angles et le rapport des distances.

b) Déduisons la construction du point B’.

Programme de construction
- Construire le cercle de diamétre [AB]
- Construire la médiatrice du segment [AB]

Le point B” est le point d'intersection du cercle et de la médiatrice
= _— ——
tel que Mes( AB ., AB™ )=Mes(AD AB )

Justification

Le triangle ABB’ ¢étant rectangle en B™, B™ est situ¢ sur le cercle de
diametre [AB]. De plus le triangle ABB” est isoceéle en B'. B” est
donc situé sur la médiatrice du segment [AB]. La médiatrice du

segment |AB| coupe le cercle en deux points. L'angle (AD . AB )
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est transformé en ( AB . AB" ) par S. Cette ¢galit¢ permet de
déterminer B’

4-a) Déterminons Iécriture complexe de S.
L’ écriture complexe de S est de la forme :
z'=az+b,ounacsC* etbeC
* Déterminons a

ZiA=A Za=azy+b
De \7(pj=8 © lz5=az,+» - ON déduit que :

Lpa-Ig = 424 — dip
= a(ZA-7Zp)
ZAZR
ZA“LD
1-(-2+3¢)
i-(-4+1)

Dou:a=

| )
= E(I—r}

e Déterminons b.
De 75 = aza+b, on déduit que :
h = PN VA
= zall-a)

fol-%(l-fj}

(-1+i).

NI'—'

Par suite : 2" = ,!,: (1-nz+ % (-1+1).
b} Calculons Iaffixe de B’.

B'=8(B) & Zy= %{I-EJZB + % (-1+0).

7R =% 1-i) 2+’%:)+—{ 1+i0).
=51 ‘”‘2 > !
= 3/, L’affixe de B” est 3i.
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/f’ wileles el conseds pour la resobution de ¢ exercice 2

HABILETES CONSEILS

Calculer les coordonnées du Tuuﬁlimlesfmnnles
l ) x=-2nﬁr'—EnleI

:=J

calculerlmcuudmném(_.y]
du point moyen G.

-_

Calcule:lamamed’ Tnapphqmlafcrmuledcla

Tu détermineras une équation de
(D) de la forme : y = ax + b, ot
et b= y ax.
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|- Représentons le nuage de points associé a la série statistique
(X :Y)

L1 |
r 1 1 1
12 4

O = 0wk

I 1
6 7 g 1112 14 17

2- Calculons les coordonnées du point moyen G du nuage.

( x, ¥ )estle couple de coordonnées du point moyen G.
- 4+6+7+9+11+12+14+17
T 8

_80

8

=10

3+44+6+84+1049+12+14
8

y=

3
Dongc le point moyen est G(10 ; BT ).
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3-a) Vérifions que la covariance cov(X, Y) de la série statistique

est égale a 24

4
- 5 i ; y
cov(X .Y) = 4x3 + x4 + TxbH + Ox8+ 181><1ﬂ+12><}+l-l><]2+|?:><1-l ] It]x%
_T74 330
8 4
_387 330
T4 4
57
=7

5
On adonc : coviX,Y) = —? )

b) Calculons la variance de X ef celle de Y.
. Cﬂiﬂdﬂ:us J{a vﬁﬂrig_mcfﬁV(X ,}. de ;1( .
V(X) = 4 +67+7 49+ 11 +127°+14°+17°

3 - 107

s
S 2
= 16,5.

] Caiculqns .jfa vjtm'gucejw Y) de}}’. .

V(Y) = I +47+67+8 +]E;] +0°+12°+14 i [%)3
_203
16
=12.69.

c) Calculons le coefficient de corrélation linéaire entre X et Y,

Soit r le coefticient de corrélation linéaire entre X et Y. on a -
cov{XY)

\-"W\f%

_ 14,25
\16,5 x2[12,69

=(),98.
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4- Déterminons une équation de la droite (D) de régression de Y
en X.
Une équation de (D) est de la forme : y = ax +b ot ae R* et beR.
* Calculons a

~cov(X,Y)

S VX)

1S w|j|-l=|:']

22
e Calculons b

b= T —ax
66 19
8 "2 <10
17 : . 19 17

= -—_ Par suite, une équation de (D) est : y === x——.
| (D) 21

N

5- Donnons une estimation de la note en mathématiques d’un
candidat qui a obtenu 15/20 en physiques-chintie.
Comme r= 0,87, alors on estime qu’il y a une bonne corrélation
entre X et Y.

17

19 9
Résolvons équation : 35X~ =I5

= 17.81.
L arrondi d’ordre zéro de x est 18.
Dong le candidat obtient probablement 18 sur 20 en
mathématiques.
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PARTIE A

HABILETES CONSEILS

1)

2)

Déterminer les variations d'une
fonction sur un intervalle et
dresser son tableau de variation

Justifier qu'une fonction est
positive sur un intervalle

PARTIE B

E

by
=

=

. " i
Mt S St St
& 8

=

=

Déterminer les limites & l'infini
d'une fonction

Déterminer la limite en un point
d'une fonction faisant intervenir
la fonction logarithme népérien
Interpréter graphiquement une
limite.

Démontrer que la droite
d"équation y = ax + b est
asymptote oblique a la courbe
représentative d'une fonction

Etudier la position relative de
deux courbes représentatives de
fonctions.

Calculer la dérivée d'une
fonction sur un intervalle

Determiner les variations d'une
fonction et dresser son tableau
de variation.

Déterminer une équation

de la tangente a la courbe
représentative d'une fonction en
un point.

Prouver l'existence d'une unique
solution de I'équation ffx) = 0
sur un intervalle I.

Encadrer une solution de
I'équation fix) = O, f étant
continue et monotone sur un
intervalle [a ; b]

Tu calculeras la dérivée de g et tu détermineras
le signe de g'. tu résumeras les résultats dans un
tableau.

Tu remarqueras que la dérivée s'annule en un
point en changeant de signe. 1] ne s'agit pas de
lire le tableau de variation mais tu établiras que
le minimum de la fonction g est un nombre réel
positif.

Tu calculeras la limite de chaque terme.

Tu écriras %I} sous la forme
1
< * In(x).
Pour l'interprétation graphique, tu utiliseras les
résultats sur de cours sur les asymptotes.

Tu vérifieras que la limite en +co de la fonction
x—>3 fix) - (2x-3) est nulle.

Tu étudieras le signe de
fix) - (2x-3) et tu
interpréteras les résultats obtenus

Tu calculeras la dérivée de chague terme.
Tu réduiras l'expression trouvée au méme
dénominateur.

Tu déduiras le signe de f* de celui de g.
Tu résumeras les résultats dans un tableau.

Tu utiliseras la formule de l'éguation d'une
tangente.

Tu justifieras que la fonction fest continue
et strictement monotone sur |0 ; +oe[. Tu
remarqueras que 0 € f[]0; +oo[)

Tu vérifieras que

M13) =f[14) <0
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HABILETES CONSEILS

Déterminer le sens de variations Tu calculeras la dérivée de h puis tu étudieras le
d'une fonction sur un intervalle  signe de la dérivée.

2'(1) Déterminer la dérivée d'une Tu utiliseras la dérivée de [ pour déterminer la
fonction sur intervalle dérivée de @.

c) Etudier le signe d'une fonction Tu remargueras que @(1) =0 et tu utiliseras le
sur un intervalle sens de variation de ¢ pour déterminer son signe.

d)

Tracer la courbe représentative Tu suivras les étapes suivantes :
d'une fonction dans le plan + Faire une mise en page et tenir compte des
rapporté a un repére. unités.
= Tracer les asymptotes et les tangentes
+ 5'aider d'un tableau de valeurs.
= Verifier les points d'intersection avec les axes
du repére.
# Comparer 'allure de la courbe au tableau de
variation
# Faire une figure soignée

.-
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Partie A
1- Etudions les variations de g et dressons son tableau de variation.
e Calculons la dérivée de g.

Pour tout nombre réel x strictement positit, on a: g'(x) = 4y — <

e Etudions le signe de g’.
Pour tout nombre réel x strictement positif, on a :

ot = v L
£2'(x) —4.1'—_1_

4]

Cox

(2x+D(2x - 1)

= .
Pour tout x élément de]0 : +e<[, x est positif, donc le signe de
2’(x)est celui de (2x +1)(2x-1).

Pour tout x élément de |0 ; +eof, (2x +1)(2x-1) =0 = —%

pour tout x élément de 0 : +oo[, (2x +1)(2x-1) >0 = x> %

Pour tout x élément de J0 : +oof, (2x +1 ) 25-1) <0 &= O < x "‘\'.'%

On en déduit que :

] L) ra =t - u - - =
Sur O ; 5 ]. g’ est négatif. D oll. g est strictement décroissante sur
10551
25 1
Sur |; ; +eof, g7 est positif. D ou, ¢ est strictement croissante sur

Iq ool
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® Dressons le mbfeau de variation de g

2- Justifions que : V x €10 ; += , g(x) > 0.

. I : I
g est décroissante sur ]0) ;;J et croissante sur [j— , +eof. Par

. - : . 1
consequent, g admet un minimum qui est attewnt en 3 -

g{% ) est positif mrz‘i + In2 est positil.

Finalement : Vxe |0 ; +eo] . g(x) > 0.

Partie B
1-at) Calculons la limite de f en +oo

. . lnx . . :
De lim 2y-3=+4ecet lim —=0,ondéduitque: lim fx)= -+,
X—r+oa r—ytoo L T—3+oo

b) Déterminons lim fix) puis interprétons graphiquement le résultat.
x4
>
® Déterminons lim fix)
x

Pour tout nombre réel x strictement positif, on a :
. 1
fix)=2x-3+ T xInx,
: _ . 1 _
Or:lim (2x=3)=-3: lim (—)=+eo;et im (Inx) = - e
.r—;t} .r—;n . .1‘—}}!]'

Donc : hm flx) = = oo,

x—{)
=
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e Interprétons graphiquement le résultat.
De lim fix) = - o=, on déduit que la droite d équation x = () est
1=
=)

asymptote verticale a la courbe (C).
2-a) Démontrons que la droite (D) d’équation y = 2x — 3 est une

asymptote a (C) en +eco
Pour tout nombre réel x strictement positif, on a :

fix)— {Zx—3}=% et lim E=
- e
Done Iim [fix)- (2x-3)]= 0.
A—ptee

Par conséquent la droite (D) d’ équation y = 2x — 3 est asymptote
oblique a la courbe (C) en oo,

b) Précisons la position de (C) par rapport a (D).

Pour tout nombre réel x strictement positif, on a :
flx)—(2x-3) = %xl Mnx.

Pour tout nombre réel x élément de I'intervalle |0 : +e<|.
Inxr=0=x=1;

Ihyr>0=x>1:

Ihx<0=0<x<]I.

On en déduit que :

(C) et (D) se coupent au point d’abscisse 1.

Sur J1: +oeo] x = flx) — (2x-3) est positive. D ou, (C) est au-dessus de
(D) sur [1: +eef.

Sur |0 1], x= fix) — (2x-3) est négatve. D’on, (C) est en dessous
de (D) sur JO 1],
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3-a) Démmumm gue pour tout nombre réel x strictement positif,

. X
fx)= 5{22 .
Pour tout nombre réel x strictement positif, on a :
1
T xx-lnx
fx)y=2+ _L‘l_

207+ -Inx
— —}—

X

X

Donc : Vae |0 : +eo], f(x) —S-Fi

b) Etudions les variations de J et dressons son tableau de variation.
o Etudions les variations de g.

Pour tout nombre réel x strictement positif, ona: f ' (x) = %ﬂ
Pour tout nombre réel x strictement positif, x’est positif, donc le
signe de f7(x) est celui de glx).

Or : Vxe |0 +oo[, 2(x) > 0. Done :Vxe |0 j+eo, £ (x)>0,

Par conséquent, fest strictement croissante sur |0 :+eof.

® Dressons le tableau de variation de f.

¢} Démonitrons qu’équation de la tangente (T) a (C) au point

d’abscisse 1 est : y=3x - 4.

Unc ¢quation de (T)estde la forme : y =/ (1)(x - 1) + f(1).
r:f(ly=3etfil)=-1

Dcm y=3x-1}+(-1)

=3x-4
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Donc : y = 34— 4 est une équation de la tangente (T) a (C) au point
d abscisse |,

4- a) Démontrons que Uéquation f(x) = 0 admet une solution
unigue a.

fest continue et strictement croissante sur |0 ;+co|.

De plus : fi]0) ;40| ) = |-o0 1+oo].

Donc, fest une bijection de 0 :+eo| sur J-oo ;+oqf,

Or : 0 € |-e0 :+=2|. Donc. I'équation : xe |0 :+eo|, flx)= 0 admet une
solution unique a.

b) Justifions que : 1,3 <a <14.
f11,3)=-0208 et fil,4)=0,014. D’on : fil,3) xfil,4)<0.
Par conséquent, 1.3 <o <l.4.

Partie C
1-a) Déterminons le sens de variations de I sur ) ;+cof.
Vxe 0 : 4oo[, h'(x) = -2x - ll.

2 +1

20°+1

Or: Vxe 0 ;+eel, > (). Donc : Vxe |0 4|, A7 (x) < 0.

Par conséquent, h est ntrictement décroissante sur () ;4oo| .

b) Calculons h(1) puis justifions que : Vx ep; 1/, hix) >0;
Vx el ; +eof, hix) <0,

. C‘a!cufﬂg‘rs h(l)
f(ly=-1"+1-Inl
=0,
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e Justifions que : Vx ej0; 1f, h(x) >0;Vx €]l ; +eof , h(x) <0,
Yxe |0 1, h(x) =h(1), car h est décroissante.
Or: h(1)=0. Donc : Vxe]0; 1], h(x)=0.

Waxe |l ; +mof, hix) < h(l). car h est décroissante.
Or: h(1)=0.Donc : Vxe |l ; +oo, iitx) < 0.

On conclut que :
Va0 1], h(x)=0;
Txe ]l ; 4o, h(x) <0,
5. ) h{x,i
a) Démontrons que V'x € ) ;+oof, @'(x) =

Pour tout nombre réel x strictement positif, (]'11 a:
+I Inx

P'(x)= -3
I
a X
_hix)
= —
x°

/
Donc : Vx el ; +eo[, @'(x)= — 3~ Im

b) Etudions les variations de @

Pour tout nombre réel x strictement positif, on a: @'(x) = I“}

Pour tout nombre réel x strictement positif, X est positif, dﬂnc le
signe de @"(x) est celui de A(x).

Or: Vxe |0 :1] . h(x) > 0. Donc :¥xe |0 1] . @ (x) > 0.

Par conséquent ¢ est strictement croissante sur 0 ;1].

Vxe |l i +eo] . M) < 0. Dol : Vxe |l : +eo|, " (x) < 0.

Par conséquent ¢ est strictement décroissante sur || ;+e9].

En conclusion

O est strictement croissante sur |0 :1[ et strictement décroissante sur
1 s#ee].
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¢) Déduisons-en le signe de o(x) suivant les valeurs de x.
Pour tout nombre réel x strictement positif. on a : @(x) = f{x)-(3x-4).
o1y =f1)-(3X1-4)
=10
Yxe |0 : 1], @(x)< (1), car ¢ est croissante.
Or:@(1)=0.Donc: Vxe]0: 1[, @x)<0.

Vxe |l ; +oof, @(x) < @(l1), car ¢ est décroissante.
Or: @(1)=0. Donc : Vxe |l ; +=|, @x) <0,

On conclut que : Vxe 0 ; +eof, @(x) < 0.

d) Déterminons la position de (C) par rapport a la tangente (T).
Pour tout nombre réel x strictement positif, on a : @(x) = fix)-(3x-4).
Or : Vxe 0 ; +oof, @(x) < 0. Donc : Vxe |0 : +oo[, fix) — (3x-4) < 0.
Par conscéquent, sur 'intervalle J0 : +eo[, (C) est en dessous de sa
tangente (T).

Partie D
I- Tracons la courbe (C), la droite (D) et la tangente (T).
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2- Calculons en em’ aire A de la partie du plan limitée par la
courbe (C), la droite (D) et les droites d’équations x = I et x = e.

Sur I'intervalle |1 ; +ee[, la courbe (C) est au-dessus de la droite

(D). d’aprés la question B-2-b).

Dot : Vxe |l ; +oof, fix)—(2x-3) > 0.

Or la fonction x=f(x) — (2x-3) est continue sur|l : +ee|, .

Soit B I"aire de la partie du plan limitée par la courbe (C), la droite

(D) et les droites x=1 et x=e. On a :

B= JE (flx) — (2x-3))dx.
1

- (e ey,
X

]
(e
= 1 Inxedy

(Inx)2

- e

1
X
L unité d aire étant 4 cm®.
Donc, B= 2cm’.

o |
= : Inxdy

- vooa LI - l 2
L’unité d’aire étant 4 cm~. done, A= 2 cm™.
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Habitotes ot consele pour b résolution de £ evercice 7

HABILETES CONSEILS

Représenter Tu représenteras tous les points M;
graphiquement un nuage de coordonnées (x; ; yi).

de points associ€ 4 une

série statistique double.

Calculer la moyenne Il s’asit de trouver = ob <L v &
d’une série statistique agt ks
OO0y | gy For 5L}
d'unasénestatmthm agit de trouver y ol y #Ejh

Calculer 1a covariance Tu utiliseras la formule :

L] : s [‘i n R
gnﬁi: Sl o Cov(x, r}=&‘=£;cm)- Xy
Justifier I’existence d’'un  Tu rechercheras le coefficient de
ajustement linfaire d'une corrélation linéaire r entre x et y
série statistique double Oan- __Cov(x.y) ol

HRY s P e

V(x) est la variance de x et V(y) la
variance de y. Tu remarqueras que
r>0, 87

Déterminer une équation  Tu détermineras une équation de (D)

de la droite d’ajustement  de la forme : y =ax + b, oii

linaire de y en x par la u:MI,IJﬂ b=?-a?

méthode des moindres V(x)
carrés.
b) Construire la droite Tu trouveras deux points de la droite
d’ajustement linaire dont  d’ajustement linéaire.
une équation est donnée

Estimer la valeur d’'une ~ Tu remplaceras x par 800 et tu
variable connaissant une  détermineras y dans 1'équation de (D)
valeur de I’autre variable

REEEEEE
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1-Représentons graphiquement le nuage des points associé a la série
double (X ; Y).

_?B- _________________________________
] i b b D
B0 F--=-==c-ccccsceccnnanan

R P e "

i
1
L
' "
I - !
1 ' !
P
_____________ Lo ' \ i
50 | + ' : :
= P
451 : ' ' . '
i i s 1 I
! 1 1 " 1 ¥
g i i : i i
AD I ] 1 ¥
l Lo i v
- Vo ; : ' : )
: | 0 i ' i ¥
¥ ] 1 ]
/ [ : ' i : 1 ¥
0 L e
300 350 400 450 500 S50 600 650 700

2- a) Calculons le chiffre d’affaires moyen X.
Ona:
_ 350+380+500+450+580+650+700

X 7

=515.71.

Dot : X =515 710000 [rancs.
Le chiffre d’affaires moyen de I'entreprise Ivoirbois est
515 710 000 francs.

b} Calculons Ie coiit moyen de production Y
Ona:
V- 40+45+50+55+60+65+70
- 7

= 55.
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Dou:Y = 55 000 000 francs.
Le coiit moyen de production de I'entreprise Ivoirbois est
55 000 000 francs.

3- a) Vérifions que Uarrondi a Uentier de Cov(X ,Y) est 1193.

Ona:
Cov(X.Y) = _"i.'_ﬂh(-ill-l."l-ﬁﬂx-[.'-ﬂiiﬂm.‘-llP+4T_EILK?_?.;*+T_ER{D<H}+ﬁT_‘[b<h5+?llﬂ':‘f?”_ 55 515.71

i

= 29557.14-55x 515,71

= 1193.09.
Dob : CoviX .Y)=1193,09.
Dong Marrondi & entier de la covariance Cov(X \Y) de la série
statistique double est égal a 1193.

b) Justifions Uexistence d’un ajustement linéaire entre X et Y .

o Calculons la variance V(X) de X et la variance V(Y)de Y .

Ona:

3502 + 380245002 + 4502 + 5802 + 6502 + 7002
7

V(X)= -515.712

= 15224 48.
152 5 2 2
V{Y}:4nl+4n + 502+ 552+ 602+ 652+ 70

-
= (X}

o Calculons le coefficient de corrélation linéaire r.
cov(X.Y)

VVIXOVY)
_ 1193
1522448 100
r=0097.
Conclusion : r est supénieur a 0.87. Donc, 1l existe un ajustement
linéaire entre X et Y par la méthode des moindres carrés.

552

4-a) Déterminons une équation de la droite (D) d’ajustement linéaire
de Y en fonction de X.
Une équation de (D) est de la forme : y = ax + b, ol ae R* et he R.
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e Calculons a
~ CoviX.)Y)
TVI(X)

1193
© 1522448
=(,08.

e Calculons b

b=Y -aX
= 550,008 % 515,71
= 13,74.
Done une équation de (D) est : y = 0.08x +13.74.

b} Construisons (D).
Voir la figure de 1a question 1.

5- Estimons le cout de production en 2007 pour un chiffre d’affaires
de 800 millions de francs.
Sur la base de I'ajustement linéaire de la question 4-g), on a ;
vy =0,08x +13,74.
Pour x = 800, on obtient : y = 0,08x800 + 13,74
C'est-a-dire : v = 77,74.
Donc, Ic coit prévisionnel de production de 'année 2007 est de
77.74 millions de francs.
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HABILETES CONSEILS

Représenter graphiquement Tu utiliseras u,= 0 et u_, = f{u,) pour trouver
les premiers termes d'une suite  les images des termes de la suite et la droite
numerigque. d'éguation ¥ = X pour placer ces termes sur 'axe

des absisces. Icl,f:x'—"'? x + 1.

bj' Démontrer qu'une suite Tu remarqueras que la suite est croissante et
numerigue est convergente. majorée.

* Pour l'expression de v en fonction de #, tu
d'une suite géomeétrigue. utiliseras la formule explicite dune suite
b) geométrique.
: * Pour l'expression de u, en fonction de n, tu
utiliseras la formule de un en fonction de vn et la
formule explicite de v,

B P e
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|- Représentons ug, uy, u;ef u;sur Uaxe des abscisses.

'y
1 y=x
- 3
y=gx+l
78
1
: '
| ' 1
T T T T ."
Ug Uy us Uy

. . . 5
2- a) Démontrons par récurrence que (it,),.v est majorée par 3

Soit la propriété P,: vV nelN, u, < % .

5
Ona:u=0 Donc:u <3.

Ainsi la propriété est vraie au rang 0.
Supposons la propriélé P, vraie au rang n et démontrons qu’elle reste

) N 5
vraie au rang n+l1. c’est-a-dire : v, <5 .

S e . )
Ona:u, <5 . d'aprés hypothése de récurrence.

g

Ce qui implique que : Z u, < %x—.

I

e 3
Cest-a-dire : 5 U <

+

Par SuilE:%u,,-P 1 =

b | P | frd LA | td

. 5 3
Dol i, =5.caru,., = §1|H+ l.
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Ainsi la propriété est vérifiée au rang n+1.

On conclut que :

S s . .y 5
vnelN. u, < B ¢’est-a-dire que la suite (u,),cp €St Majorée par 5-

b) Démontrons que la suite (u,,),.pconverge.
Pour tout entier naturel », on a :

3
u.u-l-l' u,rj == uif + l - uu

)
-2u
=—+L
5
5 . . i
Or: VnelN, u, =5, d’aprés la question précédente.
v [N 9 75
Do : L -T2 - T XS
ol : Vne SWZ-55

Ce qui implique que : VaelN, - % u,+1=-1+1

C’est-a -dire ;: Ve N, -%u” +1=0.

Ainsi : VrelN, u,.p-u,= 0.
Done la suite (u,,),.y est croissante.

i . . 5 . .
La suite (u,),.~ esl croissante el majorée par 5 d'apres la question

2-a). Elle est donc convergente.

3- a) Démontrons gque (v,),.n est une suite géométrigue dont on
précisera la raison et le premier terme.
o Démontrons que (v, ), -y est une suite géométrique.
Pour tout entier natarel #, on a :
ﬁ

-

Yie] = U1 — 2

3 3 3

:[:Euu-"—]}_%«{:ar:ufr—l:;u"-'—l
3 5

—5 'lur.'_zl}
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_,‘."r LCdr D v, =1,— ,}

3

Dou:¥ne N.v,., ==

S Vi

. .. . 3
Donc (v,),v est une suite géométrique de raison 5

e Calculons le premier terme vy
Ona:

On conclut que (v,),e~ est la suite géométrique de raison 5 et de premier

w W i
rerme -5 .

=

by Exprimons v, puis u, en fonction de n.

e Exprimons v, en fonction de n.

Pour tnut entier naturel 7. on a :

V= an ﬂu vp est le premier terme et ¢ la raison de la suite (v,).

2 {— d’apreés la question précédente.
e Lxprimons u, en fonction de n.
: 5
Pour tout entier naturel n,ona:v,=u, - 5
. : ey s )

De I'expression de v,, on déduit que : u,= v+ 3.

. 5
D'oi :VnelN. u, = —{— +3.

c) Déterminons la limite de la suite (u,), 5

3, o3
lim “E} —1'.},(..;1r[',‘-r::5 <

H—ioa  ©

Par consequent : hm u, ==

H—pte=

t\.rlm
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Habitotse et conseile pour la resobulion du ;ﬁa%krs

Partie A
U078 Calculer la limite d’ une
fonction en +o0
Calculer la limite d’ une
fonction en <o

Déterminer la dérivée d’une
fonction sur un intervalle

Déterminer les variations
d'une fonction sur un
intervalle

Prouver |’existence d’une
unique solution de
I’équation g(x) = 0 sur un
intervalle L.

Encadrer une solution de
I’équation g(x) =0, g étant
continue et monotone sur
un intervalle [a ; b]
Etudier le signe d’une
fonction sur un intervalle.

HABILETES CONSEILS

Tu transformeras g en somme de
fonctions de référence.

Tu remarqueras que le calcul de
la limite de g en -oo se raméne 2
la limite de x = (1 = x)e ' ~*

en -, Tu calculeras la limite de
chaque facteur.

Tu remarqueras que la calcul de
la dérivée de g se raméne au
calcul de la dérivée de

x= (1-x)e'™*. Tu appliqueras
la formule de dérivation du
produit.

Tu remarqueras que le signe de
2'(x) est celui de x-2 sur R,

Tu rechercheras un zéro de g sur
J-e=; 2] et sur [2 ; +eoo[, aprés
avoir justifié que g est continue
et monotone strictement sur
chaque intervalle.

Tu vérifieras que
2(0.4)xg(0,5) <0.

Tu utiliseras les variations de la
fonction dans 1’intervalle
d’étude.
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Habitotss et conseile poar b resobution da fﬂiﬁm

HABILETES CONSEILS

Partie B

2008 2010

Calculer la limite d’une Tu mettras x en facteur dans
fonctionen+woeten-w, 1’expression xel™ —x.
Démontrer qu’une Tu dois justifier que f* =g sur R.
fonction f dérivable sur un

intervalle est une

primitive d’une fonction g

sur cet intervalle.

Etudier le sens de Tu utiliseras la question A-3¢)
variation d'une fonction  pour étudier les variations et tu
sur un intervalle et dresser résumeras toutes les informations
un tableau de variation. dans un tableau.

Démontrer qu'une droite  Tu justifieras que

est asymptote oblique ala  lim (fix) —(-x+ 2)) =0.

courbe représentative -

d’une fonction.

Etudier la position de la Tu étudieras le signe de la
courbe représentative fonction :

d’une fonction par rapport  x e fix) — (-x + 2) sur R.

4 une droite d"équation

donnée.

Démontrer qu'une courbe  Tu remarqueras que
représentative d’une lim  fix)=-eo et tu justifieras
fonction admet une X—3-e2

branche parabolique de  gue  gim {2 ot infinie.
direction (OJ) en - oo x—>-o0 X

Déterminer une équation  Tu utiliseras la formule :
de la tangente 3 la courbe  y = flxg) + (x- x0)f " (xp).

représentative d une

fonction

Transformer une Tu utiliseras g( @ ) = 0 pour écrire

expression e'* comme une fonction
rationnelle de o.

Justifier une égalité entre  Tu remplaceras x par - x + 2 dans

deux expressions 1"expression de f.

Justifier une relation entre  Tu utiliseras la question 7.
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F ol o e r:;:.“ .::;:' ;_ .'.f o f i I,_:,"
f?fm,-na les el conserts /mrm ta resotulion du /ammmma

P les zéros d’une fonction.

| Habiletés (Consells _____________
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Corrigé du Probléme

Partie A
1-ct) Justifions que la limite de la suite de g en +-<est -1.
Pour tout nombre réel x, on a :
glxy=(1-x)e' "= 1
= gxe — ex(xe”) -1.
Or:lim ¢ =0 et lim xe" =0.

X=teoo X=pteoo
Done : lim g(x) =-1.
X—teo

by Déterminons la limite de g en - ==
Pour tout nombre réel x, on a :

g(x) = (1-x)e' " = 1.

Or:lim (1-x) = 4o el lim e “=+e,

K== N

Donc : lim glx) = +es.

I=p=cm2

2-a) Démontrons que pour tout x élément de R, g’(x) = (x-2)e"".
Pour tout nombre réel x, on a:
g'(x) ="+ (1-x)(<")
= (x-2)e'™.
Done : VxeR, g'(x) = (x-2)e'™,
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b) Etudions les variations de g et dressons son tableau de variation.
e Etudions les variations de g

Pour tout nombre réel x, e’ est positif. donc le signe de g’(x) est celui
de x-2.

Or:x-2>0& xe]-ee: 2

ct x-2<0e=xe]2; toof.

On en déduit que :

Wxe ]-e=; 2[, £'(x) < 0. Donc g est strictement décroissante sur ]-e= ; 2
Ve |2 +oo| | £'(x) > 0. Donc g est strictement croissante sur |2 ; +eo|.

® Dressons le tableau de variation g
X =i L) b

o (x) ] +

3- a) Démontrons que léquation x € %, g(x) = 0 admet une unique
solution o

g est continue et strictement décroissante sur J-== ; 2[

De plus : g(]-==: 2]} = I—c"—l B

Donc, g réalise une bijection de ]-so ; 2[ sur ]-¢ -1 : +eal.

Or:0el-e'-1; +e[, donc, I'équation g(x) = 0 admet une unique

solution dans]-e=; 2.

2 est continue et strictement croissante sur I'intervalle [2: +m[ . réalise

donc une bijection de [2;+eof sur g([2:+e0] ). De plus. g([2:+eo[ ) =

|—e"—1 - -1[. Or, zéro n’appartient pas a I—E"—l . -1]. donc 1"équation

g(x) = 0 n"admet pas de solution dans [2;+ﬂ-='[ .

En conclusion : I"équation x € R, g(x) = 0 admet une unigue solution o
b Justifions que : 0,4< a <0,5.

Ona: g(04)=004et g0.5) =-0,1. D ou : g(0,4)=g((),5) < 0.

Par conséquent : 0.4 << 0.5.
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¢) Déduisons que : Ve [- « ; af , gix) >0 et Vxeja; +=f, gix) <0,
Pre J-==; af, g(x) > g{ o), car g est décroissante sur J-== ; of.

Or : gf )= 0. Par conséquent : Fxre |-e= : al, gix) > 0.

Prelo; 2. g(x) < gl@). car g est décroissante surjo ; 2[.

Or : gf )= 0. Par conséquent : Pre Jo: 2], glx) < 0.

Sur |2 +eof, g est croissante et lim g(x) = -1, d"apres la question 1-a).
K=3+oo

Par conséquent : Vxe |2 ; +ee, g(x) <-1.
On conclut que :

Vxe |- ol gx)>0:

Vxe o+, glx) <0

Partic B

1- Déterminons les limites de f en +c= et en - =

e Déterminons la limite de fen +-=

Pour tout nombre réel x, flx) =x(exe - 1)+ 2.
Ona: lim ¢ *=0. Parsuite : lim (exe - 1) =-1

N—to NY—3+oo
Or: lim x=+eo donc: lim x(e" - 1)=- oo,
XY=t N—p+oo
Finalement : lim fix} = - e,
]

e Déterminons les limites de f en - o
Pour tout nombre réel x, fix) =xfexe - 1)+ 2.
Ona: lim y= -eeel lim exe '=+eo

N=—p=0 L -]
Par conséquent : lim x(exe - 1) =-o
A—3-—00
Done : lim fix) =-ee
K

2- @) Démontrons gue f est une primitive de g sur I
festdérivable surRetona:
VxelR. f'(x)= e e -1
=(l-x)e' "~ 1
Par suite : VxeR, f'(x) = g(x). fest donc une primitive de g sur R,

MATHEMATIQUE BAC SERIE D




_{q__,.\gﬂj,@,.,@@,,\@J@@@ [ 28 ] 20

b) Etudions les variations de f et dressons son tableau de variation.

o Etudions les variations de f

VxelR, f'(x) = glx). Donc le signe de f'(x) est celui de g(x).

D apreés les questions A-3a) et A-3¢),ona:

Pour x=o: f (o) =0,

Ve J-eo ; af. f7(x) > 0, donc fest strictement croissante sur J-e= ; o
Vxe]o; +eo[, f(x) <0, done fest strictement décroissante sur | ; +eef.
e Dressons son tableau de variation de f.

Ly =i (L b

f(x) + 0 -
fila
Six) / \
= g0 = on

3- a) Démontrons que la droite (D) d’équation y = - x +2 est asymptote
oblique a (C) en +ee

Pour tout nombre réel x, ona:

fix) = (a2 = (e —x+2)—(-x+2)

— IEI--._
X
=es
. - . X
Par suite : lim (fix) — (-x+2)) = lim e

A—s+oe f—3tna
X
. ¢
=0, car hm — =+ ==,
I—stoa 7

Done la droite (D) d"équation y = - x +2 est asymptote 4 (C) en + o=,
b) Etudions la position relative de (D) et (C).

VreR, fix) — (-x+2) = xe'™.

vxelR, e'™> 0. donc le signe de fix) — (-x+2) est celui de x.

fix) = (-x+2) > 0 lorsque x > (). donc (C) est au-dessus de (D) sur [0 ;+eo].
fix) = (-x+2) < 0 lorsque x < (), donc (C) est en dessous de (D) sur | - ; .
Jix) —(-x+2) = 0 lorsque x = 0, donc (C) et (D) se coupent au point
d'abscisse 0.
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4- Démontrons que (C) admet en -c< une branche parabolique de
direction (OJ).

. . . X) . 2
Pour out nombre réel x strictement négatif, on a : ﬂT =1+ P

. ) . .2 . ) X
Et puisque @ lin e = +oo et lim = ={), on obtient : lim ‘E = oo,

A—s-mn A—p-me A A—p-nn
La courbe (C) admet donc une branche parabolique de direction celle de
la droite (OJ) en -eo.

5- Déterminons une équation de la tangente (T) a (C) au point
d’abscisse 1.

Une équation de la tangente (T) est de la forme : y=/"(1)(a-1)+ /(1)
Or, f/(I)=-1 et fil)=2. Donc :y=-x+ 3.

Par conséquent, une équation de (T) est:y =-x+3.

1
I-a
D’ apres la question A-3-a), ona: gla) = 0.
gop=0e (l-ope'™-1=0

6. Démontrons que fla) =1 - a+

i |
e =—
l-o

Doi: flo)=oe" " o+2

1~ -0+ 2

= {x}{
1-cx

_ o 1-0)-ce+2)
1-or
1
Done : i) = 1-o0 +—— .
nc : flc) v o
7- Justifions que pour tout nombre réel x, fi-x+2) = ¢"'f(x).
Pour tout nombre réel x, ona ;
A-x+2) = (x+2)e " — (ar+2) + 2
= (-x+2)e" +x.
— u.r-l[- ':.'-l- + 2] _I__“:l-TJ
= e"fix).
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8- Démontrons que si § est 'une des solutions de I’éguation f(x) = 0
alors -+ 2 est autre solution.

Supposons que B est solutionde fix)=0.Ona: fAP)=10.

Par suite : e"'AB) = 0

On obtient : {-B+2) = 0, car fi-x+2) = ¢""flx) d"aprés la question
précédente.

En définitive : - B + 2 est solution de 1" équation fix) = 0.

9. Construisons (D), (T) et (C) .

2 1 0 1 4
' -1
AN
€yl - \
3
-4
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Partie C

1- Calculons Uaire A(A) en unité d’aire a Uaide d’une intégration par
parties,

e Calculons A(A) en unité d’'aire.
(C) est au-dessus de (D} sur |0 :+ee], par conséquent :

A(h) = (A ( fix) = (-x+2)) dx
Jo
"}" l-x
= xe Cdy
o ()
Onpose :u(x)=xet viix)=e' "
Ona:u(x) =1, v(x) =-e'™.

1-x I-574 }" -5
(xe ydy=[-xe "] - (- ")dx
S0 0

— [_lﬁl-:]”}.-_ [El-.r'l ”l
=(-h-De' " +e _
Finalement. ona : A(A) = (-A-De' ™ + ¢

e Calculons A(A) en ;:rgz’
L unité d’aire est 4 cm”
A(h) = 4[(-A-De' ™" +e] em”,

2- Déterminons la fimite de A(/) en cm’ lorsque A tend vers +eo.

Vxe|0; +eof, (-A-De' " =-ex(ie+ e

Or: lim ie“=0er lim e¢“=0.Donc: lim (-A-He' *=0.
e e o

Par conséquent : lim A(A) =4e cm.

h—ytoe
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HABILETES CONSEILS
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2006 | 2007 2012 | 2013 | 2014

/f, Wileles et conse/ls pour b résolution de ¢ exercice T

HABILETES CONSEILS
-M

pmntparunﬂsnmhtudc pmmdnnnédaml’écntureconﬂmc
directe.

-_

2] Démontrer qu'une suite  Tu écriras le terme général de la suite
numénqueest (u,) sous la forme u,,,=qu, ol q est
un nombre réel indépendant de n.

R S st
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Corrigé Exercice 1

Partie A
1- Déterminons les racines carrées de 6 + 6r\ﬁ
Soil & une racine carrée de 6 + 6Af3. On a : & = 6+ 643
Posons : 8 = x + iy, oll x et y sont des nombres réels.
Ona:f=x2-y2+2xvi;|0=22+12et|6+ ﬁi-\ﬁ |=12.
8 =6+ 6A3 = a2- 2= 6et 2ry =03
|5"1]=|(] +ﬁi‘\ﬁ|¢:>.1‘1+_11 =12.
X2-y2=6

Des équivalences précédentes, ona: 8 = 6+6Af3 < | 2 +)2=12

xy = 3\1@
x2-y2=10 =9
B+ =12 =54932=3

Xy = hﬁ Ay = 3-\‘[_7{
Comme ; xv > 0. xet yont le méme signe.
Par suite, pour x =3, vy = «ﬁ
Etpourx=-3, y= «,ﬁ
Les racines carrées de 6 + 6Af3 sont 3+ Af3 et -3 - Af3.

2- Résolvons dans Céquation 22" - (1+3i \B Jz=4d=10.
Soit A le discriminant de 1'équation : 2z°- (1+3i\3)z - 4=0
Ona: A=(1+3n[3) - 4x2x(-4)
=6+ 63
Or les racines carrées de 6 + ﬁf\ﬁ sont 3+ \ﬁf et-3 - \FH d’apres la
question précédente. Dong les solutions de 1”équation sont :

CU+3R3 #3430 . 1+3Rf3 -3 3
= 4 etz = 4
cest-a-dire zo= 1 + A3 el 2= A3 i.

2 2

B,

EL

1D | =

Les solutions de I'éguation sont : 1 + /3 el -
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3-a) Développons, réduisons ef ordonnons

(2z+ 1) [222 = (1 + 3i\[3)z - 4.
Pour tout nombre complexe &, on a :

(22 + D[222-(1 + 3A[3)z-4] =
20222 - (1 + 33z - 4] + 222 - (1 + 3i[3)z - 4.
=47 - 27" - 6i\[32° -8z +222 - 2 - 3i[3z - 4.
=47 632" -33 + W3)z-4.
by Déduisons les solutions de (E).
Daprés la question précédente:
[(2z + 1)(222—(143R[3 )z —-4] =42’ - 6A37° - 33 + ~Af3 )z - 4
(E) < e C, (22 + 1)( 22 (]+?%i\ﬁ e-4)=10
=2eC, 22+ 1=00uzeC.222- (1 +3Af3)z-4=0.

%ml?—-zl+£mu?— | + /3.
li S1+Af3 ).

=i =-

. . 1
L’ ensemble solution de (E) est : -5
4. Exprimons z4, z; €f 2, sous forme trigonométrigque

1 .
® |70 = 5 et Argzy = m car 7y est un nombre réel négatif.

Zo = %(L‘[}H[E} + isin(m)).
)

o |7yl = I ct Argz, = %

o) .
._.E = J..-Jl
7 = ::msf— )+ rsm{— ).

o7 =2,7:=2 3 +f£}C1AFE?

-»-+I:=I

a c 7. = Weas(= iein(—
Ona: 7 _[LL‘IHE )+ .'.'-.-Il'l[?‘ ).
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Partie B

1-a) Déterminons I'écriture complexe de S.
Par hypothése, S est une similitude directe de centre O, d angle - % et de

T
rapport 2. Donc I'écriture complexe de S est de la forme : 2" = 2e” 57

Cest-a-dire 77 :(I-r'\f_'_ﬂz_

b) Justifions que : S(My) =M, et S(M;) =M,
o Justifions que : S(M,) = M,
zﬂ‘: {] = r\f'_‘! }Lll

_ 1.
——zil—r\ﬁ}
|

| .
:—24‘5?‘\{5
=7

Donc : S{My} =M,

e Justifions que S(M;)) =M,
ji',|‘='|':] 'f'\lr:i}iﬁ
. 1 1.
= (1-A3)-5+5/3)
=1+//3
=2
Dong : S(M;) = M..

2- Justifions que z,..; = (1 - "\ﬁ}z".
S est une similitude directe d'écriture complexe 7z = (1 - iAf3)z et
M,.; = S(M,). On en déduit que : VneN. 7., = (1 - Af3)z,.
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3-ct) Démontrons que (1,),-x €5t une suite géométrigue.
Pour tout entier naturel n, on a :

Uyt = |Zai]
=[(1- &3,
= |1 - i3]
=2z, car |1 - Af3]=2
=2u,.
Dob : VaelN. v, = 2u,,.
Par suite, (u,).zn €St une suite géométrique de raison 2
De plus : 1 = |z

E .
. . . " . 1
Donc (u,),. y est une suite géométrique de raison 2 et de premier terme 5

b} Justifions que OM;, = 2048
OM,2 = |24

= M2

| N PR . .
=5 X277, car u,est une suite gcomcétrique de raison 2 et de premier

1
lerme = .
2

Donc : OM,-= 2048.
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Habitetes et conserle pour ta re colulion de £ exercice 2

HABILETES CONSEILS

Déterminer la probabilité Tu identifiéras le résultat dans 'énoncé.
conditionnelle d'un événement

par rapport a un événement de

probabilité non nulle.

Calculer la probabilité Tu utiliseras la formule :
conditionnelle d'un événement oy —P(BNM)

e dun W) =00
par rapport a un événement de (B)
probabilité non nulle.

b) Calculer la probabilité d'un Tu utiliseras I'événement contraire de
événement I'événement donné.

|5 [l e
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Corrigé Exercice 2

1- Déterminons la probabilité d’avoir une baisse du faux de glycémie
chez un individu sachant qu’il a pris le médicament.

La probabilité de I'événement « " individu a une baisse du taux de
glycémie sachant qu’il a pris le médicament » est Pu(B).

Donc Pyu(B) = 0.8 d’apres I'énoncé.

2- Démontrons que la probabilité d’avoir une haisse du taux de
glycémie est de 0,52,
L’éveénement B « avoir une baisse du taux de glveémie » signific « avoir
pris lc médicament ¢t avoir une baisse » ou « n’avolr pas pris le
médicament ¢t avoir unc baissc ».
On a - B = (BNM)U(B~M). ol (BAM) et (B~ M) sont incompatibles.
Par suite :
P(B) = P(B~M) +P(B~ M)

= Py(B)xP(M)+P# (B)xP(M)

= 0,8x0.6+0_1x0.4

=1,52
D’ou : P(B) =052

3- Calculons la Probabilité pour que Uindividu pris au hasard ait pris le
médicament sachant que 'on constate une baisse de son taux de
elycémie.
La probabilité recherchée est Pg(M).
_P(BNM)
Pp(M) = _P{B]
_ P(M)xPy(B)
- P(B)
0,608
- 0,52
=092,
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4- a) Calculons la probabilité d’avoir exactement deux personnes dont
le taux de elycémie a baissé.
Le contréle de 5 individus pris au hasard revient a répéler 5 fois de
facon identique et indépendante le contrdle au hasard d un individu. On
s'intéresse au nombre de fois ou I'individu controlé a une baisse de son
taux de glycémie. La variable aléatoire X compte le nombre de succes,
¢ est-a-dire le nombre de fois ou I'individu control¢ a une baisse de son
taux de glycémie.
X suit donc une loi binomiale de paramétres n et p tels que :
n=>5etp=052
P(X = 2) = c2(0.52)(0.48)°
=0.3.
b) Calculons la probabilité d’avoir au moins un individu dont le taux
de glvcémie a baissé.
L ¢événement (X 2 1) : « avoir au moins un individu dont le taux de
glycémie a baissé » est I'événement contraire de I'événement (X =0) :
«avoir aucun individu dont le taux de glveémie a baissé».
Ona:P(X=1)=1-P(X=0).
Or: P(X=0)=(048).
Donc:P(X=1)=1-(0,48)
Par suite P(X = 1) =0,98.
La probabilité d*avoir au moins un individu dont le taux de glycémie a
haissé est done 0,98,

S- Déterminons n pour que la probabilité d’avoir au moins un
individu dont le taux de glycémie a baissé soit supérieure a 0,98.
Soit P, cette probabilité.
Ona:P,=1-(048)"
P,z098 < 1-(048)" 2098

& -(048)'=2-0,02

< (048)" <002

= nn(0L.48) < In(0,02), car la fonction x = Inx

est une bijection croissante.

In(0.02)
nz In(0.48)° car In(0,48) < (.
In(0.02) - 53¢
Or: In(0L48) 229,

Done le nombre minimum d'individus cherché est 6.
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Habitotss et conselle pour la resobation da ;ﬂz%:m

Partie A
| | Habiletés | Comseils |
H Calculer la dérivée d’une La dérivée x — 1 étant la fonction nulle,

fonction sur un intervalle tu utiliseras la dérivée du produit

Xx = xinx.
Ewdier les variations d’'une ~ Tu chercheras le signe de la dérivée
fonction sur un intervalle et pour déterminer le sens de variation. Tu

dresser son tablean de résumeras les résultats dans un tablean.
variati
Déterminer le signe d'une Tu utiliseras le sens de variation de g et
fonction sur un intervalle non 1'observation du tableau de
b
Partie B
| | Habiletés | Comseils |
Etudier la continuité d’une
e Tu vérifieras que : x];n fix)= f0).
Etudier 1a dérivabilité d’une
fonction en un point Tu vérifieras que : lim %gl, est
x—=0
>
un nombre réel.

Déterminer une équationde  Tu appliqueras la formule :
la tangente en un point 3 une  y =f"(a)(x — a) + fla)

Etudier la position relative Tu étudieras le signe de la fonction

de deux courbes x ~fix) — x sur [0 ;+eo[.

Démontrer que la courbe Tu calculeras la limite de £ en +w puis tu

ive d'une fonction interpréteras le résultat en utilisant les résultats

une asymptote de cours sur les asymptotes. Pour le calcul de

horizontale. limite, tu mettras x en facteur au dénominateur

et au numérateur.

Calculer la dérivée d’une Tu utiliseras la dérivée d’un quotient.

fonction sur un intervalle

Etudier les variations d'une ~ Tu chercheras le signe de la dérivée

fonction sur un intervalleet ~ pour déterminer le sens de variation. Tu

EEEEEEERENE

dresser son tableau de résumeras les résultats dans un tablean
=
Construire la courbe Tu suivras les étapes de la construction
représentative d'une fonction de la courbe représentative d’une
fonction.
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[ Habiletés | Conseils

Clmulhu:ﬂn:tkm: sur Tu étudieras le signe de la différence
des deux fonctions sur cet intervalle.
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Corrigé du Probléme

Partie A
1-a) Justifions que : Vi € p) ;4oof , g’(x) = I + Inx.

, 1
Vxe]0 4eo] . g'(x) = Ixinx + e
=14 Inx. Donc : Vae |0 ;+=<[, g"(x) = I+ Inx.
b) Etudions les variations de g puis dressons son tableau de variation.

o Etudions les variations de g.
Txe |+, g'(x) =0 <= Inx=-1
e X= L
e
Ve |0 oo, 2'(x) <0 Inv < -1
=3 ::—I
c
Vxe |0 i+ee], g'(x) >0 = lnx > -1
o x>~
e
Ainsiona:

| : _ |
Pour x= |0 e [, g'(x) < 0 donc g est strictement décroissante sur |(; " [.

| , . . |
Pour xe ]? s+eof, 2'(x) > 0 donc g est strictement croissante sur [E i+oaf.

eDressons le tableau de variation de g.
1

¥ = a0
fon E
g'lx) £ 0
21 I
g
e

2- Démontrons gue : Vx € f);+e<f, g(x) >1).
D’aprés la question précédente, g est décroissante sur I{J:E | et

1

X 1 ..
croissante .surJE +eo|. Done g admet un minimum absolu en .
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Ce minimum 2{- yest 1- E

. I -
Or ce minimum ]_E esl positil.

Dong : Vxe ]0:+ee[, g(x) = 0.
Partie B

1-a) Etudions la continuité de f en 0.
Ve |0:+ea], flx) =%

|+ xInx
Iim ylnev=0. lim I+ xlnyx=1et lim yv=(.
x =0 r— il =0
= = >
Dol : lim fix) =0.
1.'—}31]

lim flx) =0, donc fest continue en 0.

X =}

b) Etudions la dérivabilité de f en 0.

gy AAO) 1
Ve [0:+ee], 0 (1+xlny)

lim xlny=0e¢et lim 1+xlnr=1

v = [} x =}
= =

flo-f0) _

x-0 ]

You: him

xr—=)

Sest done dérivable en O et f7(0) = 1.

¢) Démontrons gu’'une équation de la tangente (T) @ (C) en ) est : y = x.
Une équation de la tangente (T) en O 4 (C) est: v = (0)x - 0) + fi0).
Or: f{h=1et f0)=

Donc : v = x est une équation de la tangente (T).
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d) Démontrons que (C) est au-dessus de (T) sur f) :1] et en dessous

de (T) surfl ;+oof.

X

Txe 10; +oof, fix)-x= T

_ x =1+ i)
I + xlny

- lnx

4y

~ X(-lny)
gl
D’ aprés la question A-2) :Wxe |0 ;+eo[, g(x) > 0 et comme A2 ¢st positif,
donc le signe de fl.x) - x est celui de —Inw.
Ainsiona:
e (C) el (T) se coupent au point d”abscisse 1.
e Pour xe |0:1[, fix) - x = 0. donc (C) est au-dessus de (T) sur JO: 1.
e Pour xe |1;4=<[, fix)-x <0, donc (C) est en dessous de (T) sur
J1: o]

2-Démontrons que la droite (O1) est une asymptote @ (C) en +c<.
Vxe J0i+ee], fix)= ]
_-_-{? + Inx)

1

1
= +ny
T

lim l_:{}::t lim Inx=0. Do : lim fix)=0

N—atem y—stom r—+on

Ainsi la droite (OI) est asymptote horizontale 4 (C) en +ee,

1-x

3-a) Démontrons que : Ve M) ;+of, f *(x)= (d+xine)

1+xlny —x( 1+lny)

Vag]0: Heel. f7(0) = (1+xIny)y’
10 - ol oy = —
Ve JO; 4o, fT(x)= (Trine
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by Etudions les variations de f et dressons son tableau variation.

e Etudions les variations de f

Wxe |0 4o, (1 + xInx)*> 0, donc le signe de £ (x) est celui de 1 - x.
Vie]liteo[. |l -x=0=x=1:

Yye |0 itee[. 1 -x>0=20<y<1;

Vae]0i4oo[,l -x<0 =1 1.

Ansion a:

e [ est strictement croissante sur ]0;1].

e fest strictement décroissante sur [1:+e<].

Dressons le tableau de variation de f.

: 4 0 1 +an
S |1 + 0
1
fx) / \
| 0 0
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4- Construisons la droite (T) et la courbe (C) dans le plan muni du
repére (O, 1, J).

A

7

(T)

Partie C

1-a) Justifions que : Vx € ) ;+eef, fix) <1.

D aprés la question B-3-b), fest croissante sur [(;1] et décroissante sur
[1:4+==|. Donc fadmet un maximum absolu en 1. Ce maximum fi 1) est 1.
Donc : Ve J0:+eo], flx)< 1.
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b) Démontrons que : Vxe/[1 ;ef, 1 -ﬁj’ fix).

Pour cela démontrons que : Ve [1e], flx) -1+ ILH =,
1 X 1

Tox - 1edne o Tex
24+ x—(1+x)1+xny)+ 1+ xlnr
- (1 +x)(1 + xlnx)
A =)
(L + N1+ xlny)

Or ; Vxe |0 ;+es], 1+ xlny > 0 daprés A-2). x+ 1 >0ct 2> 0.

Vae[le]l, flx)- 1+

: | :
Donc le signe de fix) - I+mcst celui de 1- Inx,

Ve 04, 1 -lx =0 x=¢;
Vxell:+eo[, 1 -lx>0 &= 0<x<e;
e |0 4o, | -lx < &= x> e
Ainsiona: Vxe[0 e]. fix) -1+ ﬁ > ().
En particulier : Vxe|l:e], fix)=1- Tir
2-Démontrons que : 16(e-1) + }ﬁfntl,%f ) A Z16(e-1).
Daprés les questions C-1-a)et C-1-b).on a:

Vre[le]. | - ﬁiﬁx} <1,

Calculons en unité d’aire :

e I e e
(1-—dxg] fix)ds< Ixdx
I I | I

[x— In(l+ x)]§< r fxdx = [x]§
<

5 .
fe-1)+ IHI{I—:E ) EJ,L Jindx <(e-1).
1

L unité d aire éant 16 cm2, on a :

)
16(c- 1)+ Iﬁl]][mlihi 16 (c- 1)
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il as o7 g # 7 g ::."J' P
Habitotes et conserls poar la resolution de ! evererce 7
[eia } Habiletés

b) Démmﬂ'qu unesmte Tu justifieras que v,.;- v, est positif

* Justifier que la propriété est vraie
pour le premier terme de la suite.

* On supposant que la propriété est
vraie au rang k et on démontre
qu’elle reste vraie au rang k+1

* On conclut que la propriété est

nul.

Dénnmru'unemopnété Tu utiliseras la question 1-c)
desmenmnénque
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Corrigé Exercice 1

l-a) Démontrons que la suite (v,,) converge.
Pour tout entier naturel # non nul, on & :
n+ ”n
{ n +
o +2n,
===
n+2n+l
Par suite :

v, =

. s
lim v,= lim —
—fo0 n—to
=1
La suite (v,,) admet une limite finie donc converge.

by Démontrons que la suite (v,) est croissante.
Pour tout entier naturel n» non nul, on a :
b= (n+1)? +2[f’+” ) n?+2'.r!r
me (n+2)y {u+l]‘
{n+’?] +’?(n+]} - u[n+2}
{n+2] {n+l )2
_n e+ 12+ 10n+3 = (1 +fm +120° +8n)
{42y [u+| ¥

_ 2n+3

T (2 (n+1)
Pour tout entier naturel 7 non nul, 2a+3, (n+1)" et (n+2)" étant positifs,
ona: v, —v,>0 Donc la »';uite {(v,) esl croissante.

¢) Démontrons que : Ve, <l

4-“
D’une part, d”aprés la question précédente, la suite (v,) est croissante.
Par suite, son terme le plus petit est le premier terme v,.

Or:v= 3 .donc : VnelN. %5 v,

4
DYautre parl.
" 2+ 2n
YnelN . TSR |
2+ 2n-(n+1)
T (n+l)p
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4 2n - (n+2n+l)
(n+1)?

-
C(n+])?
Ce nombre étant négatif : VneN', v, < 1.

Donc : VneN', %E v,< 1.

) " n+2
2-4) Démontrons par récurrence que : VaelN, a, =5——.
L } F l}' ¥ ¥R E{H'l'f}

4 =W

_3

4

_1+2

S 2(1+1)
La propriété est donc vraie a I'ordre 1.
: PR N k+2
Supposons la propriété vraie a I"ordre k, ¢’ est-a-dire a, = 205+ et

: g , : k+3
démontrons qu’elle reste vraie 4 I'ordre &+1. ¢’est & dire @ ay = 300
Ona:
flpey = (00 KV XY
= A XV

_ k2 (R D2k
2(k+1) (k+2)

k43
T 2k+2)
La propriété est donc vraie a 'ordre 4+1.
" n+2
Par conséquent : Vnel | a,= =
. = ntl)

2-Iry Déduisons-en la limite de la suite (a,,).
x .ﬂ+2

Ynel | aq,= 2n+l) "

- nt2

S 22
Par suite -
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i . n
lim a,= lin -

=t e ]

[k | =

3-a) Démontrons que (b,) est une suite a termes négatifs.
.. 3
VnelN et Vkell,..., n}. 1 <u=l.

DYou: Vke|l,..., 0}, In v, <0,

Or: ¥neN', b, = In(v)) + In(ys) + ...+ In(n,).

b, est une somme de nombres négatifs, donc : Ve N, b,<0.
Par suite (b,) est une suite a termes négatifs.

3-b) Calculons la limite de (b,,).
Pour tout entier naturel 7 non nul, on a :
b= In(v)) + In(v)+ ...+ In(v,)

= Inlv v, ..y,

= In{et,).
n+2
- IH{ZUHI}}
L x¥2 1 N |
Or: L1_11’111m 20+1) 2 el ]m} In(x)= lnfz}
= x—rs

3

Donc : lim b, = In{%}.
M= e
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Habitotes et conserls pour la resotution de f evercice 2

probabilités est égale 2 1 et tu utiliseras
le résultat de la question précédente.

d’obtenir k succés dans  d’une loi binomiale de paramétres n
um:smlaedenepmwcs et p. Tu appliqueras ensuite la
formule P(X = k) = Cyp* (1 — p)"*

E= (GF\E)LiFf\E]LA'(Hf'ﬁE}
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Corrigé Exercice 2

I-a) Calculons E(X) en fonction de a et b.
Ona:
E(X) = (220 > 0L08) + (230 0,1) + (240xa) + (250xh) + (260x0,16)
+ (270x(L,15) + (280x<0.04)
=176 +23+240a + 250b + 41,6 +405 + 11,2
E(X) = 133.9 + 240a + 250b.

b) Justifions que a = 0,14 et b = 0,33.

e E(X) =250 < 1339 + 240a + 2505 = 25().

¢ La somme des probabilités est égale a 1. par suite :
008 + 01 +a+b+ 016 +0.15 +0.04 =1
C'est-a-dire : 033 +a+ b= 1.

e Pour déterminer ¢ et b, on résout le systéme suivant :

[133.9 + 2404 + 250b = 250

L053+a+bh=1

— [b=10.33
On obtient : la=0.14-

2-a) Calculons la probabilité pour que la masse du sachet de lait soit
au moins de 250g.
Il s*agit de calculer P(X= 250).
PiX=250) = P(X=250) + P(X=260) + P(X=270) + P(X=280)
=033 +0,16+ 0,15 +0,04
=(),68.

by Calculons la probabilité que Tieple, la fille de Gnamien, aif choisit
exactement 3 sachets de lait de 220) g.

Le choix de 5 sachets pris au hasard revient a répéler 5 fois de [acon

identique et indépendante le choix au hasard d'un sachet. On ™ intéresse

au nombre de lois ou le sachel choisi a une masse de 220 g. Soit Y la

variable aléatoire qui compte le nombre de succés, ¢ est-a-dire le

nombre de fois ol le sachet choisi a une masse de 220 g

Y suit done une loi binomiale de paramétres n et p tels que :
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n=35 etp=0.08.
P(Y=3) = c2(0,08)%(0,92)°
={),004.
La probabilité que Tieplé. la fille de Gnamien. ait choisit exactement 3
sachets de lait de 220 g est 0,004,

3-a) Justifions que la probabilité gu’un sachet de lait de 240g soit
€liminé est de 0,098.

Cette probabilité recherchée est P(GNE).

La probabilité pour que le sachet de lait controlé soit éliminé sachant
qu’il a unc masse de 240 g est Po(E). ¢'est-a-dire 0.7.

Ona:

P(GNE) = P(G)x P(E)
=0.14x 0.7
= (,OYS.

by Calculons la probabilité qu’un sachet de cette société soit éliminé.
L événement E « le sachet de lait controlé est Ehiming » signifie « le
sachet de lait contrdlé est de 240 g et est éliminé » ou « le sachel de lait
contrélé est de 230 g et est Eliminé » ou « le sachet de lait contrOI¢ est
de 220 g et est éliminé », car le sachet de lait de masse supérieur ou
égale 4 250 g est systématiquement acceplé.
Ona:E = (GnErAFNE)o(HNE) ou (GAE), (FE) et (HHE) sont
imcompatibles deux a deux.
Do :
P(E) = P(GNE) + P(FNE) + P(HNE)

— P{'GJ = P['.(E-} + F{F} X P}{l’.‘.) + F[H] x FH{E.J
La probabilité pour que le sachet de lait conwrdlé soit éliminé sachant
qu’il a une masse de 230 g est PHE). cest-a-dire 0.8.
La probabilité pour que le sachet de lait controlé soit éliminé sachant
qu’il a une masse de 220 g est Py(E), c'est-a-dire 1.
Pa suite :
P(E)=0,14 0,7 + 0,10 x 0,8 + 0,08 x 1

=(),258.
La probabilité qu un sachet de cette société soit éliminé est de 0,258.
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HABILETES CONSEILS

Partie A

. |Habiletés [ Comseils
Calculer la limite d’une Tu calculeras la limite en +o de
fonction en 400 chacun des termes

Calculer la limite d’une Tu calculeras la limite en 0 de
fonction en un point chacun des termes

¢+~ |18 Déterminer la dérivée d’'une = Tu dériveras chaque terme de la
fonction sur un intervalle fonction g

Déterminer le sens de Tu étudieras le signe de la
variation d’une fonction sur  dérivée sur ]0 ; +oo[
un intervalle

'J1 Dresser le tableau de Tu résumeras les informations
variation d’une fonction sur ~ précédentes dans un tableau.
un intervalle

unique solution de I'équation  ]0 ; +os.
g(x) = 0 sur un intervalle L

b) Encadrer une solution de Tu vérifieras que
I'équation g(x) =0, g étant  (2,55)xg(2,56) <0.

Prouver |’existence d’une Tu rechercheras un zéro de g sur

continue et monotone sur un
intervalle [a ; b]
H Etudier le signe d’une Tu utiliseras les variations de la
fonction sur un intervalle. fonction dans 1’intervalle
d’étude.
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frabibetés et conseite pour la récolation du probleme

Partie B

| [ Habiletés | Conseils
W Calculer la limite d’une Tu calculeras la limite en 0 de

fonction en un point puis ~ chacun des facteurs.

interpréter le résultat Tu interpréteras graphiquement la

limite en utilisant les résultats de

cours sur les asymptotes.
Calculer la limite d’une Tu décomposeras flx) en une
fonction en +ee puis somme et tu calculeras la limite en
interpréter le résultat +eo de chacun des termes.

Pour I’interprétation graphique, tu
utiliseras les résultats de cours sur
les asymptotes.

Transformer une expression Tu utiliseras g(ct) = 0 pour écrire
In(cr) comme une fonction
rationnelle de o

*Z 18 Calculer la dérivée d’une Tu calculeras f'(x) et tu

fonction sur un intervalle  1’exprimeras en fonction de g(x)
h) Etudier le sens de variation Tu utiliseras la question A-3-c)

d’une fonction sur un pour trouver le signe de f(x).
intervalle

“ Dresser le tableau de Tu résumeras les informations
variation d’une fonction précédentes dans un tableau.

4- Déterminer une €quation de  Tu utiliseras 1’équation de la
la tangente i la courbe forme : y = (x- xp)f " (x0) + flxo)

représentative d’une
fonction en un point.
Tracer la courbe Tu suivras les étapes suivantes :
représentative d’une » Faire une mise en page en tenant
fonction compte des unités.
» Tracer les asymptotes et les
tangentes
e S’aider d’un tableau de valeurs.
» Vérifier les points d’intersection
avec les axes du repére.
« Comparer |’allure de la courbe et
le tableau de variation
¢ Faire une figure soignée.
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HABILETES CONSEILS

Demuntrer qu'une fonction Tu justifieras que & = sur l'intervalle |0 ; 4o [.
est une primitive d'une autre
fﬂnctmn sur un intervalle

E.u]r:u]er]a limite d'une fonction  Tu écriras A(L) comme produit de fonctions de
en +oo référence.
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Corrigé du Probléme

Partie A
- a) Calculons fim g(x).
X —too
. 2+ i

lim -i_g—l =0 et lim Iny=+ce

K—ton : A—son

Donc @ lim g(x) = +ee,

X—hton

by Calculons lim g(x).
x—=0

=
lim -—'!—lr-k_l = -co@l lim Inx=-o0
x—0 X 1—l)
- o
Donc: lim g(x) = -ee,
x—0
=
2-a) Démontrons que : Vx €]0 ; +oof, g'(x) = %lﬁ

2x2 -2x(2x+1) |
3 +
X X
X+ 2042
=
by Déduisons-en les variations de g.
Pour tout élément x de I'intervalle] 0 ; +<| , x> 0.
Par conséquent, le signe de g'(x) est celui de x* + 2x +2.
Déterminons le signe de x° + 2x +2.
A =2-4x1x2
=-4,
A< 0, par suite : Vxe] 0] +oof, X +2x42 > 0.
On conclut que : Vxe] 0 +e<[. g'(x) > 0.
Donc g est strictement croissante sur | 0 : 4=,

Vxe] 0 4eef, g'(x) =-
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2- ¢) Dressons le tableau de variation de g.
X 0 +a0

g '{x} S

g(x)

3-a) Démontrons que ’équation g(x) = 0 admet une unique solution o sur
10 +eof.
£ est continue et strictement croissante sur J0 ; +es[. Donc :
g(10:4ee[) =1 lim g(x): lim glx)[.
1—0 Nt
-
=] oo ; +ea[.

Or : (] o= ¢ +eof, done I'équation xe |0 : +oo[, g(x) = 0 admet une
solution unigue o.

by Justifions que 2,55< @ < 2,56.
2(2.55)=-0.002 et g(2.56) = 0.006. D’ou : g(2.55) xg(2.50) < (.
Par conséquent : 2,55 < o0 < 2.56.

c) Démontrons que :Vx /0 ;af , g(x) <0et Vxejo; +ecf, g(x)>1).
o Démontrons que :¥x €]0 ;af, g(x) <0.

£ est strictement croissante sur |0 : of. Donc pour tout nombre réel x de
| 0 :af.ona:glx) < gla).

Or : g(ee) = 0. Done : Vxe | 0 0. g(x) < 0.

eDémontrons que : Vxe o ; +oof , gix)>10

@ eststrictement croissante sur Jot @ +=o[. Donc pour tout nombre réel x
de Jor; +=<[, on a : g(o) < glx).

Or: g(o) =0, donc : Ve Ja ; +e=f, glx) > 0.
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Partie B
1-a) Calceulons lim fix) puis interprétons graphiguement le résultat.
x =)
e Calculons lim fix)
1—;"”
On a d'une part :
lim L teogt lim Iny=-ecodonc lim {l_— Inx) = +ee,
x—0 X x—0 x—0 &
= = =
Et d’autre part lim ¢ "= |
x—)
=
On conclut que : lim fix) = +ee,
x—0
-
e [nterprétons graphiquement le résultat
lim fix) = +eo, donc la droite d’équation x = () est asymptote verticale
1=l

la courbe (C).

b) Calculons lim f(x) puis donnons une interprétation graphique.

=t oe

e Calculons lim fix)

y—rtoo

Pour toul nombre réel x strictement positil, on a :

fix)= [%— In x)e™

1 Inx

_Trc.'l.' CI

o 1 _ . Inx _ . 3 =
Or: lim — = 0et lim ——=0.donc lim fix)=0.

Ko © X=pben e K=o

e [nterprétons graphiquement le résultat

lim fix) = 0. donc la droite d’équation v = () est asymptote horizontale &
I—pdea

la courbe (C) ¢n + ==,
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2) Démontrons que fila) = - f%‘f e’

D’ aprés la question A-3-a), g(o) =0

2
R " g 20+
Cest-a-dire - pe.. +Ina=0
. 2u+l
D'ou:lna=
Ona:
I -
o) =(—-Inwe
A {0: )
| ?"c:: + | 200+ |
=(—- )e, carln o =—=
(4] o
I+or .
= — "
o

3-a) Démontrons que : Vxe f) ;+eof, [(x)=gl(x)e™.
Pour tout nombre réel x strictement positif, on a :

vy = l l - l . X
S =(- .1_2-1111 +[_r—|" x-e)
_ 111
—[-II—I _‘_+]m}e

1+2¢ .
=5 +In x)e”

=gly)e’.

b) Déterminons le sens de variations de f.

Pour tout nombre réel x strictement positif, e > 0. Par conséquent le signe
de f(x)est celui de g(x).

Draprés A-3-¢).

Ve |0 al. f(x) <0, donc fest strictement décroissante sur 0 ; af.

Wxe Jo s +e=[, () > 0, done fest strictement croissante sur Jo ; +e<[,
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) Dressons le tableau de variation de f.

4- Démontrons qu’une éguation de la tangente (T) a la courbe (C) au
point d’abscisse I esty = - % X+ e
Une équation de la tangente (T) & (C) au point d’abscisse | est :
y=f(Dix=1)+A1).

(=3 o _1
(}T'fm_'e Llﬂl}—e_
Done ; y.= - i'i.ll.'—l) + 1

¢ c

. 3 4
Par suile : vy =-=x+—
: e e
) . . 3 4
Par conséquent, une équation de la tangente (T) est : y = - e + .

5) Tracons la droite (T) et la courbe (C)
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Partie C :
1- Démontrons que h est une primitive de fsur [0 ;+.
Pour tout nombre réel x strictement positif. on a :

(= Inx+ c"'x% .

I
=(=-Inx)e”
X

= fix).

On en déduit que A est une primitive de fsur J0 oo,

2.a) Caleulons en cm’ et en fonction de A Uaire A(A).
e Calculons A(A) en unité d’aire.

Sur ['intervalle 13 ; +=<[, (C) est en dessous de (OI).
Par conséquent :

I
A(h) = - J. (fix)—0)dx
3

}:
= —J‘ flxdx
3

= —h(x)]4
=M3) - MA)

=—IwI|13- l}lnl
c e”
e Calculons A(A) en cm?

L unité d aire étant 20 cm~. on a :

. 2
A(h) = [’ULHS — "Ulnl ) cm2.
¢ @
Iy Caleulons  lim  A(A) en cm?’.
A—>+eo
Pour tout A strictement supérieur 2 3. on a :
m—,\ :In—"“x%. Or: lim Im": Oet lim % =0.
¢ A e }L—H'm A l—}-{-m =
_p-} »
Done: lim 2404 _
A—3too
»
Par suite : lim  A(k) = -ﬂl‘n_’i cme.
A—r+eo €
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Habilotés et consedle pour to résobution de {exercice 7

| Habiletés | Comseils
Représenter graphiquement  Tu représenteras tous les points
le nuage de points associ€é 2 M, de coordonnées (x; ; y;).
Calculer les coordonnées du ~ Tu utiliseras les formules :
point moyen. . n n
x= E xet'y -1 g 2 Y
1 1 : i
pour calculer les coordonnées
( x , y ) du point moyen G.
<218 Calculer la variance d’une Tu appliqueras la formule de la
série statistique variance.
Calculer la covariance d’'une  Thu utiliseras la formule :
série statistique double | n R
Cov(x, }*)=[; Ex;y;-J- Xy
i=1
Calculer le coefficient de Tu utiliseras la formule :
Slation linéai __ Cov(x,y)
VG V()
ol V(X) est la variance de X et
V(Y) la variance de Y.
Déterminer le coefficient Tu utiliseras la formule du
directeur de la droite de coefficient a :
régression par laméthode des  _ Cov(x,y)
moindres carrées. V(x)
Déterminer une équation de  Tu utiliseras une équation de la
la droite de régressiondey  forme : y=ax+ b ol
en.x par la méthode des a=%§ﬂ b=y -ax.
B Estimer la valeur d’une Tu remplaceras x par 115 et tu
variable connaissant une détermineras v.

valeur de 1'autre variable
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1- Représentons graphiguement le nuage de points associé & la série
double.

Nambre v, de

dizaines de colliers
18F------=---- - - - oo x
:
L R e %
15 |- —mmmmm oo -3
. i
[] H i
e SR
— L g L [ ]
] ] [ ]
] ] i
1 1 1
10 === mmmmmmmmmmmmmaae s
] S
1 1 1 1 1
b R R S
7 pommmmmmmmmm s R i S i 1
b - i i 1 1 1 i 1
] ] 1 1 I [} I
i i ] i i [] i
] ] 1 1 I L} l
i i i i i [ i
44 i i ] (] I [] I
] ] [ ] [ ] 0 ] ]
! oo Voo Prix e
2= 1 1 1 1 1 ] |
1 1 1 1 i 1 1 venle en
] ] 1 ] I ] I .
] : i i ] I i 1 centaines de
t } t 1 +——t—t ——t—t t t
n i 20 30 40 S054 ﬁﬂsﬁ 72 84 gp 95 102

2- Calculons les coordonnées du point moyven G.

(X ;? ) esl le couple de coordonnées du point moyen G.
i ~ 54 + 60 + 66+ 72+84+90+96+102

8
= 78.
18 +16+15+134+104+94+8+7
Y =
8
=12

Dion: G(78:12)
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3-a) Calculons la variance V(X) de X. )
V(X) = 547+ 607 + 667+ 727°+84" + 90 +96° +102°

3 - 787
=270

by Calculons la covariance COV(X ;Y) de la série statistique double de

caractere (X ;Y).

COV(X:Y)=

5418 + 60x16+66x15+72x1 3+84x 10+90x9+96x8+ 1027 28%12
H = *

=-62.25

¢) Démontrons que Uarrondi d’ordre 2 du coefficient de corrélation
linéaire est égale a -0,99.
e COVIX:Y)

‘\ﬂIV(le{Y}

-62,25

B *J 270x14.5

=-0,99.

4-a) Démontrons que Parrondi d’ordre 2 du coefficient directeur de
(D) est égal a -0,23.

- 1 . COVIX:Y)
Le coetficient directeur de (D) est ;. a = —V{X]
-62.25
4="370

Do ;a=-0.23.

b) Démontrons gu’une éguation de (D) est : y =-0,23x + 29,94.
COV(XY)

Une égquation de ladroite (D) est :y=ax+hota=———"-" ¢l
(Ui (Dyest:y V(X)

b=Y-aX.
D’ apres la gquestion précédente, a = - 0.23.
Ona:

b=Y+023X
=12+ 0.23x78
=29.94
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Finalement la droite (D) a pour équation y = -0.23x + 29,94,

5- Déterminons le nombre de colliers que pourrait vendre Mme
Kouamé en 201 1.
11500 F correspondent & 115 centaines de [rancs.
Pourx= 115, 0na:
y =-0,23x115+2994
= 3.49 dizaines de colliers.
Madame Kouamé pourrait vendre 35 colliers en 201 1.
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# Witstes et conseils pour la resobution de exercice 2
| | Habiletés |

Représenter graphiquement Tumhmu:—iiﬂumh;sﬁun}

les premiers termes d’une pour trouver les images

suite numérigue. termes de la suite par fet la droite
d’équation y = x cgm' placer les
points sur ’axe

b) Conjecturer le Tu observeras que les termes uu,

comportement d’une suite u; et uz se rapprochent de plus en

numerigue. plus de I’ abscisse du point
d’intersection de la courbe (C) et
la droite (D).

Déterminer 1’image d’un Tu utiliseras la monotonie et la
intervalle par une fonction  continuité de la fonction f.
continue,

Démonirer par récurrence Tu suivras les étapes suivantes :
une propriété P, pour tout * Justifier que la propriété est

entier naturel n supérieur vraie au rang r.
ou égal A un entier naturel * En supposant que la propriété
ng donné. est vraie au rang n = ng, démontrer

qu’elle reste vraie au rang n + 1.
* Conclure que la propriété est
vraie pour tout 71 = ny,.

3 Démontrer qu’une suite Tu vérifieras que g - ,< 0
numérique est décroissante
Démontrer qu’une suite Tu utiliseras le résultat de 2-b) et

numérique est convergente  3-a)

Démontrer une propriété de  Dans I’écriture de v, tu

suites numériques. remplaceras u,., par son
expression.

Démontrer par récurrence Tu dois exécuter toutes les étapes

une propriété P, pour tout du raisonnement par récurrence.

entier naturel n supérieur

ou égal A un entier naturel

2]

ng donné.

) Déterminer la formule Tu calculeras v, et tu utiliseras le
explicite d’une suite résultat de la question précédente.
numérique
Déterminer la formule Tu exprimeras u, en fonction de
explicite d’une suite V, puis tu remplaceras v, par sa
numérique formule explicite trouvée

précédemment.
Calculer la limite d’une Tu utiliseras le fait que
B e lim 2'“'=+maque0-::%-::l
n—+ee
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Corrigé Exercice 2

|- @) Représentons sur 'axe des abscisses (OI) les termes uy, u; et u;
de la suite u en utilisant la courbe (C) et la droite (D).
Voir feuille annexe.

4
Wy W

b) Conjecturons la convergence de la suite u.
La suite u converge vers 2.

2-a) Démontrons gue fi /2 ;3]) /2 ;3]
fest conlinue el strictement croissante sur [2 ;3], par conséquent :

A12:3D=1A2): A3)]

13
=12:7 Locar: i2)=2etfi3) =

Or: % < 3.donc : fi[2:3D < [2:3].

13
.
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b) Démontrons par récurrence que pour tout entier naturel n=1,
25u,s3

Ona: =3, d’ob : 2< < 3. La propriété est donc vraie & I'ordre 1.
Supposons que, pour un enticr naturel 7 supéricur ou égal & 1,

2< w,< 3 et démontrons que 2 < ,,,< 3.

D aprés I"hypothése de récurrence, 2< y,< 3.

Par suite : 2 < flu,) < 3 d"aprés la question 2-a).

Or : flu,) = 1y dong : 2% q,4< 3.

La propri€té est donc vraie a I'ordre n+1.

Conclusion : YneN*, 2< u,< 3.

3-a) Démontrons que la suite u est décroissante.
Pour tout enter naturel n non nul, ona:
1 4
ey — Uy = 5 “"rr_l_z ] = U,
1 2
=35 + ;
_ 1 (20, M(24u,)

yeom Hu R £ T )
2 I,

YneN=, i, 2 2, par conséquent :VaeN*, 2 -y, <0ect 2 + 1, 2 0.
Ainst: Vre N, 1,00 - < 0.
La suite i est donc décroissante.

by Déduisons-en que la suite u est convergente.
La suite 1 est décroissante d’aprés la question précédente et minorée
par 2 d aprés 2-b) donc converge.
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4-a) Démontrons que : VnelN, v,., = (v,)’.
Pour tout entier naturel # non nul, on a :
T _ '”rr 1— 2
”‘-I “'rHl +2
| 4
—{u, +—)—2
2 ( I,
| 4
(U, +—)+2
20",
. .r.r”l —4n, +4
i, + du, +4
-2
= (—— )

i, +2

[!"'2
1, +2
Donc : VnelN, v,y = (v,).

= t.]:n'l:'_.‘ carv, =

- - n—1
b) Démontrons par récurrence que : VnelN, v,= (v)* .
Ona:

21—1_ ZD

(v)* = (v )1

=(v1)

=W
La propriété est donc vraie a 'ordre 1.
Supposons la propriété vrale pour un entier naturel n non nul, ¢’est-a-

. 2]1 =1 . 21‘!

dire v,= (1) et démontrons que v, = (vy)
D’apres la question précédente. ona :

Vi1 = {'L'arJ‘;~
= ((v))*" "), daprés I'hypothése de récurrence.
n=1
= (v,)**?
= ()*

La propriété est donc vraic & 'ordre n + 1.
. n-1
Conclusion : VaelN*, v, = (v;)?

¢) Calculons v, puis exprimons v, en fonction de n.
u;—Z
w2

o) =

|
=§,car ) = 3.
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¢ Pour tout entier naturel # non nul, on a :
-—‘1 - .
v.=(1)?" . daprés question 4-h)
="
T \g

£ 1 n-1
Donc ; VnelN ., v= (g)z .

dy Exprimons u, en fonction de n.

¢ Exprimons u, en fonction de v,.
Pour tout entier naturel 2 non nul, on a :

- u,-2
n H”‘I'E
Don : (w420, = b, — 2.
= + I”
Par suite : ©,= —2[:__':' )

e Exprimons u, en fonction de n.
Pour tout entier naturel #» non nul, on a :
- le—i
- 1+{§) ] 3P H By
uy= 2x—5=—= . d’apres la question précédente.

1-¢3)

¢) Démontrons que lim v, =0 et déduisons la limite de u.

I —teco
) ) . | I

e lim 2"=4eet lim (E}'"zﬂ.carﬂ{g«—: 1.

fl—y+oo Hi—too -
Par conséquent :  lim v, = 0.

—+teo

e lim wu,=2, car lim v,=0.

[ ] H—rtea
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Partic A

point et en +e= d'une fonction.
Déterminer la dérivée d'une
fonction sur un intervalle
Déterminer le sens de variation
d’une fonction sur un intervalle
et dresser son tablean de
variation

Prouver 1'exisience d’une
unigue solution de 1"éguation
2£(x) = 0 sur un intervalle L

2-a)

e Habiletés | Conseils _|

Tu calculeras la limite de
chaque terme en 0 et en +e=
Tu dériveras chaque terme de
la fonction g.

Tu étudieras le signe de la
dérivée sur ]0 ; +==[. Puis tu
résumeras les informations
précédentes dans un tableau
Tu appliqueras la propriété :
Si g est continue et
strictement monotone sur un

intervalle I, alors g est une
bijection de I sur g(I). De
plus, si Oe g(l), alors
I’équation g(x)=0 admet une
unique solution dans L

" Encadrer une solution de Tu vérifieras que
I’équation g(x) = 0 sur un 2(0.4)xg(0.5)<0
intervalle [a ; b]
c) Etudier le signe d’une fonction Tu utiliseras les variations de
sur un intervalle. la fonction dans I’intervalle
d’étude.

Partie B
| Habiletés | Conseils |

1-a) Déterminer la limite d'une  Tu calculeras la limite de chagque

fonction en +es terme. Pour x — J{x), tu metras x en
facteur,
Interpréter graphiquement Tu utiliseras les résultats de cours
lim fix) = +eo et sur les branches paraboliques.
X—p+oo
Biix 5 e
x—teo X
Etudier la continuité d’une  Tu vérifieras lim f0) = A0).
“ fonction en un point mx—rﬂ
foncticrnentan pﬂimdum Tuémiras*ﬂgfﬂlmuslafurm
€1 omng-2.

Justifier la dérivabilité ou Tu utiliseras la limite de la question
nm‘:ld'lmfmﬂimun précédente.
point.

d) Interpréter graphiquement Tu utiliseras les résultats de cours
- fix) — fi0) C sur les tangentes,
x—0 *
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Corrigé du Probléme

Partie A

1-a) Déterminons lim gi(x)et lim g(x).
x—H) X—toeo

e Déterminons lim g(x).
x—=0

lim e'=1el lim Inx = - oo,
x—) r—)

Done @ lim g(x) = -ee.
1—0

o Déterminons lim g(x).
X —+co

lm e'=+4ecel lim Iny=+ee
A—ytes X—rtee
Donc: hm gi(x) = +es.
X—d+oo

by Calculons g'(x).
VxeJO ;+eof, g'lx)=¢c"+ % .
¢) Etudions le sens de variation de g et dressons son tableau de

variation.
e Etudions le sens de variation de g.

Vxellteo[,e'>0et % > ().

Done :Wxe |+, g'(x)> 0.
On en déduit que g est strictement croissante sur]0; +eof,

o Dressons le tablean de variation de g.
x (y o
g (x) +

400

s M g
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2-a) Démontrons que Uéquation g(x) = 0 admet une solution unique a
sur f) ;+eof,
¢ élant dérivable sur |0 : +eo<[, est continue sur cet intervalle.
De plus g étant sirictement croissante sur [0} ; +e=|, ona:
e(J0; +eol) =] lim g(x); lim  g(x)], c'est-a-dire :
x—() X—>+too
e(] 0 +eo]) = | —e= 1 +eo|, daprés A-1-a).
Or, 0 apparticnt a I'intervalle | -eo 5 +oo], done I'équation xe |0 ; +eo|,
2(x) = 0 admet une solution unique .

by Vérifions que 0,4<a<(),5.
g(0.4) =-0.34 ct g(0.5) = 0.26, d ob : g(0.4) xg(0,5) < 0.
par conséquent : 0.4 <o <0.5.

¢) Démontrons que :Vx €]0 ;af, gix) <Oet Vx €Ja; +oof, g(x)>100.
eDémontrons que :Vx €/0 ;af , g(x) <0

o est strictement croissante sur |0 ; ¢f. Done pour tout nombre réel x de
10 :of.ona: glx)<gla).

Or:gio)=0.Donc : Vxe |0 o . glx)<(.

e Démontrons que :Vxe Ja ; +oof , g(x) >}

¢ esl striclement croissante sur |o @ +eo[. Donc pour toul nombre réel x
de o ; +eo|, 0na: glo) < gix)

Or : g(o) = 0. Done : Ve o ; +=of, g(x) > (.

Partie B
1- a) Déterminons lim fix) er lim (x) .
X —3+oo X—3oo ¥
e Déterminons lim  fix).
X—+oo

Pour tout nombre réel x strictement positif, ona :
fix) =¢" + 2xlny — 2x

_ e .
—.u[_r+2lm 2).
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e'l

Dunepart: lim —=+eccet lim Inx= +eo
X—+oo O
i
N -
Donc lim —+2Iny —2 = +eo
x—s+oo
D’autre part : lim  x = +ee,
X—teo
Finalement : lim fix) = +ee.
X—3+oo
. . X
¢ Déterminons  lim M.

X —too X
Ve |Oitee], f—ifl = LT + 2Inx -2

. C .
Ona: lim — =+s=e¢t lim Iny=+-es
X—>+oo 4 X—>+oo

flx)

Donc: lim = =+ee
X—teo

by Interprétation graphigque les résuliats.

De lim fix)=+ecetr lim ﬁ'-—— +e2, on déduit que (C) admet une
X—ytee Xt *

branche parabolique de direction (OJ) en +ee,

2-a) Démontrons que f est continue en 0.
On a, d’une parl, fest délinie en O et A0)=1.
Et d’autre part :

lime' =1, lim xlny=0e¢t lim 2v=0

x—l) =0 =0
Dot : lim fix)=1.
a—()
Par conséquent : lim f{x) = f{0). Donc fest continue en 0,
x=0
b) Démontrons que lim (x)-fl0) _
x—f x

Pour tout nombre réel x sirictement positif, on a :
fixy A0y  e'+ 2vdny -2x - |
. X
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Or: lim S==1et lim lny= .
x—0 4 x—(
Done : lim ﬂ'ﬂ_, ©)

=0 X

¢) Etude de la dérivabilité de f en 0.
Pour tout nombre réel x strictement positif, on a :
[0S0y _ i -f(0)

x-0 X

Donc : lim %) : f;”] = -oo_ ("aprés la question précédente.
=0

Par conséquent f n’est pas dérivable en 0.

) Interprétations graphiquement de lim {)-10) _ -oa,

x—0 ol

De lim [0 =@ _1 ©) =
x—=0 A

au point d’abscisse 0.

-e=,0n déduit que (C) admet une tangente verticale

J-a) Démontrons que : Vx € ) ; +eof |, f7(x) = g(x).

Pour tout nombre réel x sirictement positif, on a :
Pour tout nombre réel .x strictement positif, on 4 :

Sy = e +2Inx —% +2

= ¢+2Inxy
= g(x).
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On conclut que : Vxe |0 ; +eof. f7(x) = 2lx).

b) Etudions les variations de [f et dressons son tableau de variation.

o Etudions les variations de f

D aprés la question précédente. le signe de /" est celui de g sur JO ;5 +es[,
On en déduit d*aprés la question A-2-¢) que :

Vxel|0:of, flix)<0:

Vielo; +eo[. f(x)>0

Par suite :

fest strictement décroissante sur |0 ;¢ et fest strictement croissante
sur|oc ; +ool.

o Dressons le tableau de variation de f.

X
S1x) - 0 +
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4- Tracons la courbe (C).

]

5

(C)

5-a)y Démontrons a Uaide d’une intégration par parties que :

3
K—21112—4.

Posons : w{x) = Iny et v'(x) = x.
| 1
R = — % I3 Ty = — '2
uix) T et vix) 54

2 2 x
K= [x?]nxjf J %dr
[ 2
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by Caleulons Uaire A en cnt’.

o Calculons Uaire A en unité d’aire.
fest continue et positive sur [1 :2].
Done :

2
A =J‘ fix) dx
1

2
=F (e' - 2v)dx+ Ej rnedy.
J |

= [-:-."" — xzjf+ 2K
4 0
— i -
e -e+d4in2? 5

e Calculons Caire A en cm?.
L unité est 16 cm?.
Done ;

A= 16(e” - e+4In2 - % ) cmi.

L arrondi d’ordre 2 de A est 47,09 cm”.
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Habitotes ot consele pour b résolution de £ exercice 7

| Habiletés | Conmseils
B9 Représenter un nombre Tu placeras le point en
complexe

par un point. puuram:isselaparﬂqredleet

Déterminer la forme Tu rendras le dénominateur
algébrigue d"un nombre réel en utilisant le conjugué du
complexe. dénominateur
Tu utiliseras 1" écriture

d’une similitude
directe qui est de la forme
z" =az+ b, ol acC’ et be C.
Tu détermineras aetb en
wtilisant le point invariant K, le
point A et son image B par S.
Déterminer 1’affixe de I'image  Tu remplaceras dans 1" écriture
d’un point par une similitude complexe de S, z par 1 pour I’
directe

2-a)

S
|
EE

intersection de la demi-droiie

[11) et du cercle (C).
Déterminer 1"image d’un point  Tu justifieras que E’ est le
par une similitude directe. point d’intersection du cercle

(C’) et de la demi-droite [T"17).

et par § pour J'.
Déterminer le rapport et une Tu détermineras le module et
mesure de I’ e orienté un argument du nombre
d’une directe. cnmplexe a dans 1"écriture
z'=az + b.
Le rapport de S est |a] ; une
mesure de 1’angle orienté de S
est un argument de a.
4-a) Tracer un cercle Tu utiliseras le centre et le
rayon de (C).
Déterminer 1"image d"un Tu détermineras 1"image du
“ cercle par une similitude centre du cercle (C) S. Le
directe rayon de (C°) est ;-\lg.mr
c) Construire I'image d’un cercle Tu construiras (C') 4 partir du
- par une similitude. centre et du rayon de (C’). Tu
. remarqueras que 24/2 est la
longueur de la diagonale d’un
carré de cOté 2.
- Déterminer et construire Tu appliqueras la propriéié de
1"image d’une droite par une I"image d'une droite par une
imilitade di ilitude di puis tu
consiruiras la droite (I"J").
“ Construire un point Tu placeras le point
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Corrigé Exercice 1

I-a) Plagons les points K, A et B.

b) Déterminons la forme algébrigue du nombre complexe ;r;:
2]

Ona:
?'._:—2. _ 2+44-2
Zr-4) 4+2i-2

4

T 242i

4i(2 - 21)
T (2 +20)(2-20)
= 1+i.

La forme algébrique du nombre complexe ;_ ?:' . est 1+,
]
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2-a) Démontrons que écriture complexe de S est : z'= (1+i)z -2i.
L"écriture complexe d’une similitude directe est de la forme z’=az+ b
ol aeC* et beC.
~IS(KY=K  [zy=az +b

Ona: ]_S[A] =B ﬁ:i; =azs+ b
En faisant la différence membre 4 membre des deux équations
précédentes, on a :

_ 3= A

72- 7

= | + i d’aprés la question précédente.
b=2-2(1+f),carz;=az +h.

=-2i.
Donc, I"écriture complexe de S est 1 727 = (1+i)z -20.

b) Déterminons les affixes des points I’ et J'.

Ona:

Zr =(1 +ixl =26
=1-i

Zy={1+i -2L

=-1-1

3- Déterminons le rapport et une mesure de Uangle orienté de 5.
» Le rapport de S est lal.
lal=+2
¢ Une mesure de 'angle orienté de S est 6.
Ona:
cost = _|_|_RL‘(H}
il
N@
= 5 et
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_\2
2

. : . T
Par suite. une mesure de I'angle orienté de S est 1

4- a)Tracons (C).
Voir question 1-a).

b} Déterminons le centre et le rayon de (C’).
(C7) a pour centre £27, image de £2 par S et pour rayon 2 lal.
Ona:
Zo = (1 + D01+8) — 24, car (1 ; 1).
=0,et 2|al=202.
(C) est donc le cercle de centre O et de rayon 24/2.

S- a) Déterminons et construisons 'image de la droite (1J) par S.
L'image de la droite (LJ) par S est la droite (I'J”).
Pour la construction, voir question |-a).

b) Placons E.

Voir question 1-a).

) Justifions la position de E’ puis plagons E’.
o Justifions la position de .

Ee [I)(C). done : E'e [I'T ) C7).

e Placons E’

Voir question 1-a).
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Habitetss et conserle pour b résobution de { exercice 2

| Habiletés | Conseils
Calculer des termes d une Pour les expressions de u;et u,, tu
suite numérique n respectivement par
0 et 1 dans la formule de
récurrence.
Tracer une droite Tu remarqueras que (D) est une
droite dont une équation est :
- y%;ﬁz.
Placer un terme de la suite  Tu placeras sur (OI) le point
“ sur une droite d’abscisse/2 .
Représenter graphiquement Ty ulilisemsm:\ﬁ el Uqyy = fluy)
les premiers termes d’une pour trouver les images des
suite numérique. termes de la suite par fet la droite
d’équation y = x pour placer les
points sur I’axe des abscisses.
== 3 Démontrer par récurrence Tu suivras les étapes suivantes :
une propriété P, pour tout * Justifier que la propriété est
entier naturel n supérieur vraie au rang .
ou égal 4 un entier naturel  * Supposer la propriété vraie au
ny donné. rang n 2 mp, démontrer qu’elle
reste vraie au rang n+1.
* Conclure que la propriété est
vraie pout tout n = .
Démontrer qu'une suite Tu justifieras que ., -1, =0
numérigue est croissante
Démontrer qu’une suite est  Tu utiliseras les résultats des
convergente questions 3-a) et 3-b).

Démontrer qu'une suite

numérique est géométrique

Déterminer la somme
desnpremiers termes d’une
suite géométrique
Démontrer une propriété de
suites.

Calculer la limite d’une
suite numérique

EERENEEE
&

MATHEMATIQUE BAC SERIE D

Tu écriras le terme général de la
suite (V,) sous la forme V,.,=qV,
ol q est un nombre réel
indépendant de n.

Tu appliqueras la formule de la
somme des n premiers termes
d’une suite géométrique.

Tu écriras S, en fonction de T, et
tu remplaceras T, par sa valeur
trouvée précédemment.

Tu calculeras la limite de chacun
des termes de la suite (S,,).
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Corrigé Exercice 2

|-Déterminons les valeurs exactes de u; et us.
Ona:

1
“| - 2+ KHU

2-a) Tracons les droites (D) et (A).
La représentation graphique (D) de fest la droite d’équation y = ;I,r+2.

|
11
(D) |
I I (I
I | (.
/ ! |1
J 1 11
1 i l Pl
@,/ | Lo
I | 11
| L L1
' 0O [ Yo * Uy 3 U2 URH &
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b) Placons u,.
Voir 2-a).

¢) Placons u, u,et u..
Voir 2-a).

3-a) Démontrons par récurrence que : Yne N u,<4.

Ona: = -\ﬁ donc ;< 4.

Par conséquent, la propriéte est vraie au rang ().

Supposons la propriété vraie au rang £, ¢’est-a-dire 1, < 4 et démontrons
qu'elle reste vraie au rang A+1. c'est-a-dire 1 1 < 4.

On a: n <4, d’aprés I'hypothése de récurrence.

]
S s 2.

=

|
4 =2+ 2,
1
T = <
—+2”k <4,

1
Or =2+ 5w Done ;- <4,

La propriélé est vraie au rang k+1.
En conclusion : VnelN, u,< 4.

b) Démontrons que la suite (i) est croissante
Pour tout entier naturel n.ona :

1
Uy - U, = 2+ 5 Uy~ Uy

|
:Z'E”u

1 .
=5 (4-u,).

Dapres la question 3-a). 4 - w, est posinf.
Par conséquent. YaeN. w,.; - w, = 0.
On conclut que la suite (1) est croissante.

¢) Déduisons que la suite (u) est convergente.
La suite (x) est croissante, d*aprés la question précédente et est majorée,
daprés la question 3-a). Par conséquent, elle est convergente.
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4- Démontrons que la suite(v) définie par : v, = u, — 4 est une suite
géométrique et précisons la raison et le premier terme.

e Démontrons que la suite (v) est géométrique.

Pour toul entier naturel n, on a :

Vi1 = Uy —4

:2-|—l

2 “H _4

-
=
|
I

Il
bd = b= P |=—
-
=
I
I
—

Vy, CAT V¥, = 11,— 4.

. . .1
La suite (v} est donc une suite géométrique de raison 5

o Calcwdons le premier terme v,
Vo = Ny — 4

=+2-4

En conclusion, la suite (v) est une suite géométrique de raison 7 et de
premier terme \f._? -

S-a) Déterminons T, en fonction de n.
T, est la somme des n + | premiers termes de la suite géométrique de

: .1 .
premier terme v, et de raison 5. Par conséquent, pour tout entier naturel

im,omnac

Trr: Vi

1
T, =22-4) (1 —-577).

b) Justifions que : S, = 2(~J2 -4) (1 - ,,,H. )+ 4(n+1).

Pour tout entier naturel s, on a :
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Se= g+t ...+ U,
=(wo+d)+ (v +)+ .+ (v, +4), caru=v, + 4
=T, +d(n+l)

=2( ‘\L_? -4)(1- 2,,#4. } + 4(n+1), d aprés la question précédente.

¢) Déterminons lim S,

fi—+ =0
. | .
Iim 557 =0 et lim 4(n+l)= +oo.
H—t oo = H—+ o=

Dot lim S,= +es.

Jr—3+ oo
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[ |Habiletés [ Conmseils ]

L)

2-a)

"

n
- - -

4-a)

Dé iner 1a limi
d’une fonction en -oo
Déterminer la limite
d’une fonction en -s= puis

interpréter le résultat

Déterminer la limite de fa
gauche en un point puis
interpréter le résultat

Déterminer la dérivée
d’une fonction sur un
intervalle.

Démontrer qu’ une
fonction est strictement
monotone un intervalle
Dresser le tableau de
variation d'une fonction.

Démontrer que fréalise
une bijection d’un
intervalle I sur un
intervalle J.

Prouver 1’existence d’une
unigque solution de
I’éguation f{x) = 0 sur un
intervalle.

Encadrer une solution de
1"équation f{x) = 0 sur un
intervalle [a ; b]
Déterminer une équation
de la tangente 4 la courbe
représentative d'une
fonction en un point

Tu calculeras la limite de chaque
terme,
Tu remarqueras que
In(1-x) =In§1—x! 1 _xp()l.l.l'
X 1-x X
calculer la limite {'ﬂen -

Pour I"interprétation tu utiliseras
la question 1-a), la limite
trouvée précédemment et les
résultats de cours sur branches
paraboliques.

Pour la limite de f, tu calculeras
1a limite de chaque terme.

Pour 1’interprétation tu
utiliseras les résultats de cours
sur les asymptotes.

Tu calculeras la dérivée de
chaque terme.

Tu étudieras le signe de la
dérivée sur]-e= ; 1].

Tu résumeras les résultats

obtenus précédemment dans un
tableau

monotone sur un intervalle I,
alors fest une bijection de I sur

Tu remarqueras que 0= (1) et tu
utiliseras le résultat de la
question précédente.

Tu vérifieras que :
f-0,7)%f-0,6)<0.

Tu utiliseras la formmle :
y = flxo) + (x- x0)f " (x0).
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Habitotes et conserls pour a resotution du ;ﬁaﬁﬁﬁm

Tracer la courbe Tu suivras les étapes de tracé

représentative d’une d’une courbe représentative

fonction d’une fonction.

Calculer une intégraleen  Tu exécuteras les étapes de

utilisant une intégration I"intégration par parties.

par parties Tu feras attention au choix des
fonctions u et v'.

Calculer I’aire d’une * Tu détermineras le signe de f

partie du plan limitée par  sur 1'intervalle [o ;0]..

la courbe représentative e Tu calculeras I'aire A en unité

d’une fonction, ’axe des  dajre,

Calculer I'image d'un Tu remplaceras x par -1 dans
nombre réel par une I’expression de f{x).

Déterminer le nombre Tu vérifieras que f*(f '(In2)) # 0
dérivé de la bijection Puis tu utiliseras la formule du
réciproque en un point x.  cours.

La représentation Tu utiliseras la droite d’équation
graphique d’une bijection y = x. Tu remarqueras que les
étant donnée, construire la  deux représentations graphiques
représentation graphique  sont symétriques par rapport 4 la
de sa bijection réciproque  droite d’équation y = x.

dans le plan rapporté 4 un

repére orthonormé.
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Corrigé du Probléme

|-a) Calculons lim fix).

L ]
lim (x-1) =+ et im In(1-x) = 4e
e B Y=o

Donc : Iim fix) =+ e

Y =d=o0
ftx)

iy Calewlons lim
X—oo

e Calculons lim ‘@

Ko N

et interprétons graphiquement le résultat.

Pour tout nombre réel x élément de I'intervalle |-c< : O, 0n a :

"@=r | In(1-.x)

X : _1' X
|1‘|[] 1} | -x
=xX-
J: | — ¥
lim U'—l_]' =-ce, lim In(1-v) _ =0et lim 1-x_ -1
N A T—3—on I- -X N3 ¥
Done : Iim ﬁl’ = -0

. Inrerprermﬂ graphiquement le résultat

De: lim fix) =+ e=etlim ﬂ—-= - ==, 0on déduit que la courbe (C) admet

X—-oa A—-ox 7

une branche parabolique de direction (OJ) en -o=.

¢) Calculons la limite de f a gauche en Ietf interprétons graphiquement
le résultat.

e Calculons la limite de [ a gauche en |

Ona:
lim (x-1)=0et lim In(l-x) =
.\'—{H .r—;l

Donc : lim fix) = -ee.
x—1
=
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o Interprétons graphiquement le résultat.

De lim fix) = -e=, on déduit que la courbe (C) admet une asymptote
x—1
L=

verticale d”équation x = 1.

2-a) Calculons f(x).

Pour tout nombre réel x appartenant a I'intervalle J-e=; 1[,ona:
. 1
fay= E.T—TI

b) Démontrons que f est strictement décroissante.
Pour tout nombre réel x appartenant a intervalle J-== . I[.ona:
vy =2+ 2x— |
7 ix)= — a
Ve |-eo: 1], I- x>0 alors le signe de £ '(x) est celui de -2x" + 2x — 1.
A=4 -8, ainsi: A=-4
A étant négatif, le signe de f '(x) est celui de -2.
Par conséquent : Wxe J-ee 2 1], /7 (x) < 0.
Done fest strictement décroissante sur]-== ; 1[.

¢) Dressons le tableau de variation de [.
X . 1

[@) - [
f(x) ’ —‘-—‘"“"‘---.. —on t

3-a) Démontrons que [ est une bijection de [-oo; I sur un intervalle K.
f étant dérivable sur |-e= ; 1[. est continue sur cet intervalle.
De plus félant strictement décroissante sur |-==; [[.ona:
filee: 1) = | limI fix): lim fix)]. c'est-a-dire :
A—>

X—p-00

<
Sl o2 1]) = | -eo | ea].
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Donc fest une bijection de |-e= ; 1|sur [R. Par suite K =R

b) Déduisons-en que 'équation (E) admet une unique solution o
fest une bijection de ]-e= ; 1] sur | -ee ; +eo[, d’apres la question
précédente.

Or : 0 €] -== ; +=<[, donc I'équation x€ == ; I[. fix) = 0 admet une
solution unique o

o) Justifions que : - 0,7<a < -0,6.

A-0.7) =002 et £-0.6) = 0,16, d"oir : £-0.7) xA-0.6) < 0.

Par conséquent : -0,7 < o < -0,6.

4-a) Démontrons que 'équation de la tangente (T) au point
d'abscisse Oesty=-x- 1.

Une équation de la tangente (T) a (C) au point d”abscisse () est :

v = f(0)x—0) + fi0).

Or: fi(0)y=-1 etfi0y=-1.

Une €quation de la tangente (T) est donc : y = -x -1.

) Tragons (C) et (T).

\ A
\ !
\C] 4
\
\ 3 ¥

N\
]
™
A |21 i} 1 2 3 4}
e |
X |
e
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5-a) Calculons J In(I-x)dx a Uaide d’une intégration par parties.

x

Posons : wlx) = In(1-x) ; vix) = 1.

wix)= 1_11. wWx) =x-1.

Ona:

0 0
J In(1-x)dx =[(x — DIn (1 —2)]% - j 1xdy
o

o
=[(x — 1) In(1 —x) — x]°
= (l-o)In(1-00) +on.

L)

5-b) Démontrons gue A =2 2a- (1-@)in(l-c) en unité d’aire.

3

Sur I'intervalle [o O], fest continue et négative.

Done ;A

A =
Joo
J

0
= J‘ - flx)dx.
o

(~(x"=1) -In( 1-x))dx

0 ,
- (x-1)dx - JD In(1-x) dx
o

23
:[—%+x]f’,-fl-ﬂ]ln{1'm‘“~

{13

=3 - 20 - (1- colnd 1- o).

¢) Déterminons la valeur de A en cm’ pour o= -0,65.
L umité d amre est 4 cm?,
(!

A= 4{%— 200 - (- a)ln - o)) cm.

Pour c=-0.65, A=153cm’

6-a) Calculons f(-1).
A-1)=(-1y =1 +In(1+1)
=In 2.
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b) Démontrons que (f ')’(In2) existe et calculons sa valeur.
fi-1y=1n2, donc f ' (In2) = -1, car fest bijective.

£ An2) =f7-1)

I |

£'(-1)#0, donc ' est dérivable en In2 eton a :
s _ I
(f ) (In2) = F )
2
5
¢) Construisons (C’) et sa tangente (A).
Voir question 4-b)
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Habilotis et conseile pour b résobution de £ exercice 7

| |Habiletéss | Comseils |
' )] Déterminer 1’ écriture Tu utiliseras I’ écriture complexe
complexe d'une similitnde  d’une similitude directe qui est de
directe la forme z’ = az + b.
Tu détermineras a et b en utilisant
le point invariant O, le point C et
son image B par S.

)] Déterminer les éléments Le centre est connu, tu
caractéristiques d’une détermineras le module et
similitude directe I"argument principal du nombre

complexe g dans z’=agz + b.
Déterminer 1’antécédent Tu résoudras 1’équation
d’un point par une Z¢=a 7p + b, d’inconnue z;,
imilitude di

Déterminer 1’'image d’un Tu remplaceras z par ’affixe de B
point par une similitude dans I’écriture complexe de la

directe similitude S.

Justifier qu un triangle est  Tu vérifieras que le complexe

rectangle et isocéle -z ——
:-leal
%m%ctpmrmodnlel.

Démontrer par récurrence Tu suivras les ¢tapes suivantes :
une propriété P, pour tout  * Justifier que la propricté est vraie au
entier naturel n supérieur rang n0.
ou égal A un entier naturel  * Supposer la propricté vraie au rang
ny donné. n = ny, démontrer qu’elle reste vraie au
rang n+1
* Conclure que la proprieté est vraie
pout tout n = n,.

Déterminer le module d’'un  Tu détermineras le module du

nombre complexe nombre complexe z,.
Déterminer la limite d’'une  Tu appliqueras le cours sur la limite
suite d’une suite géométrique pour

S I I I

laquelle la raison r vérifie -1<r <1
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Corrigé Exercice 1

1- a) Démontrons que Iécriture complexe de S est 7" = —{ 1-i)z.

L’ écriture complexe d’une similitude directe est de la forme
z'=az +bhouacC* et heC.

S(0)=0 0=ax0+b
SIO)=B T 3-2i=a(5+i)+b

32
=195+
b=

1
=972
h=1(

|
Donc : z =5 Z

b) Déterminons les éléments caractéristiques de la similitude
directe S.

Les éléments caractéristiques de S sont : le centre, le rapport et
I"angle.

e Le centre est O, d’apres 1'énoncé.

® Le rapport est lal.

h|_L;ﬂ

_L

o n"Ie B est un argument de a.

L A2

et sin @ = 5

cosh =
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Dol ; 9=-E+2kmksl,

Une mesure de 1'angle de S est -% :

V2

, n
> etd anglc—‘4

S est la similitude directe de centre O, de rapport

¢) Calculons Uaffixe du point D.
Ona:ze= 1-¢ Zn.
-2
Exprimons zp en fonction de z¢.
_ 2z
DETC
10+ 2§
1-i°
=4 + 6i.
L affixe du point D est 4 + 61.

carzgc =5 + I

2-a) Justifions que Uaffixe z; de B; esl.‘% (1-35i).

Ona:
i _l—f!

-1 ) )
=T(3 -2, carzg=3-2I
! ;

—,.}I;I - 5i)

)

L’affixe du point B, est 5' (1-50.

b) Justifions que le triangle OBB; est rectangle et isocele en B,
e Démontrons que le triangle OBB,; est rectangle en B,

Pour cela, justifions que I'angle ( m; m) est droit.

Ona:
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. —5i
[3_2”_{1 1))
B —27) _ 2
iy = 4 ] .
{J-EH — 5i)
-5-1i
1 =50
= -1
. _. =_E fﬁ_'—'rf|= . _"_9
Or : Arg(-i) 5 g T Mes ( B,0; ByB)

Donc la mesure principale de ( m: B,B) est-=

Par conséquent le triangle OBB, est rectangle en By.

e Démontrons que le triangle OBB; est isocéle en B,
Pour cela, iur-;liﬁmns que B;O = B|B.

iy — 14 | _ Zp-Z)| _ s
oy = 4 f{}-},ll_]'d ﬂ'l.l|f.[i {.1| |,|{” ;.||_

C'est-a-dire BB = B,0. Le triangle OBB, est donc isocéle en B;.
Par suite. le triangle OBB, est rectangle et isocéle en By.

3-a) Démontrons par récurrence que : VirelN, z,, = (% )T = i)'z0.
Ona:
l }“(l —i)'z = 1x1x z,

=y
La propriété est donc vraie a 'ordre ().
Supposons la propriété vraie i ’ordre &, ¢’est-i-dire

1 . . P

zp =5 (1 = H'zy et démontrons qu’clle reste vraic a 'ordre A+1,
- . ] s - K

cest-a-dire : 2y = & O =

Ona:
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I X
Zi) =5 (1 = Dzg, car By, ) = S(By)

I =% )‘[I -1)‘1{,, d’apres I"hypothese de récurrence.

= E [
= G =iz,
La propriété est donc vraie a I'ordre k+1.

Par conséquent :V nelN, z, = {% )'(1 =)'z

b) Calculons la distance OB, en fonction de n.
Pour tout entier naturel 7. on a :

OB, = | Z | , par défimtion,
OB, = | {% Y'(1 = i)"zy | . d’apres la question précédente.

=\(ﬁ[32@}”,car |1-i] =/2 et |zo|=4/13

¢) Calculons lim OB,

ir—toe

13 ( 5; )" est le terme général d’une suite géométrique de

E.Or:{]{ﬂfsl.

raison
2 2
Donc : lim OB, =0.
H—doa
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Habilotss et conserle pour ta resolution de {exercice 2

Représenter graphiquement le
nuage de points associé A une
Calculer les coordonnées du
point moyen.

Calculerln variance d’une série

Calculer la covariance d'une
série statistique double

Calculer le coefficient de
corrélation linéaire

Interpréter le coefficient de
corrélation linéaire

Déterminer une équation de la
droite de régression de y en x

par la méthode des moindres
carrés.

Tracer une droite

Estlmlavalmrd’nna\rmabla

| Habiletes | Conseils

Tu représenteras tous les points
M; de coordonnées (X; ; ).

Tu uﬁliseras les fmmules :

J--L et :r--}_ ¥ pOUL
J-J' I.i'

calculer les coordonnées

(x .y ) du point moyen G.

Tu appliqueras la formule de la
variance.

Tu utiliseras la formule :

COV(x, r}'(— E&yj— xy
i=1

Tu utiliseras la formule :

- COVIX.Y)

V) AV(YD
ol V(X) est la variance de X et
V(Y) la variance de Y.
Tu dois comparer r a 0,87.
Si |r]= 0,87, alors il y a une
forte corrélation linéaire.
Tu utiliseras une équation de la
forme : y=ax+ b ou
a=CDV!§,!!

ViX)
eth=Y -aX.

Tu placeras le point moyen G
par lequel passe la droite (D).
Tu chercheras un deuxiéme
point pour tracer (D).

Tu remplaceras x par le rang
qui correspond a I'année 2020
et tu détermineras y.
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Lo |
[F]
-.m
L=
-
%)
el
=
-F]
£
-
T
~
o/

I-Représentons le nuage de points associé a la série statistique

(X;Y)
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2- Déterminons les coordonnées du point moyen G.

(X :Y )estle couple de coordonnées du point moyen G.
- _1+2+3+4+5+6+7+8+9

x= 9
_4
9
=35
Y= 25+ 27+ 30 + 33 + 34+ 35+38+41+43
9
9

=34. D'on: G(5:34).

3- a) Justifions que la variance de X est E .

3
2_|_ 2+-2_|_ 2+ 24 R2T472 4R2 402
V(X)=] 22+32+4 95 6?39_52
_ 285-25x9
- 9
_ 20
=3
b) Justifions que la covariance de X et Y est %4 .
vo— 125 + 2T+ G363 3 IS HER L+l 3
COVIX.Y) = 5 - 5x34
_ 1662-1530
- 9
_H
=3
4-a) Déterminons la valeur du coefficient de corrélation linéaire.
__COVIX. Y)
N VX) 4/ V(Y)
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20 98 44
';

= 0,99 ; car V{X}—— V(Y)-— et COV(X. Y) =

b) Justifions que le résultat précédent perinet d’envisager un
ajustement linéaire par la méthode des moindres carrés.

D aprés la question précédente, r est supérieur ou égal a (,87.
Par conséquent, il y a une forte corrélation linéaire entre X et Y.
Ce qui permet d’envisager un ajustement linéaire entre X et Y par
la méthode des moindres carrés.

5-a) Déterminons une équation de la droite d’ajustement
linéaire (D) par la méthode des moindres carrés.

Une équation de la droite (D) est de la forme : y = ax + b.
® Calculons a.

_COVIX YY)

VXD

R

—% car V(X) ——U et COV(X,Y)=

U

5
® Calculons b.

ﬂ

Le point moyen G appartient a la droite (D) eta = ]

?,
. = 11 =
Do : ]J:Y-?H
11
=34 - 5 )
= 23.

: : N Il
Finalement la droite (D) a pour équation : y = 35X +23.
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b) Tragons (D).
Vorur question ).

6- Donnons une estimation du nombre de bacheliers qui
acceéderont aux études supérieures en 2020,

Le rang de 2020 est 18.

Pourx=18.0na:

;-='5—'><13+23

=62.6
Le nombre de bacheliers qui accederont aux €tudes supérieures en
2020 est estimé a 62 600.
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Hobitotes et conserls pour la resobution du fﬁﬂﬁﬁw&

Partie A
| Habiletes | Conseils |

Résoudre une équation du  Tu remplaceras x par () dans

premier degré dans R I’expression de g puis tu résoudras
I’ équation obtenue

Résoudre une éguation du  Tu calculeras g'(x). Tu remplaceras

premier degré dans R x par 0 dans I’expression de g’ puis
tu résoudras 1’éguation obtenue.

Calculerladﬁ‘ivéed'me Tu utiliseras la formule de la dérivée
fonction sur un intervalle  d’une somme

Dresser le tableaun de Tu émudieras le sens de variation de h
variation d’une fonction puis tu résumeras les résultats dans
un tableau

Déterminer le signe d’'une  Tu utiliseras le sens de variation de h
fonction sur un intervalle  sur ]-s= ; 0], sur [0 ; + ==[ et 'image

de 0 pour trouver le signe de A(x).
Parte B
L | Habiletés JConseils |
i une Tu calculeras la limite de chaque
terme
Calculer la limite d’une Tu te focaliseras sur le produit. Tu
fonction en - = calculeras la limite de chaque
facteur.
Inwau-gmphnqumn Tu appliqueras les résultats de cours
sur les branches paraboliques.
2-a) Calculer la limite d’une Tu metiras f{x) sous la forme
fonction en + co développée et tu calculeras la limite
de chaque terme.
Tu vérifieras que :

lim ax+b)=0
une asymptote oblique & la H*ﬂm] —4 -

Etudier la position relative  Tu étudieras le signe de la fonction

des courbes représentatives  x —f{x) — xsur R

de deux fonctions

Calculer la dérivée d’une Tu dériveras chaque terme de la

fonction sur un intervalle fonction f

Déterminer le sens de Tu utiliseras le signe de A(x) trouvé
variation d"une fonction sur dans la guestion A-2-c).

un intervalle

Dresser le tableau de Tu résumeras les résultats

variation d’une fonction. pu:écﬁlenm dans un tableau.

Construire la courbe Tu suivras les étapes de wracé d’une
représentative d'une courbe représentative d"une fonction.

fonction.

'HHEH_;.!H
Eg i
4 4
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/f’ biletes et amrfﬁf& our £a reso f«ﬁw d /ﬂﬁ.ﬁ{& e

Tuv&nﬁmquef‘(f‘(l))#ﬂ
Puis tu utiliseras la formule du
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Corrigé du Probléme

Partiec A
1-a) Déterminons la valeur de b.
g)=1= 0+(0+b)=1.
Doncbh=1
b) Déterminons la valeur de a.
La tangente au point d’abscisse 0 est parall¢le a la droite
d’équation y = x, donc g’(0) = 1.
Calculons g’(x).
D apreés la question précédente, pour tout nombre réel x, on a :
glx)=x+(ax+ 1",
vreR.g'(x)=1+(ax-1+a)e’
g0)=le1-1+a=1.
Ce qui donne a = 1.

2- a) Calculons h’(x).
YxeR, A (x)=¢"- 1.

b) Dressons le tableau de variation de h.
e Etudions les variations de h.
Pour tout nombre réel x, on a :
hRx)=0e' -1=0

Sx=0
Rx>=0ee-1>0

=50
Rix)<0ese' -1<0

x<()
Donc 4 est strictement croissante sur [() 3 + o[ et strictement
décroissante sur |-e= ; 0].
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e Dressons le tableau de variation de h.

¥ ;
h’(x) - 0 +

'IT[X:' \ ] /

c¢) Déduisons-en que : Vxell hix)> 0.

D apres la question précédente, /1 est décroissante sur |-o= ; (0] et
croissante sur [O;+ee[. Donc i admet un minimum absolu en 0. Ce
minimum A(0) est 1, Or ce minimum 1 est positif,

Donc : Vxe [0:+eo], ii(x) > ().

Partic B
1- a) Calculons la limite de f en - o=
lim x=-cet lim (x+1)e" =-oo,
X—y-c0 X—y-ca
Donc: him fly)=-ee
X—3-c0
b) Justifions que : Iim ) _ +oo
x—p-co X

Vxe [R’*’;@ =1+(1+ lr}e' !

lim (I+5=1let lim e = +oo

X=—p-co X e -
. X)

Donc : Iim L = 4oo,
y—p-oo A

c) Interprétons graphiquement les résultats

De lim fix)=-oo et lim 222 =+ o, on déduit que la
F—y-0 X—y-oo

courbe (C) admet une branche parabolique de direction celle de (OJ).
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2. a) Calculons la limite de f en +eoe,
YielR, fix)=x+(x+1)e”
=x +xe +e’
lim x=+4c0, lim xe'=0et lim e =0.
X—y+oo X—ptoo X—>too

Donc: lim fix) =+ oo
I—too

b) Démontrons que la droite (D) est asymptote a la courbe (C)

en + oo
VaelR, fix) —x=(x+ 1) e”, car une équation de (D) est: y=x
= xe' +e"
lim xe"=0et lim e =0.
F—y+oo X—y+oo
Donc: Iim (fix)—x)=0.
r—too

Par suite, la droite (D) est une asymptote oblique a la courbe (C)
en +eo,

c) Etudions la position relative de (C) et (D).
VaelR, ix)—x=(x+1e":
VxelR, e > 0. donc le signe de fix) — xest celui de x + 1.
Sur I'intervalle |-e= : -1] 1 (C) est en dessous de (D).
Sur intervalle |-1 : +==] ; (C) est au-dessus de (D).
(C) et (D) se coupent au point d abscisse — 1.

3-a) Démontrons que : Vx € f’(x)=¢e "h(x)
VxelR, f7(x)=1+4+e"+ (x+1)(-e™)

=l+e* (1l -x-1)

=1 - 'n:-.r

=e’ (e'-x)

=e “'hi(x).
Donc : VxelR, f7(x)=e "h(x).
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b) Déterminons le sens de variation de f.

VxelR, f7(x) = e "hix) d’aprés la question précédente.
Or: VxelR, e "> 0. Donc, le signe de f* est celui de A.
D’aprés la question A-2-¢).¥xe R, i(x) > 0.

Par conséquent : VxelR, f7(x) > 0.

Par suite fest strictement croissante sur [

¢) Dressons le tableau de variation de f.

.'L',J = Of +or
&) .
o0
- ol

4- Construisons sur le méme graphique (T), (D) et (C).

5- a) Démontrons que f est une bijection de Rvers IR
fest continue est strictement croissante sur 2.
De plus, filR)=]1 hm fix): lim fix) [, cest-a-dire ]-oo : +eo[, car

X—-00 r—+oo
lim fix)=-eccet lim fix)=+oo,
N—p=c0 Yoo

Donc fest une bijection de R sur [R.
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b) Caleulons (f')’(1).
£i0) = 1 donc £~ " (1) = 0. car fest bijective d"aprés la question
précédente.
=10
= 1, d"aprés les questions B-3-a) et A-2)
f‘{f"{ 1)y=0.donc f Testdérivableen 1 etona :
s 1
RS TRD
= 1.

¢) Construisons (I') la courbe représentative de f~ !

Le repére (O, L, J) étant orthonormé, (I') et (C) sont symétriques par
rapport a la premicre bissectrice (D).

Voir question B-4).

Partie C
|- Démontrons que I, =(-2-n)e”" +e.

L, = rl (t+1)e 'dt. Posons u(f) =+ let v =e ".

-1
wit)=letvif)=-¢e"

R
l_.;:['[F'FJ]E;J_r;-J (- e dt
-1
=L+ D[
=(-2-n) " +e.

r

2- Calculons, en cm’ et en fonction de n, laire A, de la partie du
plan limitée par la courbe (C), la droite (D) et les droites
d’équations x =- 1 el x = n.
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» Calculons A, en unité d’aire.

D apres la question B-2-¢), (C) est au-dessus de (D) sur |-1 ; n].
Par conséquent x—fix) — x est positive sur [-1 : n].

De plus x—=f{x) — x est dérivable donc continue sur [-1 ; n]

Donc : A, = J‘ﬂ (fir)— 1) dr
-1

" .
A= (+1)e 'dt
-1
=(-2-n)e "+ e, d’apres la question précedente.

o Calculons Uaire A, en cm’.
L unité d are est lem?
Par conséquent : A, = [e - (2+n)e " ] cm?

3- Calculons la limite de A,.

H n

VnelN.e-(2+me "=e-2e "-ne

lim 2e " =0et lim ne "=0
H—ses n—stee
Donc: im A, =ecm”

L e
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Habitotes ot consele pour b résolution de £ exercrce 7

Partie I
| Habiletés | Conseils
Calmﬂ::l'nmged’un Turemplmszpﬂ'idmnp(z)
nombre complexe par
une fonction polynéme
b) Factoriser un polyndme  Tu appliqueras la méthode

du troisiéme degré

Résoudre une équation
du second degré dans C

Résoudre une équation
de degré 3 dans C.
Partie 11

d’identification ou la division
euclidienne.
Tu suivras les étapes suivantes :

- calculer le discriminant A de
I'équation ;

- déterminer une racine carrée de
A,
-ém'lre les solutions de |’ équation.
Tu utiliseras les questions

nmixeum;lgxepu
un point.

Démontrer une
propriété de suites.
Démontrer qu’une
suite numérique est
géométrique

Déterminer la formule
explicite d’une suite
géométrique
Démontrer une
propriété de suites.
Calculer la somme des
n premiers termes
d’une suite

MATHEMATIQUE BAC SERIE D

ltﬂm.ll(pﬂﬂl'
abnmmlapnruelﬁdleetpnnr
ordonnée la partie imaginaire du
nombre complexe donné.
Tu remplaceras z,,,; par son
expression dans I’écriture de U,,
Tu écriras le terme général de la
suite U sous la forme U,,;=qU,ol
&estunnnmtmrﬁel indépendant

n.

Tu utiliseras la formule explicite
d’une suite géométrique. Elle lie U,
g et U,.
Tu remarqueras que
ApAir1 = |Zee 1 — 24
Tu utiliseras la formule donnant la

somme des n premiers termes d’une
suite géométrique.

Tu remarqueras que |g| < 1
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Corrigeé Exercice 1

Partie 1
-a) Calculons p(i)
Ona:
pliy=i —(3+ 202+ (1 +50)i+2-2i
=-i+3+2+i-5+2-2i
=1
by Déterminons deux nombres complexes a et b tels que :
VzeC, p(z) =(z-iNz? +az + b).
Pour tout nombre complexe 2. ona:
pi7) = (z—iN7? + a7z + b)
=7 +art+br—ir2—air. - bi
=z +(a— D2+ (b—aiz-bi
=72 = (3+2N2+ (1 +5D)z +2 + 2i
Par identification, on a :
a—i=-3-2i: b—ai=1+5ict-ib=2-12i
Parsuitc :a=-3—icth=2+ 2.
On obtient donc : VzeC, plz) = (£ — iN2+ (-3 i)z + 2+ 2i)

2- Résolvons dans C, Uéquation : z2- (3 +i)z +2 + 2i= 0.
o Calculons le discriminant A.
A=(3+iP2-42+20)
=0_-1+6i—-8 -8i.
= - 2i.
* Déterminons les racines carrées de A
Soit & une racine carrée de A. Ona: & = A
Posons : 6 = x + yi, ou x el v sont des nombres réels.
On a: 62= a2 - y2 + 2xvi el [8]2=x2+ 2

Par identification, on a :
x2+y2=2 22=2
{.1‘2 -yv2=0 @{21‘1 =2

xy=-2 ir_‘r =-2
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y=loux=-1
s3y=louy=-1

w<0

ﬁ{,x:l Jx=-I
G
y=-1ly=1

Parsuite &, =l —ietd=- 1+
Les racines carrées de Asontdone 1 —ijet -1 + 4.

o Déterminons les solutions de I'équation

Ona:
?]=-IJ+ﬁﬂhz-h-5
) 2a = 2a
c'est-A-dire :

34+i+1-14 3+i-1+1i
7= _2—1:t =T
Parsuite : 7z, =2etz:= 1 + 4.

Done les solutions de 'équation sont : 2 et 1 + 4.

3- Déduisons les solutions dans C, de I’équation p(z) = 0.

D’apres la question 1-b), pour tout nombre complexe z, ona:

pz) =z N2+ (-3-Nz+2+2))
piz)=0e7z—i=0ouz22-3+H)z+2+2/=0

D’aprés les questions 1-a) et 2-, les solutions dans € de I’équation pfz) = 0
sonf:iz2et]+10

Partie 11

1-a) Caleulons z; et 2.

Ona:

L4
2

= Ay

=1+i
BEY

&
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b) Placons les points A, A,, et A, dans le plan complexe.

2- a) Justifions que : VnelN U, = 32@ fouf

Pour toul enlier naturel n.on a :

+i
LTJJ: |% I‘H - ZJJ

|l+f
3

|—l

-1l 1z,

+ i
i)z,

—

:}E(—]_}z‘f‘ 12 | |

3 L

7
2y

2
Donc : ¥V nelN, U, = :'2& |2.)-

- ¥ = - - L w .2
b) Démontrons que U est une suite géométrigue de raison lzﬂ et de

prem ier terme \(E

. - . 2
e Démontrons que U est une suite géométrique de raison NZ:

Pour tout entier naturel n, on a :
2
l[-:Irl-l = .2 |?ﬂrl |.|
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A2 L+i
B

7,| . par définition de la suite (7,).

2
A2 I+j|| |
- 2 2 i
+
L2 )
1+
- I
|2 |xU,
2
= 5 u,.

U est donc une suite géométrique de raison

~fiS

e Déterminons le premier terme U,
Ona:
U, = | Ly = '-f4||

=|1+i-2]

=| -1+l

= -\ﬁ_ ,

Le premier terme de la suite U est donc[2 .

; ) : I ) 3{2 .
En conclusion, U est la suite géométrique de raison 5 ¢l de premier
terme /2 .

¢) Exprimons U, en fonction de n.
D’ aprés la question précédente, U est la suite géométrique de raison
g,

ra

>
U=vVZ(En

2 .

et de premier terme 4/2 . Par suite, pour tout entier naturel a2, on a :

3-a) Justifions que : VnelN:, 1,=Uy+ U, + ...+U,.,.

D’aprés I'énoncé de la question 2, on a :VieN*.U; = |7, | — 7.
O |7ee y — 24 = Ay

Donc : VneN*J,=: |z, —z| +|z2— 24| + ... +|70— 7.0
Crestadire : VnelN*, [, =Uy+ U, + ...+ U,.,.

MATHEMATIQUE BAC SERIE D



2006 | 2007 | 2008 | 2009 | 2010 | 2011 | 2012 | 2013 | 2014 Wl w

b) Calculons 1,

3
[, est la somme des n premiers lermes de la suite géométrique U de raison 3'{}; et

-

de premier terme +/2 . Par suite, pour tout entier naturel # non nul, ona :

oy

!;J.' = Uﬂl
|-

=i“ _ (ﬁ}"}}
2 -2 2
=2(/2 + 1)(1 —{3’@:”1‘1.

2

[
|tJ

c) Déduisons - en que : lim [,

I —too

9 3
Ona: lim {'}‘_.,E}”Z 0. car |3'2E < 1.

H—4o0 =
Par suile :
=
lim 7, = lim (2+/2+2)(1- A,Er‘i

H—s+oo n—+eo =

=24[2+2.
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Habilolse ot conserle poar ta resolution de {evercice 2

| Habiletés |

Calculer la probabilité
d’un événement

Calculer 1a probabilité
d’un événement

Déterminer les valeurs
ms&s par une variable

Dﬁtnmmﬂ'lalmdc
probabilité d’une
variable aléatoire

1]

Calculer I'espérance
maﬂ'lémattque de X

Déterminer la probabilité
d’un événement dans le
cas d’un schéma de
Bernoulli.

Traiter une situation en
utilisant les probabilités.

MATHEMATIQUE BAC SERIE D

Conseils
Tu que E est
l’événmm (AetB)ettu

Tu peux te faire aider d’un arbre de

probabilité.

Tu remarqueras que :

B =(BnA)u (BNnA) ol BNA et

BNA sont incompatibles

Tu remarqueras que 1’événement B

est déja réalisé puisque Mariam a

fait un bénéfice. Sous cette

condition, il s’agit de déterminer la

probabilité que A se réalise, c’est 4

dire Pg(A).

Tu utiliseras la formule :
_P@BnA)

Pa(A) P(B)

Tu exploiteras 1’information

« Mariam veut faire des prévisions

pour trois jours successifs donnés ».

Tu détermineras les probabilités

P(X=k) ol k est une valeur prise par

X et tu résumeras les informations

obtenues dans un tableau.

X suivant une loi binomiale, tu

appliqueras la formule de

I’espérance mathématique dans ce

cas.

Tu calculeras la probabilité que

Mariam ne réalise aucun bénéfice

pendant ces n jours successifs.

Tu résoudras 1’inéquation :
nelN, n > 2, 1- (0,42)" > 0,9999.
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Corrigé Exercice 2

1-a) Calculons la probabilité de I’événement E : « il y’a une affluence
de clients et Mariam réalise un bénéfice »
E est égal ANB, par suite on 4 :
P(E) = P(ANB)
=P(A)>P.(B)
=0,6x0,7 ; car PCA) =0.6 et PA(B) =0,7.
=10,42.

b) Démontrons que la probabilité de ’événement B est égale a 0,58.
L’événement B se traduit par : « Il y 4 une affluence et Mariam réalise
un bénéfice » ou « Il n’y a pas d’alfluence et Mariam réalise un
bénéfice ».

Ona:B=(BNA)uU (BNA ) ol BNA et BNA sont deux événements
imcompatibles. Par suile
P(B) = P(BNA) + P(BNA )

= P(E) + P(A)P, (B)

=042 +04 X 04, car P(A ) =04 ct P_(B)=04
= (),58.
¢) Calculons la probabilité qu’il y ait en une affluence de clients ce

Jour-la sachant que Mariam a réalisé un bénéfice
Sachani qu’elle a réalisé un bénélice, la probabilité qu’il y ail eu une

. . i . ) _P(A N B)
allluence de clients ce jour-la est : Pg(A) = —P{B )
Pg(A) = m, car P(ANB) = 0,42 et P(B) = 0, 58 d’aprés 1-a) et 1-h).
=(),72.

2-a) Déterminons les valeurs prises par X
Mariam peut réaliser des bénéfices aucun jour. un seul jour, deux jours
exactement ou les trois jours. Les valeurs prises par Xsont: 0 :1:2: 3,
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b) Déterminons la loi de probabilité de X.

A chacun des trois jours, Mariam réalise un bénéfice ou non, c'est-a-dire
a chacun des trois jours I"événement B se réalise ou non. Cela se produit
de facon indépendante pendant ces trois jours. La variable aléatoire X
suit donc une loi binomiale de parametres 3 et 0.58.

Par suite :

P(X = 0) = €2 x (0.58)"x (0.42)°
=0.07

P(X = 1) = € % (0,58)'x (0,42)°
=0.,31.

P(X =2)=C? x (0,58)°% (0,42)'
=042,

P(X = 3) = €3 x (0.58)"% (0.58)"
=0,2.

Tableau résumant la loi de probabilité de X

k 0 1 2 3
P(X=Kk) 007 | 031 | 042 0.2

¢) Calculons Uespérance mathématigue E(X) de X
X suit une lor binomiale de paramétres 3 et 0.58. On en déduit que :
E(X} = 3x (158

= 1.74.

3-a) Justifions que pour tout nombre entier naturel n supérieur ou
égala 2 :p,=1-(042)".

Soit g, la probabilité de I'événement « Mariam ne réalise aucun bénéfice
pendant n jours successifs sur une période de n jours ».

Ce qui veut dire que pendant ces n jours les réalisations de B se font de
facon indépendante. On a:

o= (1 -0,58)"

=(0,42)"
Done :
Pa=1-q"

=1-(0.42)".
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b) Déterminons la valeur minimale n pour qu’on ait p,= 0,9999
Ona:
1 —(0,42)"= 0,9999
D¥ou :
(0,42)" < 107
Par suite :
nin(0,42) < In 10
Done

s 010 !

In(0.,42)

nz 10,6

n=zll
La valeur minimale de mest 11,
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PARTIE A

HABILETES CONSEILS

Vérifier qu l.me fonction est Tuvérifieras que :
solution d'une équation ¥ xR, g'(x) + glx) =r(x)
différentielle

Démontrer une propriété sur les Tu peux raisonner par équivalence ou par
2-a) B . A

équations différentielles. double implication.

Résoudre une équation Tu donneras la forme générale des solutions
b) différentielle du type de (F).

=k, ol k est un réel.

Déterminer une solution Tu utiliseras les questions 2-a) et 2-b) & cet effet.
L‘J particuliére d'une équation

différentielle

PARTIE B
| Habiletéss | Conseils |

1-a) Déterminer la limite Tu calculeras la limite de chaque
d’une fonction en —es facteur.

b) Démontrer que la courbe . fix)

Secntative d*me: Tu calculeras xl}unm L cttu
fonction admet une .
Interpréteras lim fix) et

branche parabolique de x— ﬂ.ﬂ )

direction (OJ) en —ee fix)

lim , el tu utiliseras les
X—» oo
résultats de cours sur les
branches paraboliques. Les deux
limites doivent éire infinies pour
pouvoir conclure.
1l en est de méme si la branche
parabolique est en +eo,
Calculer 1a limite d'une =~ Tu développeras |'expression de
foncnnn en +eo et fx) et tu calculeras la limite de
chaque terme.
gmphn]ummnlerésnltat Lahnntedafm che doit Etre
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Habitotss et conseile pour la resobution du ,,W‘t?jéhf&

Déterminer la dérivée Tu appliqueras la formule de
d’une fonction sur un dérivation du produit de deux
intervalle. fonctions.
b) Etudier le sens de Tu étudieras le signe de la
variation d’une fonction  dérivée.
sur un intervalle Tu remarqueras que
I’exponentielle est positive pour
alléger I’étude du signe de la
dérivée.
Dresser le tableau de
variation d'une fonction  Tu résumeras les résultats
précédents dans un tableau.
Tu n’oublieras pas de calculer les
extremums de f et ensuite de
vérifier 1a cohérence des
éléments du tableau de variation
pour limiter les erreurs.
Déterminer une équation  Tu utiliseras la formule :
de la tangente 2 la courbe y = fixp) + (x- x)f " (xp)-
représentative d'une Tu vérifieras que la tangente
fonction en un point. passe par le point donné pour
réduire les erreurs.
Etudier la position Tu remarqueras que cela revient
relative de la courbe a érudier le signe de f{x) sur
représentative d’une I’intervalle d’étude.
fonction et de 1'axe des
abscisses
Tracer la courbe Tu suivras les étapes de tracé
. représentative d'une d’une courbe représentative
fonction. d’une fonction.
Partie C
I Y
1 Calculer une intégrale en Tu exécuteras les étapes de
utilisant une intégration  1'intégration par parties.
par parties. Tu feras attention au choix des

fonctions u et v'. Ici, si tu choisis
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Habilolss et conserls pour ta résolution du /aﬁ:-'ﬁﬁé-‘m
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Partie A
1-) Démontrons que g est une solution de 'équation (E).
Ona:VxelR, g'(x)= % [2ve™ + x (-]

Pour tout nombre réel x. on a :

g'(x) +glx) = % [2xe™ + x° (-e™)] +;l\ e’

=xe”
= r(x).
Done g est solution de I'équation (E).

2-a) Démeontrons qu’une fonction ¢ est solution de l'équation de (E)
si et sculement si @- g est solution de (F).

Soit x un nombre réel.
- g est solution de (F) = (p—g2)(x)He-2) (x) =0
S o) -2 (x)+px)—gx)=0
SO+ —gin)—gx)=0
& @'(x) + @(x) — rlx) = 0, car g (x)+g(x) = r(x).
e @ (x) + @lx) = rix).
<> @ est solution de (E).

b} Resolvons I'équation differentielle (F)

Les solutions fde 1"équation différenticlle (F) sont sous la forme :
fixy=ke™; (ke R)

¢) Déduisons -en la solution pde (E) qui vérifie ¢(0) = - Ei
D aprés 2-a) et 2- b), les solutions de 1" équation diftérentielle (E) sont
sous la forme :

@Px) = % e+ ke (keR)

3.

3 _
¢({l}—-—24:>k—-2
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On conclut que la solution ¢ de (E) qui vérifie ¢(0) = - 5 est telle que :

I | L

-3
e

VielR, @(x) =

Partie B
I-a) Calculons  lim  f(x)
X—3-00

Ona:

. -3 ) .

lim =+xet im e =+ w,
X—» oo 2 A— oo
Donc: Im flx)=+co

X—> -0

b) Démontrons que la courbe (C) admet une branche paraboligue de
direction celle de (OJ) en - =,

Pour tout nombre réel strictement négatif, on a :

X -3 ¢
fixy __ 2
X x
=_1; —3
2x
23 :
Onad une part lim - —=lim 2
X—> w0 2%  y 3 el

Et d'autre part, lim  ¢" = +eo

X—» o
: X
Donec @ lim ﬂ— = -oo
X— -eo A

De lim flx)=+ et lim ﬁi = -e=_on déduit que la courbe (C)
X—p -0 X—p-ea N

admet une branche parabolique de direction celle de (OJ) en - .

2- Calculons la limite de f en + == et interprétons graphiquement le
résultat.

o Calculons la limite de f en + .
Pour tout nombre réel x.ona:
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_xX-3
fix) = 5 ¢
1 2 —x 3 -K
=—Xxe ——e
2 2
. ) 1 ., , : j
Onobtient: lim —x¢ "=0er lim —¢ ' =0
X—+eo 2 X—y4co 2
Donc: him  fix)=0
Y—3+oo

¢ Interprétons graphiquement le résultat.

De lim fix} =0, on déduil que la droite d’équation y = () esl
X—+oe

asymptote horizontale & la courbe (C) en +e=.

3-a) Calculons la dérivée de f

D aprés I'énoncé fest dérivable sur R, eton a :
TxeR, fi(x)=xe" +(-¢" X % }

=2+ 2x+3

R

b} Etudions les variations de f.

Yxe R, ¢ > 0, donc le signe de f°(x) est celui de — X420+ 3,
fix)=0= -x+2x+3=0

A=(2) —4x(-1)x(3)

=16
2-4[16
X = 2
-3

- -2+4]16
X = G

Vxe ] oo ) -1|U| 3 ; +eol, f'(x)< 0. donc fest sirictement décroissante
Sur | -ee ;-1 et sur |3 ; +=9|
Ve |-1: 3], f(x)= 0. donc fest strictement croissante sur -1 ; 3.
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¢) Dressons le tableau de variations de f.

x - -1 3 a0

70 - 0 r 0 -
+o0 Jed
f(x) \. / \
-2 0

4- Démontrons qu’une équation de la tangente (T) a la courbe (C) au
3
2

'J"
H ¥ : . e
point d’abscisse 0 est : y = S X

Ona:
y = f(0x-0) + A0

£10)= 2 et f0)=-

] L%

3 3
Donc:y= Sx--.

5 - Etudions la position de (C) par rapport a 'axe des abscisses
Etudier la position de (C) par rapport & |'axe des abscisses revient a
éludier le signe de f.

¥-3

¢ élant strictement positif, le signe de [ est celui de x =

Pour tout un nombre réel x, ona:

= '\ﬁ ou Izﬁ
Donc la courbe (C) coupe la droite (OI) aux points d’abscisses - \ﬁ et \ﬁ
finy<0 e xe] -'\ﬁ . \ﬁ [
(C) est en dessous de la droite (O1) sur | Af3 :4/3 |
Jixy >0 xe] oo -13 [UR3 ;+oo
(C} est au-dessus de la droite (Ol) sur les intervalles | - o= ; - xﬁ [et

]"Ji:‘l'm[
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6- Représentons graphiquemeni (T) et (C)
A

5 [

(€) Jd (T

PPartie C

1- A laide d’une intégration par partie calculons : Jl xe” dx
0

Posons : u(x) =xel v'iix) =g
Ona:vix)=letvix)=-¢"

L:xe ‘r.{r:[—.re ‘]:b-’[[:{—e "elx
=-¢ '+[—|:‘ "]l

2

¢

L]

MATHEMATIQUE BAC SERIED




2006 | 2007 | 2008 | 2009 | 2010 | 201 | 2012 | 2013 | 2014 zms[ﬁﬂ,

2- Justifions que : VxelR f(x) =- [ (x) + xe” "
Dapres la question A2-¢) fest la solution de 1'équation différentielle

(E) qui prend la valeur —‘—1 cn 0.
Donc : VaeR, fix) + ,r‘"[-.,l =xe”
Par suite : VaelR, fix)=-f"(x)+xe™

3- Calculons Uaire A en cnr'.
e Calculons laire A en unité d’aire.

[0 : 1] est inclus dans | ~f3 : /3 [ et sur I'intervalle | +f3 :4/3 [. fest
continue negative.
Ona:

A =- ] Ax)dx
(

J- (f (x)=xe)dx, d’apres la question précédente.

J frix) dy f xe dv

%
= [_flf,t’}]“— (1 —E ), car [1 xetdr=1 e daprés la question C-1)
Jo

=D =fi0) - (1 -2)

- 2
o Calculons Uaire A en cm’,
L'unité d’aire valant 8 cm~, on 4 :

1 1 N
A=8(—+—=)cm”.
(2 E]rm
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Habilolés et corsedle pour b résobution do {exercice 1

| Habiletés

g
2
"

-a)

e

2-a)

—

Démontrer qu’une
fonction est
strictement
croissante sur un
intervalle
Déterminer 1'image
d’un intervalle par
une fonction
continue

Démontrer par
récurrence une
propriété P, pour
tout entier naturel n
supérieur ou égal a4
un entier naturel 7,
donné.

Démontrer qu’une
suite numerique est
croissante
Démontrer qu’une
suite numeérique est
convergente
Démontrer qu’une
suite numérique est
géométrique
Donner une
formule explicite
d'une suite
numérique
Déterminer la
limite d’une suite
numérique
Déterminer la

Tu calculeras la dérivée de h et tu
étudieras le signe de la dérivée de h.

Tu appliqueras la propriété suivante :
Si A est une fonction continue et
strictement croissante sur un
intervalle [a;b] alors

h(la ; b)) = [A(a) ; h(b) ]
Tu suivras les différentes étapes d’un
raisonnement par récurrence.

Tu vérifieras que :
Vnel, u,:1-u, = 0.

Tu utiliseras le théoréme sur les
suites croissantes et majorées

Tu écriras le terme général de la suite
(v,) sous la forme v,.;=qv, ol q est
un nombre réel indépendant de n.

Tu trouveras une relation qui lie g,
Vo €L v

Tu remarqueras que :
q=>1let vp<0.

Tu exprimeras u, en fonction de v,
puis tu utiliseras la question
précédente.
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Corrigé Exercice 1

1-a) Démontrons que h est sirictement croissante sur
Uintervalle [0 ; 1].

e Calculons la dérivée de h.

f1 est dérivable sur [0 : 1] etona:

Yae|O0: 1], (x)=2-2x.

e Déterminons le signe de h’ sur Uitntervalle |0 ; 1].
Soit x un élément de [2.

2-2r=0e=x=1

2-2x<lle=ax>1

2-x=>0e=x<

Vae|0: 1. 1(x) =0

/1 est donc strictement croissante sur I'intervalle [0 ; 1].

by Déduisons —en que U'image de Uintervalle [0 ; 1]par h est
[0; 1]
/t est continue el strictement croissante sur [0 ; 1].
Donc A([0 ;1] )= [A(0) : (1))
=10 1, car ) =0et k(1) = 1.

2-a) Démontrons par récurrence que :vnelN, < u, <1
La propriélé est vraie au rang 0, car u, appartient a

1
10 1], en etltet w= 5

Supposons la propri¢té vraic au rang k, c’est a dire
appartient a]0 ; 1[et démontrons que ug-, appartient a

|02 1.

i appartient & 10 ¢ 1[, d*aprés I"hypothése de récurrence.
Par conséquent /Aluy) appartient a ]0 : 1[, d aprés 1-a).
Or : 1, es1 égal & hiuy), donc g, appartient 2 70 ; 1[. Par
suite la propriété est vraie au rang k+1

Dongc : VnelN. 0 < u,< 1.
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b)) Démontrons que u est croissante.
Pour tout entier naturel 2, on a :
= 0, =21, - U, = I,

Hy

- “rl - E‘Jd_

=l -,
Par suite : VnelN, w,.; - u, = 0, d’aprés la question
précédente. La suite v est donc croissante.

¢) Justifions que la suite u est convergente.
La suite u est croissante d’aprés 2-h) et majorée par | d’apres
2-a). Elle est donc convergente.

3- a) Démontrons que v est une suite géométrique de raison 2,
Pour tout entier naturel n, on a:
Vaer = I (L= gy )e par definition de v.
=In [1-2:1:,+ i, ), par définition de u
= In(1-u,)
=2n(1-u,), car 1-u,>0d aprés 2-a).
= 2w, par définition de v.
Donc v est une suite géométrique de raison 2.

b) Exprimons v, en fonction de n.
D apres la gquestion précédente, v est une suite géométrigque de
raison 2. Par conséquent, pour tout entier naturel n, v, = 2" v,

Or: vy = m% .donc : Ve, v, = 2"!:%,

¢y Calculons la limite de la suite v,

Ona: hm w, = —eo car vy est négatf et la raison 2 est
H—3+ oo

supéricur a 1.

) Déduisons-en la limite de la suite u.

e Exprimons u, en fonction de v,
Pour tout entier naturel n, ona : v, = fn (1-u,).

Do : VrelN, ¢ =1-u, .
Par suite : ¥nelN, u, =1—¢€".
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e Déterminons la limite de u

De lim v,= —cod’aprés la question précédente
1—+ oo
Et lim e"=0,ondéduitque: lim ¢“=0.
== o H—+ oo
Parsuite: Im w, =L
=+ oo
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Habilotés et consedle pour to résoblution do £ exercice 2

| Habiletés | Conmseils |
Déterminer 1I'image Tu remplaceras z par |"affixe de {1, dans
d’un point par une I’expression de la transformation
transformation complexe.
complexe

b Démontrer qu’une Tu vérifieras que 1’ écriture complexe de

transformation du plan ¢ est de la forme z’= az + b ol a est un
dont on connait nombre complexe non nul et b un

I"écriture complexe est nombre complexe. Puis tu détermineras
similitude directe eten e centre, le rapport et I'angle de @.
préciser les éléments

caractéristiques.

Calculer lasomme, le  Tu dois remplacer z’ par son expression
produit et le quotient et faire le calcul.
de deux nombres

complexes.

Utiliser une

caractérisation Tu calculeras a.rg(

mnq:rlmpom
justifier une 616 utiliseras hhtqueceﬂmemsmede

géométrique ’angle (QM; M'M).
Donner un programme  Tu utiliseras la question précédente pour
de construction et le le programme de construction.

justifier Pour la justification, tu établiras que

(CIM; QM. est I'angle orienté de 1a
similitude et que QM = kQM ol k est

) et tu
-z

le rapport de la similitude.
<108 Construire I'image Tu placeras les points A et B en
d'un point par une utilisant leurs affixes.
similitude directe Pour la construction des points A’ et B',
tu utiliseras le programme de construction
donné dans la question 2-¢).
b Démontrer une égalité  Tu utiliseras les régles de calcul de
de deux nombres somme et de produit de nombres
complexes. complexes.

Déterminer la nature Tu exploiteras 1’ égalité de la question
d’un quadrilatére. précédente pour trouver une égalité
vectorielle.

L

e i b
T
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Corrigé Exercice 2

1- a) vérifions que : @(£2) = £2
Ona:
z'=(1 —lﬁiﬁ}zn+2!‘l_§@.

={I _i%]xg-kz'%‘(:ar?;“:z

=2—2:3g +2i¥E.

Done : ¢ () = Q.

Il
[

b) Justifions gque @ est une similitude directe dont on
précisera les éléments caractéristiques.

o Justifions que @ est une similitude directe
L’ écriture complexe de @ est de la forme :

'=qz+bona= I—ilE Etb=3£.

3 3
Or, a est un nombre complexe non nul et b un nombre
complexe, donc ¢ est une similitude directe.

* Déterminons les éléments caractéristiqgues de @.
Soit k le rapport de cette similitude. Ona: k=|al.

k= ]2+(ﬂ}2

3
_. 12
N\ 9
23
B

Soit 6 un argument de a. On a :
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cosf = m sin & = m .c'esl adire :
] al

3 ;
cose :N,;E etsing = -

b |

Donc: 6= —% + 2km, ke Z
¢ est donc la similitude directe de centre £ d’affixe 2, de

rapport A”i et d’angle de mesure - {E

2- a) Démontrons que : ¥z # 2, T2 -,)L

Pour toul nombre complexe z diflérent de 2. ona:

{l— £11+"13£ -7

?: —
2-2
,lL {2— Z)

i

3
b) Déduisons que le triangle MOM” est rectangle en M.
Ona:
Arg(= 3; MMY).
Or : ij: :,'3@, donc : Arg{i - ) :%

Par suite : Mcs {ﬁ; MM') = L-I Par conséquent I triangle

MEOM” est rectangle en M.,
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¢) Donnons un programme de construction de U'image M’ de
M par @.

* Donnons un programme de conséruction de M’

Soit M un point du plan. M” son image par S.

Premier cas : M = Q

Le point M” est €gal & €, car  est invariant par S,
Deuxieme cas : M # Q)

Placer les points €2 et M dans le plan.

Construire la droite (£2M) et la perpendiculaire a (£2M)
passant par M.

Construire la demi-droite [QT) telle :

Mes(QM ; QT) = -%

M est le point d'intersection de la demi-droite [QT) et de la
perpendiculaire & (€M) passant par M.

M -

me T
«Justifions la construction de M’
La droite (T) n'est pas perpendiculaire & (QM) car
(m :m) n’est pas droit, elle est donc sécante a la
perpendiculaire a (€2M) passant par M en un point M’.

. —_— = n
Par construction Mes(QM ; QM) =-—.0Ona:

6
VoD oM A3 OM
Cos MOQM = oM’ . ¢ 'est-a-dire > T oM
]
Par suite : QM= — QM.

,\E
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N3
Finalement : QM’= %L QM.
Ce qui prouve que M™ = @ (M).

3. a) Plagons les points A et B puis construisons leurs
images respectives A’ et B’ par @.

by voir figure ci-dessus.

¢y Démontrons que : £y =72y =Zg -2y
Ona:

Ly —2y=1(l :5/;1 }z,,+2i33g-24
=(1 —]-ilgjzj+2f33@
:-QE(-] +.f}r+:1.*i3q;E

‘%

:;\ﬁ +\ﬁ +2'.'ﬁ.

33 773
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=(1 +3.".)33E
ZH—ZB-:ZH-“-%}ZH-%‘@
=1 -]-|"r'31%@]2|3-2]53E

:“3_;&}{5_“_1,-3’:&
=5£\J? +\[3 —E'ﬁ

"3
= |[1+_’?u"r3qx:E

Les nombres complexes Zy —Zy el Zg— Zy élanl €gaux a
)
{1+3: IS]L sont done égaux.

d) Déduisons-en la nature du guadrilatére AA’BB’
Ona:

Zoa—-Zs=72p-7Zp+= AA" = BB
Donc le quadrilatére AA’BB’ est un parallélogramme, car les
points A, A, B et B™ ne sont pas alignés.

MATHEMATIQUE BAC SERIE D



2006 | 2007

2008 | 2009 | 2010

2011

2012 | 2013 | 2014

2015

Habitotes et conserls pour la resobution du ;ﬁaﬁﬁw&

Partie A

| Habiletés | Conseils ______________

o

3-a)

L]

Déterminer la limite
d’une fonction en - =
et en + oo,

Calculer la dérivée
d’une fonction sur un
intervalle

Etudier le sens de
variation d’une
fonction sur un
intervalle

Dresser le tableau de
variation d’une
fonction

Prouver 1’existence
d’une unique solution
de I’équation g(x) =0
sur un intervalle.

Encadrer une solution
de 1’éguation g(x) =0
sur un intervalle

[a; b]

Etudier le signe d’une
fonction sur un
intervalle.

Pour la limite de g en —eo, tu
te focaliseras sur le produit et
tu calculeras la limite de
chaque facteur.

Pour la limite de g en 4+, tu
utiliseras la forme développée
de g et tu calculeras la limite
de chaque terme.

Tu te focaliseras sur le produit
et tu appliqueras la formule de
dérivée du produit.

Tu utiliseras le signe de la
dérivée.

Tu résumeras les résultats
précédents dans un tableau en
veillant 2 la cohérence des
éléments du tableau.

Tu appliqueras la propriété :
Si g est continue et strictement
monotone sur un intervalle I,
alors g est une bijection de I
sur g(I). De plus, si Oc g(D),
alors 1’équation g(x) =0
admet une unique solution
dans L

Tu vérifieras que :
2(0,86)xg(0,87) <0

Tu utiliseras les variations de
la fonction dans 1"intervalle
d’étude.
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Pariie B

| Habiletés | Conseils ______

Dé iner Ia limi
d’une fonction en —eo

l

Démontrer que la
courbe représentative
d’une fonction admet
une branche
parabolique de
direction (OJ) —oco

o

Déterminer la limite
d’une fonction en +oo

-)

Démontrer qu’une
droite est asymptote &
la courbe
représentative d'une
fonction.

courbe représentative
d’une fonction par
rapport 4 une droite.
Calculer la dérivée
d’une fonction sur
intervalle

Etudier le sens d’une
fonction sur intervalle

Dresser le tableau de
variation d"une
fonction

|

o A : >
e E_, e

E

LB Calculer une intégrale

MATHEMATIQUE BAC SERIE D
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Etudier la position de la

2012 | 2013 | 2014 | 2015

Habitotss et conselle pour ta resoblution da /ﬁﬂfﬁm

Pour le calcul de ces limites,

tu mettras x en facteur dans

1’expression de f{x).

Tu interpréteras fix)= - et
lim M=+q en utilisant

X—p oo X

les résultats de cours sur les

branches paraboliques

Pour le calcul de cette limite,
tu mettras x en facteur dans
1"expression de f{x).
Tu calculeras

im (fix) —(—x))aprés
X—3 oo

avoir développé 1'expression
de
Sx) — (= x)
Tu étudieras le signe de
fx) = (= x).

En utilisant les opérations sur
les dérivées, tu établiras cette
égalité.

Tu déduiras le sens de
variation de fdu signe de g
établi dans la question
A-3-0).

Tua résumeras les résultats
précédents dans un tableau.

Tu suivras les étapes de tracé
d’une courbe représentative
d’une fonction.

Tu exécuteras les étapes de
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fadl o . o Y Y £
/fim-—.a-g..rw el CONSE/ts fﬂﬁw“ ba resotation da fﬂf‘fﬁr‘af&
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Corrigé du Probléme

Partic A
1- Calculons les limites de g en -cc et en +eo
e Calculons les limites de g en -co
Ona: lim (2-2v)=+ccel lim & ' =+
X—3 oo X—> oo
Donc: lim glx) = +eo
X—3 oo
o Calculons les limites de g en +oo
Pour tout nombre réel x, ona :
gl)=-142¢"7 2pe™
=-1+2e e’ 21 "xe’
lim 2e"xe'=0et lim -2ve”xe’=0

X—r+ea X—r+eo
Donc: lim gx)=-1.

A—y+ee
2- a) Justifions que : VxeR,g'(x) =(dx-6) ¢
Pour tout nombre réel x, on a :
g () =207+ (2 2x0)(-2e77)

= (-2 -4 +4dx)e™

= (dx - 6)e ="

=2y+d

2-b} Etudions le sens de variation de g.

o Etudions le signe de g’(x)

Pour tout nombre réel x, e~ est positif, donc le signe ¢"(x)
est celui de (4x-6).

Pour tout nombre réel x, ona :

g =0=24-6=0

3

Sx=3

3 .
‘G‘.x‘e]—m;i l. 2'x)<0
V.’:E]% sotes [, 27(X) >0
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e Déduisons —en le sens de variation de g

3. . . L
Vael-e 15[ g (x) <0. done g est strictement décroissante

[

B |t

Sur ] -e=:

3 : . :
Vxel5:+eo [, £'(x) >0, donc g esl strictement croissante

3

2-¢) Dressons le tableau de variation de g

x o ; o
g | - 0o =
+ur -1
g () T~ L, —

3-a) Démontrons gue I’éguation g(x) = 0 admet dans R une
solution unigue

[k | d

|

£ étant continue et strictement décroissante sur | - e :

) o 3 3 . i
réalise une bijection de ] o= ; ;] sur ]g{; y, lim g(x)[ ., c’est
= = Y= oo

a dire une bijection de | —m:%] sur | -2 ; +00[,
De plus O appartient & | -2 © +=<[, donc 1" équation

. : 3
g(x) =0 admet une unique solution o dans | - = 15 1.

De méme g réalise une bijection de [% : oo [ SUr

[-2;-1[. Mais 0 ¢ [-2 ; -1[. Donc I'équation g(x} = 0 n"admet
) .. 3

pas de solution dans "intervalle ]E: +oo [

Par suite, I'équation g(x) = 0 admet une unique solution dans [R.
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b} Veérifions que : 0,86 < a <0,87

On a: g(0.86) = 7.10” et g(0,87) = -0,084
Par suite : ¢(0,86)xg(0,87) < 0.

Donc : 0.86 < a < (L87.

¢) Justifions que : Vxe]J-c0; af, gix) >0 et
Vyxe]a: +eof, gix) <0

* Pour x € ]—DC;fI[
On a : g(x) =gl @), car g est strictement décroissante sur ]—ao; af[_
Or . g(e) = 0, done : nre] - af, glx) = 0.

s Pour x ]{I;+DC[
: 3
Premier cas : x € ]u;il
On a: glx) < gla), car g cst strictement décroissante sur ]H‘E;ﬂ:[.

Or: g(a)=0, donc: ‘u"xelu;%[ﬁg{x}{{l.

. 3
Deuxiéme cas : x € [5 |

Ona: g(x) <-1, car g est strictement croissante sur cet intervalle et
lim g(x)=-1

x—+00

Donc : ¥ xe | %;ﬂx:- |, glx) <0.

Par suite :

Vxe]l-wo:al,gx)>0ctVxe]a:to[, gx)<0
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Partie B

1-a) Calculons lim f(x)et lim ‘@+
X—3-co X—-e0

e Calculons lim fi(x)
X—3 -0

Pour Lout nombre réel x sirictement négatif, on a :

fxy=x(-1+(1- i je 2

] e
Onadune part: lim (l-——)=let lim ¢ = +oo,
X -oo 2X X—> o0

. 1 . .
Donc: lim (11— —)e™ =+eoet par suite ;
X—3 o0 2x

. I. Tyr+3
lim (-14(1 =—)e™"""=+ oo,
X—3 oo 2x
Etd’autre part: lim x=-s
X— oo
Par conséquent 1 im  fix) = - o=,
X—»- oo

2] - I
e Calculons lim fix)
Xx—-00 X

g |
Pour tout nombre réel xﬁ%‘l =-14+(1- . ye 2t
- X
Ona: lim (1— —)e™ " = ee, par suite
X—p o0 2x

: X

lim M = +oo
xX—3 oo A

b) Déduisons que (C) admet une branche parabolique de
direction celle de (OJ).

D’aprés la question précédente :

lim flx)=-eect lim ﬂ: +oa,
X—y o0 r— o0 A
Donc (C) admet une branche parabolique de direction celle
de (O) en -0,
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2-a) Caleulons  fim  fix).
X—+oo
Pour tout nombre réel x sirictement positil, ona :

.'“:)1-} = l{_l + (l - i ]E':'_l.'l.;}

. | , ,
Onadiune part: lim (I-—)=1et lim g™ = oo,
Y— oo 2X X—> -co

. . 1 S I .
Donc: lim (11— — )¢ = +so et par suite :
X—3 -oo 2x

. | R
lim (-l+(l — )" "=+ oo,
2x

X—» oo
Etd'autre part : lim x = ==
A—» oo
Par conséquent :  lim  flx) = - oo,
A—»- o0
e - I
e Calculons  fim {0
x—-c0 ¥
. _'l,'. ] 2P
Pour tout nombre réel t‘% =-1+(1 - e e
. X

1. .
Ona: lim (1— —)e™" = +oo, parsuite :

X— oo
. x)
lim ﬁ— = +oo
x— o

b) Déduisons que (C) admet une branche paraboligue de
direction celle de (OJ).

D aprés la question précédente :
lim fix) =-ccel lim @ = 4o,

X—) oo x— oo A
Donc (C) admet une branche parabolique de direction celle
de (OJ) en -,
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2-a) Calculons fim fix).
X—ptco

Pour tout nombre réel x strictement positil, ona:

Sy =xi-1+ (1 —i e )

Vae]-eo; % [, fix) +x < 0. Donc la courbe (C) cst au-
dessous de la droite (D) sur| - == ; 1 .

¥V xe J% s +oo| ; fix) +x = 0. Donc la courbe (C) est au-dessus

de la droite (D) sur ]rl} ; oo

10 | =

La courbe (C) et 1a droite (D) se coupent au point d”abscisse

3-a) Justifions que : VxelR, f’(x) =g(x)
v.l'E I]?._| _f""{_t_j} = -I + e Irad 4 {_r _% }['Ec :l.'-_'lJ
(1 20+ e

L+ (2- 2T

2(x).

b) Déduisons-en les variations de f

D aprés les questions A-3-¢) et B-3-a). ona:

Vaie|-= ol fflix)=0et Ve a4, f1(x)<0
Donc fest sirictement croissante sur | -eo ; ¢ et strictement
décroissante sur Jo ; +esf.

c) Dressons le tableau de variations de f.

X =0} o +o
g'(x) t 0 =
M)
g(x) / \
-0 - 20
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4) Construisons (D) et (C).

5-a) A aide d’une intégration par parties, justifions que :

3 £ _
L=2— Ze72%3,

4+ 2
. B N e l o o Lot
Posons : u(x)=x - Selviy)=e

2y+3

Ona:vi(v)=letviv)=—r¢"

-1
2
] '] el ' 1 LN WPE |

— __L _ =X _ ZRE -
lr—_{.x l]xje :|1+2LE dx

| ‘I. ] I. i '
—|(r=1 Dotd _ 2 oDl
= (x—3)x 5 e 4& ]

2l

e

|
1
[k | =

b} Déduisons —en Uaire A(t).
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D aprés la question B-2-¢). (C) est dessus de (D) sur ]% s oo,

- 3 N
en particulier sur [ 5-; r]. De plus la fonction x = fix) + x est

continue sur cet intervalle, on en déduit que :
A() = fi (x - é) e ~***3 dx. Par suite : A(r) =1,

2
¢ Calculons A(t) en unité d’aire

I, est I"aire demandée en unité d’aire.

L=

b | =

NSy [

Dapres la question précédente, A(l) =

& Calculons A(t) en e’

L’unité d’aire est égale 4 4 cm’”.
t
2

Al =4x {%— ¢ em”. Soit :

A() = (3 -2re 23 o’

¢) Calculons la limite de A(t) en cm’ lorsque tend vers +

Ona: _
lim -2 =0
J— o
Donc: hm A(n=3cm.

[—=e

MATHEMATIQUE BAC SERIE D




Achevé d'imprimer sur les presses de : JD EDITIONS
Pour le compte de JD Editions.
Tél:23 0017 50
Mise en page : JD Editions
1*" trimestre 2017
Dépdét Légal N° 13430



OsecTF

(@) IF
S=DC

Annales

s - GonsLs - EXERces - COmRES

ISBN 979-10.91832-36-6

791091

9

832366




	Screenshot_20220225-212150.pdf (p.1)
	Screenshot_20220225-212201.pdf (p.2)
	Screenshot_20220225-212241.pdf (p.3)
	Screenshot_20220225-212252.pdf (p.4)
	Screenshot_20220225-212306.pdf (p.5)
	Screenshot_20220225-212318.pdf (p.6)
	Screenshot_20220225-212329.pdf (p.7)
	Screenshot_20220225-212338.pdf (p.8)
	Screenshot_20220225-212349.pdf (p.9)
	Screenshot_20220225-212406.pdf (p.10)
	Screenshot_20220225-212416.pdf (p.11)
	Screenshot_20220225-212425.pdf (p.12)
	Screenshot_20220225-212435.pdf (p.13)
	Screenshot_20220225-212445.pdf (p.14)
	Screenshot_20220225-212453.pdf (p.15)
	Screenshot_20220225-212502.pdf (p.16)
	Screenshot_20220225-212511.pdf (p.17)
	Screenshot_20220225-212520.pdf (p.18)
	Screenshot_20220225-212530.pdf (p.19)
	Screenshot_20220225-212538.pdf (p.20)
	Screenshot_20220225-212548.pdf (p.21)
	Screenshot_20220225-212557.pdf (p.22)
	Screenshot_20220225-212626.pdf (p.23)
	Screenshot_20220225-212635.pdf (p.24)
	Screenshot_20220225-212644.pdf (p.25)
	Screenshot_20220225-212653.pdf (p.26)
	Screenshot_20220225-212703.pdf (p.27)
	Screenshot_20220225-212714.pdf (p.28)
	Screenshot_20220225-212722.pdf (p.29)
	Screenshot_20220225-212729.pdf (p.30)
	Screenshot_20220225-212738.pdf (p.31)
	Screenshot_20220225-212747.pdf (p.32)
	Screenshot_20220225-212759.pdf (p.33)
	Screenshot_20220225-212807.pdf (p.34)
	Screenshot_20220225-212823.pdf (p.35)
	Screenshot_20220225-212833.pdf (p.36)
	Screenshot_20220225-212842.pdf (p.37)
	Screenshot_20220225-212851.pdf (p.38)
	Screenshot_20220225-212901.pdf (p.39)
	Screenshot_20220225-212909.pdf (p.40)
	Screenshot_20220225-212917.pdf (p.41)
	Screenshot_20220225-212926.pdf (p.42)
	Screenshot_20220225-212936.pdf (p.43)
	Screenshot_20220225-212945.pdf (p.44)
	Screenshot_20220225-212956.pdf (p.45)
	Screenshot_20220225-213006.pdf (p.46)
	Screenshot_20220225-213015.pdf (p.47)
	Screenshot_20220225-213024.pdf (p.48)
	Screenshot_20220225-213033.pdf (p.49)
	Screenshot_20220225-213046.pdf (p.50)
	Screenshot_20220225-213056.pdf (p.51)
	Screenshot_20220225-213108.pdf (p.52)
	Screenshot_20220225-213120.pdf (p.53)
	Screenshot_20220225-213128.pdf (p.54)
	Screenshot_20220225-213136.pdf (p.55)
	Screenshot_20220225-213149.pdf (p.56)
	Screenshot_20220225-213158.pdf (p.57)
	Screenshot_20220225-213206.pdf (p.58)
	Screenshot_20220225-213214.pdf (p.59)
	Screenshot_20220225-213221.pdf (p.60)
	Screenshot_20220225-213229.pdf (p.61)
	Screenshot_20220225-213238.pdf (p.62)
	Screenshot_20220225-213248.pdf (p.63)
	Screenshot_20220225-213258.pdf (p.64)
	Screenshot_20220225-213309.pdf (p.65)
	Screenshot_20220225-213319.pdf (p.66)
	Screenshot_20220225-213329.pdf (p.67)
	Screenshot_20220225-213337.pdf (p.68)
	Screenshot_20220225-213346.pdf (p.69)
	Screenshot_20220225-213355.pdf (p.70)
	Screenshot_20220225-213402.pdf (p.71)
	Screenshot_20220225-213415.pdf (p.72)
	Screenshot_20220225-213423.pdf (p.73)
	Screenshot_20220225-213431.pdf (p.74)
	Screenshot_20220225-213440.pdf (p.75)
	Screenshot_20220225-213458.pdf (p.76)
	Screenshot_20220225-213506.pdf (p.77)
	Screenshot_20220225-213516.pdf (p.78)
	Screenshot_20220225-213527.pdf (p.79)
	Screenshot_20220225-213535.pdf (p.80)
	Screenshot_20220225-213543.pdf (p.81)
	Screenshot_20220225-213550.pdf (p.82)
	Screenshot_20220225-213558.pdf (p.83)
	Screenshot_20220225-213607.pdf (p.84)
	Screenshot_20220225-213615.pdf (p.85)
	Screenshot_20220225-213623.pdf (p.86)
	Screenshot_20220225-213631.pdf (p.87)
	Screenshot_20220225-213641.pdf (p.88)
	Screenshot_20220225-213653.pdf (p.89)
	Screenshot_20220225-213701.pdf (p.90)
	Screenshot_20220225-213710.pdf (p.91)
	Screenshot_20220225-213724.pdf (p.92)
	Screenshot_20220225-213736.pdf (p.93)
	Screenshot_20220225-213747.pdf (p.94)
	Screenshot_20220225-214006.pdf (p.95)
	Screenshot_20220225-214014.pdf (p.96)
	Screenshot_20220225-214023.pdf (p.97)
	Screenshot_20220225-214032.pdf (p.98)
	Screenshot_20220225-214040.pdf (p.99)
	Screenshot_20220225-214050.pdf (p.100)
	Screenshot_20220225-214058.pdf (p.101)
	Screenshot_20220225-214106.pdf (p.102)
	Screenshot_20220225-214118.pdf (p.103)
	Screenshot_20220225-214127.pdf (p.104)
	Screenshot_20220225-214137.pdf (p.105)
	Screenshot_20220225-214145.pdf (p.106)
	Screenshot_20220225-214154.pdf (p.107)
	Screenshot_20220225-214202.pdf (p.108)
	Screenshot_20220225-214212.pdf (p.109)
	Screenshot_20220225-214220.pdf (p.110)
	Screenshot_20220225-214230.pdf (p.111)
	Screenshot_20220225-214237.pdf (p.112)
	Screenshot_20220225-214246.pdf (p.113)
	Screenshot_20220225-214255.pdf (p.114)
	Screenshot_20220225-214302.pdf (p.115)
	Screenshot_20220225-214311.pdf (p.116)
	Screenshot_20220225-214321.pdf (p.117)
	Screenshot_20220225-214329.pdf (p.118)
	Screenshot_20220225-214337.pdf (p.119)
	Screenshot_20220225-214345.pdf (p.120)
	Screenshot_20220225-214355.pdf (p.121)
	Screenshot_20220225-214404.pdf (p.122)
	Screenshot_20220225-214415.pdf (p.123)
	Screenshot_20220225-214423.pdf (p.124)
	Screenshot_20220225-214435.pdf (p.125)
	Screenshot_20220225-214457.pdf (p.126)
	Screenshot_20220225-214506.pdf (p.127)
	Screenshot_20220225-214514.pdf (p.128)
	Screenshot_20220225-214522.pdf (p.129)
	Screenshot_20220225-214530.pdf (p.130)
	Screenshot_20220225-214542.pdf (p.131)
	Screenshot_20220225-214551.pdf (p.132)
	Screenshot_20220225-214558.pdf (p.133)
	Screenshot_20220225-214608.pdf (p.134)
	Screenshot_20220225-214616.pdf (p.135)
	Screenshot_20220225-214624.pdf (p.136)
	Screenshot_20220225-214633.pdf (p.137)
	Screenshot_20220225-214641.pdf (p.138)
	Screenshot_20220225-214650.pdf (p.139)
	Screenshot_20220225-214658.pdf (p.140)
	Screenshot_20220225-214711.pdf (p.141)
	Screenshot_20220225-214720.pdf (p.142)
	Screenshot_20220225-214742.pdf (p.143)
	Screenshot_20220225-214752.pdf (p.144)
	Screenshot_20220225-214810.pdf (p.145)
	Screenshot_20220225-214820.pdf (p.146)
	Screenshot_20220225-214831.pdf (p.147)
	Screenshot_20220225-214840.pdf (p.148)
	Screenshot_20220225-214849.pdf (p.149)
	Screenshot_20220225-214859.pdf (p.150)
	Screenshot_20220225-214908.pdf (p.151)
	Screenshot_20220225-214918.pdf (p.152)
	Screenshot_20220225-214927.pdf (p.153)
	Screenshot_20220225-214957.pdf (p.154)
	Screenshot_20220225-215008.pdf (p.155)
	Screenshot_20220225-215015.pdf (p.156)
	Screenshot_20220225-215025.pdf (p.157)
	Screenshot_20220225-215033.pdf (p.158)
	Screenshot_20220225-215041.pdf (p.159)
	Screenshot_20220225-215050.pdf (p.160)
	Screenshot_20220225-215058.pdf (p.161)
	Screenshot_20220225-215108.pdf (p.162)
	Screenshot_20220225-215119.pdf (p.163)
	Screenshot_20220225-215129.pdf (p.164)
	Screenshot_20220225-215141.pdf (p.165)
	Screenshot_20220225-215149.pdf (p.166)
	Screenshot_20220225-215157.pdf (p.167)
	Screenshot_20220225-215205.pdf (p.168)
	Screenshot_20220225-215214.pdf (p.169)
	Screenshot_20220225-215222.pdf (p.170)
	Screenshot_20220225-215231.pdf (p.171)
	Screenshot_20220225-215241.pdf (p.172)
	Screenshot_20220225-215254.pdf (p.173)
	Screenshot_20220225-215303.pdf (p.174)
	Screenshot_20220225-215312.pdf (p.175)
	Screenshot_20220225-215321.pdf (p.176)
	Screenshot_20220225-215330.pdf (p.177)
	Screenshot_20220225-215344.pdf (p.178)
	Screenshot_20220225-215353.pdf (p.179)
	Screenshot_20220225-215400.pdf (p.180)
	Screenshot_20220225-215408.pdf (p.181)
	Screenshot_20220225-215416.pdf (p.182)
	Screenshot_20220225-215426.pdf (p.183)
	Screenshot_20220225-215435.pdf (p.184)
	Screenshot_20220225-215443.pdf (p.185)
	Screenshot_20220225-215454.pdf (p.186)
	Screenshot_20220225-215502.pdf (p.187)
	Screenshot_20220225-215509.pdf (p.188)
	Screenshot_20220225-215519.pdf (p.189)
	Screenshot_20220225-215527.pdf (p.190)
	Screenshot_20220225-215534.pdf (p.191)
	Screenshot_20220225-215543.pdf (p.192)
	Screenshot_20220225-215551.pdf (p.193)
	Screenshot_20220225-215558.pdf (p.194)
	Screenshot_20220225-215607.pdf (p.195)
	Screenshot_20220225-215614.pdf (p.196)
	Screenshot_20220225-215624.pdf (p.197)
	Screenshot_20220225-215650.pdf (p.198)
	Screenshot_20220225-215658.pdf (p.199)
	Screenshot_20220225-215709.pdf (p.200)
	Screenshot_20220225-215718.pdf (p.201)
	Screenshot_20220225-215728.pdf (p.202)
	Screenshot_20220225-215736.pdf (p.203)
	Screenshot_20220225-215747.pdf (p.204)
	Screenshot_20220225-215756.pdf (p.205)
	Screenshot_20220225-215803.pdf (p.206)
	Screenshot_20220225-215811.pdf (p.207)
	Screenshot_20220225-215820.pdf (p.208)
	Screenshot_20220225-215828.pdf (p.209)
	Screenshot_20220225-215837.pdf (p.210)
	Screenshot_20220225-215845.pdf (p.211)
	Screenshot_20220225-215853.pdf (p.212)
	Screenshot_20220225-215903.pdf (p.213)
	Screenshot_20220225-215912.pdf (p.214)
	Screenshot_20220225-215922.pdf (p.215)
	Screenshot_20220225-215930.pdf (p.216)
	Screenshot_20220225-215939.pdf (p.217)
	Screenshot_20220225-215948.pdf (p.218)
	Screenshot_20220225-215957.pdf (p.219)
	Screenshot_20220225-220006.pdf (p.220)
	Screenshot_20220225-220014.pdf (p.221)
	Screenshot_20220225-220022.pdf (p.222)
	Screenshot_20220225-220036.pdf (p.223)
	Screenshot_20220225-220049.pdf (p.224)
	Screenshot_20220225-220059.pdf (p.225)
	Screenshot_20220225-220107.pdf (p.226)
	Screenshot_20220225-220115.pdf (p.227)
	Screenshot_20220225-220124.pdf (p.228)
	Screenshot_20220225-220131.pdf (p.229)
	Screenshot_20220225-220140.pdf (p.230)
	Screenshot_20220225-220151.pdf (p.231)
	Screenshot_20220225-220219.pdf (p.232)
	Screenshot_20220225-220228.pdf (p.233)
	Screenshot_20220225-220236.pdf (p.234)
	Screenshot_20220225-220245.pdf (p.235)
	Screenshot_20220225-220253.pdf (p.236)
	Screenshot_20220225-220300.pdf (p.237)
	Screenshot_20220225-220310.pdf (p.238)
	Screenshot_20220225-220319.pdf (p.239)
	Screenshot_20220225-220327.pdf (p.240)
	Screenshot_20220225-220339.pdf (p.241)
	Screenshot_20220225-220351.pdf (p.242)
	Screenshot_20220225-220400.pdf (p.243)
	Screenshot_20220225-220409.pdf (p.244)
	Screenshot_20220225-220417.pdf (p.245)
	Screenshot_20220225-220427.pdf (p.246)
	Screenshot_20220225-220434.pdf (p.247)
	Screenshot_20220225-220442.pdf (p.248)
	Screenshot_20220225-220452.pdf (p.249)
	Screenshot_20220225-220509.pdf (p.250)
	Screenshot_20220225-220520.pdf (p.251)

